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f}-foeh; xfr 

Chapter 

fdlh oLrq dh xfr f}foeh; xfr dgykrh gS] ;fn varfj{k esa 

mldh fLFkfr dks O;Dr djus gsrq vko';d rhu funsZ'kkadksa esa ls dksbZ nks 

le; ds lkis{k ifjofrZr gksrs gSaA  

bl çdkj dh xfr esa oLrq lery esa xfr djrh gSA mnkgj.k ds 

fy, % fcfy;MZ Vsfcy ij xfr'khy xsan dh xfr] dejs ds Q'kZ ij 

jsaxrs gq, dhM+s dh xfr] lw;Z ds pkjksa vksj pDdj yxkrh i`Foh dh xfr 

vkfnA  

f}foeh; xfr;ksa ds nks çdkj fuEu gSa :     

 1. ç{ksI; xfr        2.  o`Ùkh; xfr 

ç{ksI; xfr dk ifjp; (Introduction of Projectile Motion) 

,d f'kdkjh] nwj fLFkr isM+ ij cSBs cUnj ij cUnwd dh xksyh nkxrk 

gSA ;fn cUnj viuh iwoZ fLFkfr esa cuk jgrk gS] rks og lqjf{kr jgsxk 

ysfdu mlh {k.k tc xksyh cUnwd dh uyh ls ckgj fudyrh gS] cUnj Hkh 

isM+ ls fxjus yxrk gS rks xksyh cUnj dks yx tk;sxh D;ksafd xksyh js[kh; 

iFk dk vuqlj.k ugha djsxhA 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

xksyh dh xfr dk iFk ijoy;kdkj gksxk rFkk xksyh dh ;g xfr 

ç{ksI; xfr ds :i esa ifjHkkf"kr gksrh gSA 

;fn d.k ij yxus okyk cy çkjfEHkd osx ds lkFk fr;Zd 

(Oblique) gks] rks d.k dh xfr ç{ksI; xfr dgykrh gSA 

ç{ksI; (Projectile) 

,d oLrq tks fcuk bZ/ku dh [kir ds] flQZ xq#Ro ds çHkko esa] 

ok;qe.My esa xfr djrh gS] ç{ksI; dgykrh gSA  

mnkgj.k: (i) {kSfrt fn'kk esa mM+rss gq, gokbZ tgkt ls fxjk;k x;k ce 

(ii) cUnwd ls nkxh xbZ xksyh 

(iii) /kuq"k ls pyk;k x;k rhj 

(iv) f[kykM+h }kjk Qsadk x;k Hkkyk 

ç{ksI; xfr dh vfHkx`ghfr;k¡  
(Assumptions of Projectile Motion) 

(1) ok;q ds dkj.k çfrjks/k ugha gSA  

(2) i`Foh dh oØrk dk çHkko ux.; gSA  

(3) i`Foh dk ?kw.kZu çHkko ux.; gSA  

(4) ç{ksI; iFk ds lHkh fcUnqvksa ds fy,] xq#Roh; Roj.k dk eku 

ifjek.k rFkk fn'kk esa fu;r gSA  

xfr;ksa dh HkkSfrdh; vfuHkZjrk dk fl)kUr 
(Principle of Physical Independence of Motions) 

(1) ç{ksI; xfr f}foeh; xfr gS vr% bldh nks Hkkxksa esa foospuk dh 

tk ldrh gSA {kSfrt xfr rFkk Å/okZ/kj xfrA ;s nksuksa xfr;k¡ ,d nwljs 

ls Lora= gksrh gSaA ;g xfr;ksa dh HkkSfrdh; vfuHkZjrk dk fl)kUr 

dgykrk gSA  

(2) d.k ds osx dks nks ijLij yEcor~ ?kVdksa esa fo;ksftr fd;k tk 

ldrk gSA {kSfrt ?kVd rFkk Å/okZ/kj ?kVdA  

3 

Fig : 3.1 

(3) lEiw.kZ mM~M;u ds nkSjku {kSfrt ?kVd fu;r jgrk gSA Å/okZ/kj 

?kVd dks xq#Roh; cy yxkrkj çHkkfor djrk jgrk gSA 
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(4) {kSfrt xfr fu;r ¼vRofjr½ tcfd Å/okZ/kj xfr ,dleku #i 

ls Rofjr vFkok voefUnr xfr gksrh gSA   

ç{ksI; xfr ds çdkj (Types of Projectile Motion) 

(1) fr;Zd ç{ksI; xfr       

(2) {kSfrt ç{ksI; xfr       

(3) ur lery ij ç{ksI; xfr 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fr;Zd ç{ksI; xfr (Oblique Projectile Motion) 

ç{ksI; xfr esa] osx dk {kSfrt ?kVd (u cosθ), Roj.k (g) rFkk ;kaf=d 

ÅtkZ fu;r jgrh gS tcfd pky] osx] osx dk Å/okZ/kj ?kVd  (u sin θ), 

laosx] xfrt ÅtkZ rFkk fLFkfrt ÅtkZ lHkh ifjofrZr gksrs gSaA osx rFkk 

xfrt ÅtkZ nksuksa ç{ksi.k fcUnq ij vf/kdre gksrs gSa tcfd mPpre 

fcUnq ij U;wure (ijUrq 'kwU; ugha) gksrs gSaA  

(1) ç{ksI; iFk dk lehdj.k : ,d ç{ksI; dks {kSfrt ls θ dks.k ij u 

osx ls Qsadk tkrk gSA osx u dks nks yEcor~ ?kVdksa esa fo;ksftr fd;k 

tk ldrk gSA 

 

 

 

 

 
 

 

X-v{k ds vuqfn'k ?kVd u cos θ rFkk Y-v{k ds vuqfn'k ?kVd u sin 

θ 

{kSfrt xfr ds fy,  x = u cosθ  × t   ⇒  
θcosu

xt =  … (i) 

Å/okZ/kj xfr ds fy, 2

2
1)sin( tgtuy −= θ     …(ii)   

lehdj.k (i) rFkk (ii) ls 

⎟
⎟
⎠
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cos2
1tan

u
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;g lehdj.k çnf'kZr djrk gS fd ç{ksI; dk iFk ijoy;kdkj gS 

D;ksafd ;g ijoy; ds lehdj.k y = ax – bx2  ds le:i gSA 

fr;Zd ç{ksI; xfr ds lehdj.k dks fuEu çdkj fy[kk tk ldrk gS 

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −=
R
xxy 1tan θ  (tgk¡ R = {kSfrt ijkl = 

g
u θ2sin2

) 

(2) ç{ksI; dk foLFkkiu  : ekuk ç{ksi.k ls Bhd t le; 

i'pkr~ d.k fLFkfr P, çkIr dj ysrk gS ftlds funsZ'kkad (x, y) gSaA d.k 

dk le; t ds laxr fLFkfr lfn'k 

)r(
→

→
r  gS tks fp= esa çnf'kZr gSA 

 

 

 

 

 
 

 

jyixr ˆˆ +=
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tuxtvx x

    …(i) 

le; t ds nkSjku r; dh xbZ {kSfrt nwjh 

θcos=⇒=   …(ii) 

le; t ij d.k dk Å/okZ/kj osx gksxk] 

tgvv yy −= )( 0    …(iii) 

vc Å/okZ/kj foLFkkiu y gksxk] 

22/1sin tgtuy −= θ    …(iv) 

lehdj.k (ii) rFkk (iv) ls x rFkk y ds eku lehdj.k (i) esa j[kus ij 

gesa fdlh le; 't' ij fLFkfr lfn'k fuEu çdkj çkIr gksxk 
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ç{ksI; ds mPpre fcUnq dk mUu;u dks.k φ gS rFkk ç{ksi.k dks.k θ 

gS tks ,d nwljs ls fuEu çdkj lEcfU/kr gSa 
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Fig : 3.3
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        θφ tan
2
1tan =   iuuuu if

ˆsin2 θ−=−=Δ
→

 

 

 

 

 

 

 

(3) rkR{kf.kd osx ( v ): ç{ksI; xfr esa] osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

ifjofrZr gksrk gS fdUrq osx dk {kSfrt ?kVd ges'kk fu;r cuk jgrk gSA 

mnkgj.k : tc O;fDr LdSVcksMZ (Skateboard) dks NksM+dj ck/kk 

(Hurdle) ds Åij ls dwnrk gS] rks blds osx dk dsoy Å/okZ/kj ?kVd 

ifjofrZr gksrk gS] tcfd {kSfrt ?kVd fu;r jgrk gS rFkk ;g LdSVcksMZ 

ds osx ds cjkcj gksrk gSA ifj.kkeLo:i, tc O;fDr iqu% i`Foh ij 

ykSVrk gS rks LdSVcksMZ Hkh mlds cjkcj {kSfrt nwjh r; djds O;fDr ds 

iSj ds uhps igq¡p tkrk gSA  

 

 

 

 

 

 

 

ekuk ç{ksI; dk fdlh {k.k t ij rkR{kf.kd osx v  gS] ftldh fn'kk 

ç{ksI; iFk ds P fcUnq ij Li'kZ js[kk ds vuqfn'k gksrh gSA 

→

i

jvivv yxi ˆ+=
→

 ⇒ 22
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θsin2222 gtutguvi −+=        
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(4) osx esa ifjorZu : çkjfEHkd osx (ç{ksi.k fcUnq 

ij) u  

vafre osx (mPpre fcUnq ij) u  

(i) osx esa ifjorZu (ç{ksi.k fcUnq rFkk mPpre fcUnq ds 

chp)   

tc oLrq viuh xfr iw.kZ dj i`Foh ij igq¡p tkrh gS] rks vafre 

osx u  

(ii) osx esa ifjorZu (iw.kZ ç{ksI; xfr ds chp)  

(5) laosx esa ifjorZu : çkIr osx ifjorZu ds O;atd esa æO;eku ls 

xq.kk djus ij laosx esa ifjorZu dk eku çkIr gksxkA 

Y 

(i) laosx esa ifjorZu (ç{ksi.k fcUnq rFkk mPpre fcUnq ds chp)  

jmuppp if
ˆsinθ−=−=Δ   

(ii) laosx esa ifjorZu (lEiw.kZ ç{ksI; xfr ds fy,) 

jmuppp if
ˆsin2 θ−=−=Δ  

(6) dks.kh; laosx : ç{ksi.k fcUnq ds ifjr% ç{ksI; iFk ds mPpre 

fcUnq ij d.k dk dks.kh; laosx gksxk 
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⎥
⎥
⎦
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⎢
⎣

⎡
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=
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(7) mM~M;u dky : ç{ksI; }kjk Åij tkus rFkk] mlh ry rd 

tgk¡ ls bls Qsadk x;k Fkk] okil vkus esa yxk dqy le; mMM~;u dky 

dgykrk gSA 

Å/okZ/kj Åij dh vksj xfr ds fy,  0 = u sin θ – gt   

⇒  t  = (u sin θ/g)  

vc pw¡fd Åij tkus esa yxk le;] uhps vkus esa yxs le; ds 

cjkcj gS vr% mMM~;u dky 
g

ut θsin22 ==T    

(i) mMM~;u dky fuEu çdkj ls Hkh O;Dr fd;k tk ldrk gS :  

g
u

T y2
=   (tgk¡ u

y
 çkjfEHkd osx dk Å/okZ/kj ?kVd gS) 

(ii) iwjd ç{ksi.k dks.kksa θ  rFkk (90o – θ) ds fy,   

(a) mMM~;u dkyksa dk vuqikr =
gu

gu
T
T

/)90sin(2
/sin2

2

1
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θ
−
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                        = θtan   ⇒ θtan
2

1 =
T
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(b) mMM~;u dkyksa dk xq.kuQy = 
g

u
g

uT θθ cos2sin2
21 =T    

⇒ 
g
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 (iii) ;fn t
1
 fdlh ç{ksI; }kjk fcUnq p rd tkus esa yxk le; gks 

rFkk t
2
 fcUnq P ls i`Foh ry rd vkus esa yxk le; gks rks  

==+
g

utt θsin2
21  mMM~;u dky vFkok 
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)(sin 21 ttgu +

=θ  

 

 

 

h 

O 

Y P 

t2 
t1 

  

  

 
R

g
u

g
u

g
uR

o
==

−
==

θθθ 2sin)]90(2sin['2sin'
222

 X 
 Fig : 3.8 

rFkk fcUnq P dh Å¡pkbZ 2
11 2

1sin tgtuh −= θ  vr% ç{ksi.k dks.k θ rFkk (90o – θ) ij ç{ksI; dh ijkl leku gksrh gSA 

;|fi mM~M;u dky] vf/kdre Å¡pkbZ rFkk i{ksI; iFk fofHkUu gksrs gSaA 

2
11

21
2
1

2
)( tgtttgh −

+
=  dks.k θ rFkk (90o – θ) , iwjd ç{ksi.k dks.k dgykrs gSa rFkk iwjd 

dks.kksa ds fy, ijkl dk vuqikr 

gy djus ij 
2

21ttgh =  

(iv) ;fn B rFkk C ç{ksI; iFk esa leku ry ij gksa rFkk nksuksa fcUnqvksa 

ds chp le;kUrj t
1 
gksa rFkk blh 

çdkj A rFkk D Hkh leku ry ij 

gksa rFkk buds chp le;kUrj t
2
 gks 

rks 

  
g
htt 82

1
2
2 =−   

(8) {kSfrt ijkl : ;g mMM~;u dky ds nkSjku oLrq }kjk pyh xbZ 

{kSfrt nwjh gksrh gSA 

vr% x  fn'kk esa xfr dk f}rh; lehdj.k ç;ksx djus ij 

TuR ×= θcos

= )/sin2(cos guu

 

θθ ×  

g
u θ2sin2

=  

g
uR θ2sin2

=   

(i) ç{ksI; dh ijkl fuEu :i esa Hkh O;Dr dh tk ldrh gS 

R = u cosθ × T = 
g

uu  
θθ sin2cos

 
g

2usincos2 x yu
g

uu
==

θθ
 

∴ 
g

2u x yu
R =    (tgk¡ u

x
 rFkk u

y
 çkjafHkd osx ds {kSfrt rFkk 

Å/okZ/kj ?kVd gSa) 

(ii) ;fn ç{ksi.k dks.k θ ls θ ′ = (90o – θ) rd ifjofrZr dj nsa rks 

ijkl vifjofrZr jgrh gSA 
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     ⇒  1
2

1
R
R

=  

(iii) ç{ksi.k dks.k θ
1
 = (45 – α) rFkk θ

2
 = (45 + α) ds fy,] ijkl 

leku gksxh rFkk u2 cos 2α/g ds cjkcj gksxhA ;gk¡ θ
1
 rFkk θ

2
 Hkh iwjd 

dks.k gSaA 

Y 

(iv) vf/kdre ijkl : ijkl ds vf/kdre gksus ds fy, 

0=
θd

dR
⇒  02sin2

=
⎥
⎥
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⎢
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⎣

⎡

g
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d
d θ
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⇒

  

 cos 2θ = 0  vFkkZr~ 2θ = 90o ⇒  θ = 45o  

rFkk R
max
 = (u2/g) 

vFkkZr~~ ç{ksI; dh ijkl vf/kdre gksxh tc bls {kSfrt ls 45o dks.k 

ij ç{ksfir fd;k tk, rFkk vf/kdre ijkl = (u2/g) 

tc ijkl vf/kdre gksrh gS] rks ç{ksI; }kjk çkIr Å¡pkbZ H gS 
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vFkkZr~~ ;fn ,d O;fDr fdlh ç{ksI; dks vf/kdre nwjh  R
max
, rd Qsad 

ldrk gS rks ç{ksI; }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ  ⎟
⎠
⎞

⎝
⎛

4
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⎜  gksxhA 

(v) {kSfrt ijkl rFkk vf/kdre Å¡pkbZ ds chp lEcU/k : 
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 (vi) ç{ksI; xfr dh fdlh fLFkfr esa ;fn R] vf/kdre Å¡pkbZ H dk 

n xquk gks vFkkZr~ R = nH  ⇒  
g

un
g

u
2
sin2sin 222 θθ

=   
 

 

 
⇒  ]/4[tan n=θ   vFkok   ]/4[tan 1 n−=θ

lehdj.k (i) rFkk (ii) dh rqyuk djus ij 

ç{ksi.k dks.k  ]/4[tan 1 n−=θ ( )
2

sin 21 ttg
u

+
=θ  

(a) ;fn R = H rc  vFkok  )4(tan 1−=θ o76=θ
;g eku lehdj.k (i) esa j[kus ij 

(b) ;fn R = 4H rc  vFkok  )1(tan 1−=θ o45=θ

(9) vf/kdre Å¡pkbZ : ;g ç{ksi.k ry ls og vf/kdre Å¡pkbZ gS 

tgk¡ rd ç{ksI; ig¡qp ldrk gSA 

vr%  dk 

ç;ksx djus ij] 

as2+

gHu 2)sin(0 2 −= θ

uv 22 =

 

g
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2
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=   

(i) vf/kdre Å¡pkbZ fuEu çdkj ls Hkh O;Dr dh tk ldrh gS 

g
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2

H
2

= y (tgk¡ u  çkjfEHkd osx dk Å/okZ/kj ?kVd gS)A 

(ii) 
g

uH
2

2

max = (tgk¡ sin2θ = vf/kdre = 1  vFkkZr~~] θ = 90o) 

vFkkZr~~ vf/kdre Å¡pkbZ ds fy, oLrq Å/okZ/kj Åij dh vksj 

ç{ksfir dh tkuh pkfg, rkfd ;g vf/kdre Å¡pkbZ rd ig¡qpus ds 

i'pkr~ ç{ksi.k fcUnq ij okil vk tk;sA 

(iii) iwjd ç{ksi.k dks.kksa θ  rFkk (90o – θ ) ds fy, 

vf/kdre Å¡pkb;ksa dk vuqikr  
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(10) leku Å¡pkbZ ij le; t1 rFkk t2 ij nks fofHkUu fcUnqvksa ls xqtjrk 
ç{ksI; : ;fn dksbZ d.k leku Å¡pkbZ y ij fLFkr nks fcUnqvksa ls le; 

 rFkk ij xqtjrk gS] rc 1tt = 2tt =

(i) Å¡pkbZ (y): ( ) 2
11 2
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         rFkk ( ) 2
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(11) ,d ç{ksI; ds lkis{k fdlh nwljs ç{ksI; dh xfr ¼lkis{k 

xfr½ : ekuk nks xsansa A rFkk B {kSfrt ls Øe'k% θ
1
 rFkk θ

2 
dks.k ij] çkjfEHkd 

osx u
1
 rFkk u

2
 ds lkFk ewy fcUnq ls ,d lkFk Qsadh xbZ gSaA 

 

 

 

 

 

 
nksuksa xsanksa dh rkR{kf.kd pky fuEu #i esa nh tkrh gS 

xsan A : x
1
 = (u

1
 cosθ

1
)t, 2

111 2
1)sin( gttuy −= θ  

xsan B : x
2
 = (u

2
 cosθ

2
)t, 2

222 2
1)sin( gttuy −= θ

tuuxxx )coscos( 221121 θθ −=−=

tuuyyy )sinsin( 221121

  

xsan B ds lkis{k xsan A dh fLFkfr 

 

 θθ −=−=  

Xθ 
O 

u

Y 

v
f/
kd

r
e
 

Å
¡p
k
Z 

b

Fig : 3.13 

X 
θ 
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Y 

Fig : 3.14

u2  

Y 

u1  
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Fig : 3.15 
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Å/okZ/kj foLFkkiu  fuEu lehdj.k ls fn;k tkrk gS y
vc =⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

=
2211

2211
coscos
sinsin

θθ
θθ

uu
uu

x
y

 fu;rkad 

2
1

=y gt2                  …. (ii) 
vr% fdlh ç{ksI; dh xfr] vU; ç{ksI; ds lkis{k ,d ljy js[kk 

gksxhA (p¡wfd çkjfEHkd Å/okZ/kj osx 'kwU; gS) 

(12) ç{ksI; dh ÅtkZ : tc ç{ksI; Åij dh vksj xfr djrk gS 

bldh xfrt ÅtkZ ?kVrh gS] fLFkfrt ÅtkZ c<+rh gS ijUrq dqy ÅtkZ 

lnSo fu;r jgrh gSA 

;fn ,d oLrq çkjfEHkd xfrt ÅtkZ K(= 1/2 mu2) ls {kSfrt ls θ  

dks.k ij ç{ksfir dh tkrh gS rks ç{ksI; iFk ds mPpre fcUnq ij 

 

 

 

 

 

(i) xfrt ÅtkZ θθ 222 cos
2
1)cos(

2
1 muum ==

=

   

∴    θ2cos' KK =

(ii) fLFkfrt ÅtkZ  mgH =
g

umg
2
sin 22 θ

 

θ22 sin
2
1 mu=    θ2sinK= ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

g
uH

2
sin 

22 θ
ksafdD;  

(iii) dqy ÅtkZ = xfrt ÅtkZ + fLFkfrt ÅtkZ 

θθ 2222 sin
2
1cos

2
1 mumu +=  

= 2
2
1 mu = ç{ksi.k fcUnq ij ÅtkZ 

;g ÅtkZ laj{k.k fl)kar ds vuq:i gSA 

 

{kSfrt ç{ksI; xfr (Horizontal Projectile Motion) 

,d oLrq i`Foh ls fdlh fuf'pr Å¡pkbZ ‘y’ ls çkjfEHkd osx u ds 

lkFk {kSfrtr% Qsadh tkrh gSA ;fn ok;q ?k"kZ.k dks vuqifLFkr ekuk tk;s 

rks vU; dksbZ {kSfrt cy ugha gS tks bldh {kSfrt xfr dks çHkkfor djsA 

vr% osx dk {kSfrt ?kVd fu;r jgrk gS rFkk oLrq {kSfrt fn'kk esa 

leku le; vUrjky esa leku nwjh r; djrh gSA 

(1) {kSfrt ç{ksI; dk iFk : {kSfrt foLFkkiu x  fuEu lehdj.k ls 

fn;k tkrk gS 

x = ut   ⇒ 
u
xt =  …. (i) 

t dk eku lehdj.k (ii) esa j[kus ij 2

2

2
1

u
xg

=y    

)r((2) ç{ksI; dk foLFkkiu  : t le; i'pkr~] {kSfrt foLFkkiu 

utx =  rFkk Å/okZ/kj foLFkkiu 2
2
1 gty = .  

vr% fLFkfr lfn'k jgtiutr ˆ
2
1ˆ 2+=   

θ 

u 

K 

Y 

bl çdkj 
2

2
1 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+=

u
gtutr         rFkk 

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

u
gt
2

tan 1α   

               ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= − ugy

2
tan 1α          ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=

g
yt 2

ksafdD;  

(3) rkR{kf.kd osx : lEiw.kZ xfr ds nkSjku] osx dk {kSfrt ?kVd    

v
x
 = u 

osx dk Å/okZ/kj ?kVd le; ds lkFk c<+rk gS rFkk xfr ds çFke 

lehdj.k ls 

v
y
 = 0 + g t = g t    (v = u + g t ls) 

vr%, jvivv yx
ˆˆ +=

( )

  = u   jtgi ˆˆ +

vFkkZr~ 22 gtuv +=  
2

1 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛+=
u
gtu  

iqu% jgyiuv ˆ2ˆ +=  vFkkZr~ gyuv 22 +=   

 

 

 

 

 

 
 

rkR{kf.kd osx dh fn'kk : 
x

y

v
v

=φtan    

⇒  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −

x

y

v
v1tanφ  

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
= −

u
gy2

tan 1   vFkok ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

u
gt1tanφ   

X 

K′ = Kcos2θ 
u cosθ 

Fig : 3.16
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tgk¡ φ rkR{kf.kd osx dk {kSfrt ls dks.k gSA ekuk {kSfrt ls α dks.k ij >qds fdlh urlery ls ,d d.k u 

osx ds lkFk Qsadk tkrk gSA ç{ksi.k osx urlery ls dks.k θ  cukrk 

gSA 
(4) mM~M;u dky : ;fn ,d oLrq h Å¡pkbZ ls u osx ds lkFk 

{kSfrtr% ç{ksfir dh tkrh gS rFkk oLrq dks i`Foh rd igq¡pus esa yxk 

le; T gS] rks 
ge ekud x-v{k dks urlery dh fn'kk esa ysrs gSaA 2

2
10 gT  (Å/okZ/kj xfr ds fy,) h +=

çkjfEHkd osx ds] ry ds lekUrj rFkk ry ds yEcor~ ?kVd Øe'k% 

θcosu  rFkk θsinu  gSa vFkkZr~~ θcos|| uu =  rFkk θsinuu =⊥  

g
hT 2

=⇒  

ry ds vuqfn'k g dk ?kVd αsing  gS rFkk ry ds yEcor~ ?kVd 

αcosg  gS tSlk fd fp= esa çnf'kZr gSAvFkkZr~~ αsin|| ga −=  rFkk 

 

(5) {kSfrt ijkl : ekuk oLrq }kjk pyh xbZ {kSfrt nwjh R gS 

αcosga =⊥20
2
1 TuTR +=  ({kSfrt xfr ds fy;s) ⇒ 

g
huR 2

=   
vr% d.k  dh O ls P rd dh xfr αsing  dh nj ls eafnr gksrh gSA 

 (6) ;fn ç{ksI; A rFkk B leku Å¡pkbZ ls fofHkUu çkjfEHkd osxksa ls 

{kSfrtr% ç{ksfir fd, tk;sa rFkk rhljk d.k C mlh fcUnq ls uhps fxjk;k 

tk;s rks]  

(1) mM~M;u dky : fr;Zd ç{ksI; xfr ds fy, ge tkurs gSa fd 

⊥

⊥u

(i) rhuksa d.k i`Foh ij ig¡qpus esa leku le; ysaxsA 

(ii) muds dqy osx] vyx-vyx gksaxs ijUrq muds osxksa ds Å/okZ/kj 

?kVd leku gksaxsA 

(iii) d.k C ds lkis{k ç{ksI; A rFkk B ds iFk ljy js[kh; gksaxsA 

 

 

 

 

 

 
 

(7) fofHkUu d.k leku çkjfEHkd osx ls ijUrq fofHkUu fn'kkvksa esa 

Qsads tk;s rks 

 

 

 

 

 

 

 

 

(i) lHkh d.k i`Foh ij fHké fHké le; i'pkr~ ijUrq leku pky ls 

igq¡prs gSa] pkgs muds çkjfEHkd osxksa dh fn'kk dqN Hkh D;ksa u gksA 

(ii) d.k E  ds fy, le; U;wure gksxk tks fd Å/okZ/kj uhps dh 

vksj Qsadk x;k gSA 

(iii) d.k A ds fy, le; vf/kdre gksxk tks fd Å/okZ/kj Åij dh 

vksj Qsadk x;k gSA  

ur lery ij ç{ksI; xfr  
(Projectile Motion on An Inclined Plane) 

g
uT θsin2

= =
a

T 2
 vFkok ge dg ldrs gSa  

Y
 

 

 

 

 
 

∴  urlery ij mM~M;u dky 
α
θ

cos
sin2

g
uT =  

(2) vf/kdre Å¡pkbZ : fr;Zd ç{ksI; xfr ds fy, ge tkurs gSa fd 

g
uH

2
sin22 θ

=  vFkok ge dg ldrs gSa fd 
⊥

⊥=
a

uH
2

2
 

∴ ur lery ij vf/kdre Å¡pkbZ 
α
θ

cos2
sin22

g
uH =  

(3) {kSfrt ijkl : ,d foeh; xfr ds fy, 2

2
1 atuts +=  

ur lery ij {kSfrt ijkl 2
|||| 2

1 TaTuR +=  

2sin
2
1cos TgTuR αθ −=  

2

cos
sin2sin

2
1

cos
sin2cos ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

α
θα

α
θθ

g
ug

g
uuR  

gy djus ij 
α

αθθ
2

2

cos
)cos(sin2 +

=
g
uR  

(i) vf/kdre ijkl gksxh ;fn 
24
απθ −=  

(ii) tc ç{ksI; ur lery ls Åij dh vksj Qsadk tkrk gS rks 

urlery ds vuqfn'k vf/kdre ijkl gksxh 

h 
C A 

B 

Fig : 3.19 
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A 

A 

A 

u 

E 

E 

u 
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u u 

u 

Fig : 3.20 
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O
α

→
u

t =0

t =T 

g
r

 

XP
ax=–g sin α 

ay= g cos α 

 

Fig : 3.21 
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)sin1(

2

max α+
=

g
uR  

(iii) tc ç{ksI; ur lery ls uhps dh vksj Qsadk tkrk gS rks ur 

lery ds vuqfn'k vf/kdre ijkl gksxh 

)sin1(

2

max α−
=

g
uR  

o`Ùkh; xfr (Circular Motion) 

o`Ùkh; xfr f}foeh; xfr dk ,d vU; egRoiw.kZ mnkgj.k gSA oLrq 

dks o`Ùkh; xfr djkus ds fy, bls 

dqN çkjfEHkd osx nsuk pkfg, rFkk 

bl ij yxus okyk cy ges'kk 

rkR{kf.kd osx ds yEcor~ gksuk 

pkfg,A 

p¡wfd ;g cy] lnSo foLFkkiu ds 

yEcor~ gksrk gS vr% d.k ij cy }kjk 

dksbZ dk;Z ugha fd;k tkrkA vr% 

bldh xfrt ÅtkZ rFkk pky 

vçHkkfor jgrh gS] ijUrq cy ,oa osx dh ijLij fØ;k ds dkj.k d.k 

ifj.kkeh iFk ds vuqfn'k xfr djrk gS tks fd ,d òÙk gSA òÙkh; xfr dk 

nks çdkj ls oxhZdj.k dj ldrs gSa & ,dleku òÙkh; xfr rFkk vleku 

òÙkh; xfrA 

o`Ùkh; xfr ds pj (Variables of Circular Motion) 

 (1) foLFkkiu rFkk nwjh : o`Ùkh; xfr djrk gqvk dksbZ d.k t le; 

esa fLFkfr A ls B rd dsUæ ij θ dks.k ¼tSlk fd fp= esa n'kkZ;k x;k gS½ 

vUrfjr djrk gSA ge ns[krs gSa fd fLFkfr lfn'k 
→
r  dk ifjek.k (tks 

fd~ o`Ùk dh f=T;k ds cjkcj gksrk gS) fu;r cuk jgrk gS] vFkkZr~~  

rr ==
→

2r
→

1

→
Δ

 rFkk fLFkfr lfn'k dh fn'kk le;&le; ij ifjofrZr gksrh 

jgrh gSA 

(i) foLFkkiu : fLFkfr lfn'k esa ifjorZu vFkok fLFkfr A ls fLFkfr B 

rd d.k dk foLFkkiu r , ¼fp=kuqlkj½ 

→→→
−=Δ 12 rrr  ⇒  |||| 12

→→→
−=Δ=Δ rrrr

θcos2 21
2

2
2

1 rrrrr −+=Δ  

rrr == 21  j[kus ij gesa Kkr gksrk gS] 

θcos.222 rrrrr −+=Δ  

⇒ ( )θcos12 2 −=Δ rr  

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=
2

sin22 22 θr  

 

nwjh 

(ii uqikr : 

(ii) nwjh : t 

d = pki AB dh yE

le; esa d.k }kjk pyh xbZ 

ckbZ = r θ 

2
sin2 θrr =Δ   

i) nwjh rFkk foLFkkiu dk v
2/sin2 θ

θ
r

r
r
=

Δ
    

d

)2/(cosec θθ
=  

2

(2) dks.kh; foLFkkiu (θ) : o`Ùkh; xfr djrh dksbZ oLrq fdlh 

funsZ'k js[kk ls tks dks.k cukrh gS mls mldk dks.kh; foLFkkiu dgrs gSaA 

(i) foek,¡ = [M0L0T0]  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

kf«kT;

pki
fdpw¡ θ   

(ii) ek=d =  jsfM;u vFkok fMxzhA bls dHkh-dHkh pDdjksa dh la[;k 

ds xq.kd ds inksa esa Hkh O;Dr fd;k tkrk gSA 

(iv) dks.kh; foLFkkiu ,d v{kh; lfn'k jkf'k gSA 

bldh fn'kk ?kw.kZu dh fn'kk ij fuHkZj djrh gS rFkk ;g nk¡;sa gkFk 

ds fu

esa n

vFko

(iii) 1360rad2 == oπ pDdj 

;e }kjk nh tk ldrh gSA ;fn d.k ry 

f{k.kkorZ ¼Clockwise½ fn'kk esa ?kwerk gS rks 

dks.kh; foLFkkiu dh fn'kk ry ds yacor~ vanj 

dh vksj rFkk ;fn d.k okekorZ¼Anticlockwise½ 

fn'kk esa ?kwerk gS rks  bldh fn'kk ry ds 

yacor~ ckgj dh vksj gksrh gSA 

(v) js[kh; foLFkkiu rFkk dks.kh; foLFkkiu 

esa lEcU/k 
→→→

×= rs θ  

k θrs =  

(3) dks  .kh; osx (ω) : o`Ùkh; xfr djrh oLrq ds dks.kh; foLFkkiu esa 

le; ds lkis{k ifjorZu dh nj dks dks.kh; osx dgrs gSaA 

(i) dks.kh; osx ω =
le;kx;kfy;

dks.kvarfjr

dt
d

t
Lt
t

θθ
=

Δ
Δ

=
→Δ 0

 

∴ 
dt
dθω =    

(ii) L0Tfoek,¡ : [M0 –1]  

(iii) ek=d : jsfM;u çfr lSd.M (rad.s–1) vFkok fMxzh çfr lSd.M 

; lfn'k gSA 

srh gS  

okek k;sa gkFk ds fu;e ls] o`Ùkh; ekxZ 

dh 

kk js[kh; osx esa lEcU/k : 

(iv) dks.kh; osx v{kh

bldh fn'kk Δθ dh fn'kk esa gk A o`Ùkh; iFk ij d.k ds

orZ ?kw.kZu ds fy, ω dh fn'kk] n

v{k ds vuqfn'k Åij dh vksj gksxhA o`Ùkkdkj ekxZ esa d.k ds 

nf{k.kkorZ ?kw.kZu ds fy;s] ω  dh fn'kk o`Ùkh; ekxZ dh v{k ds vuqfn'k 

uhps dh vksj gksrh gSA 

(v) dks.kh; osx rF
→→→

×= rv ω  

• 
F 

F 

F F 

1v
r

 

2v
r

 

3v
r

 

4v
r

Fig : 3.22
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Fig : 3.25
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(vi) ,dleku o`Ùkh; xfr ds fy, ω fu;r 

ω
jgrk gS] tcfd

 le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA 

d o`Ùkh; xf

t le; esa A ls B ij igq¡prk gS] tSlk fd fp= esa çnf'kZr 

b

 vleku 

o`Ùkh

lfn'k 

gS] f

;g gSA gesa B 

ij 

⇒ 

; xfr esa 

(vii) ;g egRoiw.kZ rF; gS] fd dksbZ Hkh oLrq okLro esa dks.kh; osx 

→ →
ω  dh fn'kk esa xfr ugha djrhA ω  dh fn'kk dsoy ;g n'kkZrh 

blds vfHkyacor~ gksrk gSA 

(4) osx esa ifjorZu : ,d d.k ,dleku o`Ùkh; xfr dj jgk gS] rks 

r ml lery esa gksrh gS] tks 

lds osx esa ifjorZu dh fn'kk rFkk ifjek.k Kkr djus gSaA osx 

lfn'k esa ifjorZu dks fuEu çdkj ls n'kkZ;k tkrk gS 

  
→→→

−=Δ 12 vvv  

 

Fkok

 

 

 

 

 

 

v  || 12

→→→
−Δ vv   || =v θcos2 21

2
2

2
1 vvvv +=Δ  

u o`Ùkh; xfr ds vvv

v −

,dlek  fy, == 21  

vr%  ( )θcos12 2 −=Δ vv  
2

sin2 θv=

dh fn'kk fp= esa çnf'kZr gS] tks fd fuEu çdkj ls nh tk 

ld

 

→
Δ v  

rh gS] )2/90(
2

θφ −== o  

(5) vk fd

180 θ−o

orZdky (T) : o`Ùkh; xfr esa] lh oLrq }kjk ,d pDdj iw.kZ 

djus esa fy;k x;k le; mldk vkorZdky dgykrk gSA 

vkorZdky = 60 lSd.M 

le; esa iw.kZ fd;s 

x, pDdjksa dh la[;k mldh vko`fÙk dgykrh gSA  

(ii) M0 0 –1

 vkorZdky rFkk vko`fÙk esa lEcU/k : ;fn o`Ùkh; xfr 

dj jgh fdlh oLrq dh vko`fÙk n gS] rks bldk vFkZ gS fd oLrq 1 lSd.M 

esa 

djsxhA

(i) ek=d : lSd.M 

(ii) foek,¡ : [M0L0T] 

(iii) ?kM+h ds lSd.M ds dk¡Vs dk 

(iv) ?kM+h ds feuV ds dk¡Vs dk vkorZdky = 60 fefuV  

(v) ?kM+h ds ?k.Vs ds dk¡Vs dk vkorZdky = 12 ?k.Vs  

(6) vko`fÙk (n) : o`Ùkh; xfr esa] oLrq }kjk bdkbZ 

(i) ek=d : s–1 vFkok gV~Zt (Hz) 

foek : [ LT ] 

Note : 

n pDdj iw.kZ jrh gSA vr% oLrq ,d pDdj 1/n lSd.M esa iw.kZ 

 

nT /1

d

=∴  

 dks.kh; osx] vkòfÙk rZdky esa lEcU/k : ekuk fd dksbZ oLrq 

,d leku òÙkh; r dj jg kk bldh vkòfÙk n o vkorZdky T gSA 

tc oLrq ek π

rFkk vko

h gS] rF xf

 ,d pDdj iw.kZ djrh gS] rc ;g òÙkh; xZ dh v{k ij 2  

jsfM;u dk dks.k cukrh gSA bldk vFkZ gS] tc le; t = T,  πθ 2=  

jsfM;uA vr% dks.kh; osx n
Tt

ππθω 22
===            (Q T = 1/n) 

n
T

πω 2==  
π2

  ;fn nks d.k ,d gh o`Ùk ij xfr dj jgs gSa vFkok fHkUu 

leryh; ladsUæh; o`Ùkksa esaa leku fn'kk esa fdUrq fHkUu fHkUu fu;r 

dks.kh; osxksa ω
A
 rFkk ω

B
 ls xfr dj jgs gSa] rc A ds lkis{k B dk dks.kh; 

osx AB ωωω −=rel  

vr% ,d d.k }kjk nwljs d.k ds lkis{k O ds pkjksa vksj ,d pDdj 

iw.kZ djus esa yxk le; (vFkkZr~~ og le; ftlesa B, nwljs d.k ds lkis{k 

fcUnq O ds ifjr% ,d pDdj iw.kZ djrk gS) vFkkZr~~ og le; ftlesa B, O 

ds ifjr% d.k A dh rqyuk esa ,d vf/kd vFkok de pDdj iw.kZ djrk 

gS 

2112rel TT −−ωωω
2122 TT

T ===
ππ

  ⎥
⎤

⎢
⎡ =

π2 Tfdpw¡   
⎦⎣ ω

fo'ks"k fLFkfr : ;fn 0, == lkisf{kdωωω AB  vr% T = ∞ vFkkZr~~ d.k 

,d nwljs ds lkis{k viuh iwoZ fLFkfr esa gh jgrs gSaA Hkw&LFkk;h mixzg 

blh ksrs gSaA (ω
1
 = ω

2
 = fu;r

gykrh gSA 

fLFkfr ij vk/kkfjr g ) 

(7) dks.kh; Roj.k (α) : o`Ùkh; xfr esa] fdlh oLrq ds dks.kh; osx esa 

gksus okys ifjorZu dh nj] mldk dks.kh; Roj.k d

(i) ;fn Δt le;karjky esa oLrq ds dks.kh; osx esa ifjorZu Δω gS] rc 

oLrq dk dks.kh; Roj.k 

 

 

 

 

 

dt
d

t
Lt
t

ωωα =
Δ
Δ

=
→Δ 0

 2

2

dt
d θ

=   

(ii) ek=d : rad. s–2  

(iii) foek : [M0L0T–2] 

kk dks.kh; Roj.k esa lEcU/k (iv) js[kh; Roj.k rF ra ×= α    

(v) ,dleku o`Ùkh; xfr esa ω fu;r jgrk gS] rc 0==
dt
dωα   

(vi) vleku o`Ùkh; xfr ds fy, 0≠α  

α

Fig : 3.27 

O 
θ  A 

B 

→

1v  2v  

(A) 

→

θ 

φ 

→
− 1v  

(B) 

→

1v  
2

→→→
−=Δ 12 vvv  

Fig : 3.26 

→
v  
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F

v 
v

v

F 
F 

v 

F 

Fig : 3.29

vfH Acce ration) 

 

Roj.

 ges'kk f=T;k ds vuqfn'k rFkk 

òÙkkd

kdsUæh; Roj.k (Centripetal le vfHkdsUæh; cy ds lw= : 

(1) ,dleku o`Ùkh; xfr dj jgh fdlh oLrq dk Roj.k] vfHkdsUæh;
2

2
222

2 44
T

rmnmrm
r

mvF ππω === r =   

 fLFkfr;ksa esa vfHkdsUæh; cy 

fLFkfr vf sUæh; cy

k dgykrk gSA 

(2) ;g oLrq ij ac

v Table 3.1 : fofHkUu

kj ekxZ ds dsUæ dh vksj dk;Zjr jgrk gSA 

(3) vfHkdsUæh; Roj.k dk ifjek.k 

Hkd

Mksjh ls ca/ks ,d fi.M dks {kSfrt

o`Ùk esa ?kqek;

 

k tkrk gS 

Mksjh esa ruko 
Fig : 3.28

r
T

rnrva
2

222
2 44 ππω ==== 
r 2   

(4) vfHkdsUæh; Roj.k dh fn'kk :  bldh fn'kk 

lery ekxZ ij okgu tc eqM+rk gS lM+d } vkjksfir kjk Vk;jksa ij 

?k"kZ.k cy 

LihM czsdj ¼xfr v

→
Δ v  dh fn'kk esa 

gksrh

kj] tc dksbZ oLrq ,dleku 

osx 

ds çR;sd fcUnq ij] oLrq ml fcUnq ij 

o`Ùkh;

gS] vr% ;g cy f=T;k ds 

vr% vfHkdsUæh; cy og cy gS] tks oLrq dh ,dleku osx ls 

òÙkkdkj xfr djus gsrq vko';d gSA ;g cy oLrq ij òÙk dh f=T;k ds 

vuqfn'k rFkk dsUæ dh vksj yxrk gSA 

 gSA tc Δt ?kVrk gS rc Δθ Hkh ?kVrk gSA blds d  ,
→

Δ v  
→
v  ds 

vf/kdkf/kd yacor~ gksrk tkrk gSA tc Δ t → 0, rc 
→

Δ v  osx lfn'k ds 

iw.kZr% vfHkyEcor~ gksrk gSA Li'kZjs[kk fdlh d.k dk osx lfn'k fdlh 

{k.k ij o`Ùkkdkj ekxZ dh Li'kZjs[kk ds vuqfn'k gksrk gS] vr% 
→

Δ v  rFkk 

vfHkdsUæh; Roj.k lfn'k ml fcUnq ij o`Ùkh; ekxZ dh f=T;k ds vuqfn'k 

gksrs gSa rFkk bldh fn'kk o`Ùkh; iFk ds dsUæ dh vksj gksrh gSA 

vfHkdsUæh; cy (Centripetal force) 

ojks/kd½ ls okgu dk Hkkj vFkok Hkkj dk 

xqtjrk okgu     ?kVd kj.k

lw;Z ds pkjksa vksj i`Foh dk ?kw.kZu xk;k x;k xq#Rokd"kZ.k lw;Z }kjk y

cy 

fdlh ijek.kq esa ukfHkd ds pkjksa esa fLFkr çksVkWuksa }kjk 

vksj xfr djrk gqvk bysDVªkWu 

ukfHkd 

yxk;k x;k dwykWe vkd"kZ.k cy  

pqEcdh; {ks= esa o`Ùkh; xfr djrk h; {ks= LFkkfir djus okys 

gqvk vkosf'kr d.k 

pqEcd

dkjd }kjk yxk;k x;k pqEcdh; 

cy 

 

v entrifugal For

;g ,d dkYifud cy gS] tks o`Ùkh; xfr ls tqM+s tM+Ro ds çHkko 

kfjr gSA tc dksbZ oLrq o`Ùkh; ekxZ esa ?kwerh gS rFkk 

ekIr gks tkrk gS] rc oLrq 

o`Ùkh;

(Work Done by Centripetal Force) 

U;wVu dh xfr ds çFke fu;e ds vuql
idsUæh; cy (C ce) 

ls lh/kh js[kk esa xfr djrh gS] rks mlds bl osx dks cuk, j[kus ds 

fy, fdlh cy dh vko';drk ugha gksrhA ijUrq tc oLrq o`Ùkkdkj ekxZ 

ds vuqfn'k ,dleku pky ls xfr djrh gS] rc bldh fn'kk yxkrkj 

cnyrh gS vFkkZr~~ oLrq dh xfr dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k blds osx 

dh fn'kk Hkh cnyrh jgrh gSA U;wVu dh xfr ds f}rh; fu;e ds 

vuqlkj fdlh oLrq dh xfr dh fn'kk esa ifjorZu dsoy rHkh gksrk gS] 

tc ml ij dksbZ cká cy yxsA 

tM+Ro ds dkj.k] o`Ùkh; ekxZ 

dh O;k[;k ij vk/k

;fn bl ij yx jgk vfHkdsUæh; cy l

 ekxZ NksM+ nsrh gSA ,d çs{kd A ds fy,] tks fd bl o`Ùkh; xfr 

esa fgLlk ugha ysrk] oLrq tgk¡ eqDr gksrh gS] ml fcUnq dh Li'kZjs[kk ds 

vuqfn'k xfr djrh gqbZ çrhr gksrh gSA ,d vU; çs{kd B ds fy,] tks 

fd bl o`Ùkh; xfr dk ,d fgLlk gS] (vFkkZr~~ çs{kd B oLrq ds lkFk 

leku osx ls o+̀Ùkh; xfr dj jgk gS), eqDr gksus ls iwoZ oLrq fLFkj çrhr 

gksrh gSA tc oLrq eqDr gksrh gS] rc ;g B ds fy, bl çdkj çrhr 

gksrh gS] tSls oLrq dks fdlh cy }kjk o`Ùk dh f=T;k ds vuqfn'k dsUæ 

ls nwj dh  vksj Qsad fn;k x;k gksA ijUrq okLrfodrk esa oLrq ij dksbZ 

cy dk;Zjr ugha gSA cy dh vuqifLFkfr esa oLrq  vius tM+Ro ds dkj.k 

,d lh/kh js[kk esa xfr djrh gSA çs{kd A ds fy, ;g ?kVuk tM+Ro ds 

dkj.k gksxh fdUrq çs{kd B rFkk oLrq dk tM+Ro leku gksxk] vr% çs{kd 

B ds fy, mijksDr ?kVuk tM+Ro ls lEcfU/kr ugha gksxhA tc oLrq ij 

dk;Zjr vfHkdsUæh; cy lekIr gks tkrk gS] rc oLrq o`Ùkh; ekxZ dks 

NksM+ nsrh gS rFkk ,d lh/kh js[kk esa xfr djus yxrh gS fdUrq çs{kd B 

dks ,slk çrhr gksrk gS ekuks oLrq dks fdlh okLrfod cy }kjk f=T;k 

ds vuqfn'k ckgj dh vksj Qsad fn;k x;k gksA bl vkHkklh vFkok 

dkYifud cy dh ladYiuk ml çs{kd ds fy, tM+Ro ds çHkko dh 

O;k[;k gsrq dh tkrh gS] tks fd Lo;a o`Ùkh; xfr esa Hkkx ysrk gSA bl 

tM+Roh; cy dks gh vidsUæh; cy dgk tkrk gSA vr% vidsUæh; cy 

,d vkHkklh cy gS tks fd dsoy ?kw.kZu funsZ'k Ýse ds fy, gh vfLrRo 

j[krk gSA 

vfHkdsUæh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

 ekxZ dh Li'kZjs[kk ds vuqfn'k xfr 

djus dh dksf'k'k djrh gS (fp= esa)A p¡wfd 

çR;sd oLrq esa nSf'kd tM+Ro dk xq.k gksrk 

gS] vr% osx dh fn'kk Lo;a ifjofrZr ugha 

gks ldrh] bl ifjorZu gsrq gesa ,d cy 

yxkuk gksxk] fdUrq ;g cy ,slk gksuk 

pkfg, fd ;g dsoy osx dh fn'kk 

ifjofrZr djs] ifjek.k ughaA ,slk rHkh 

lEHko gS tc cy osx dh fn'kk ds yacor~ 

gksA p¡wfd osx o`Ùk dh Li'kZjs[kk ds vuqfn'k 

vuqfn'k gksuk pkfg, (D;ksafd fdlh fcUnq ij o`Ùk dh f=T;k] ml fcUnq 

ij mldh Li'kZjs[kk ds vfHkyacor~ gksrh gS)A vc pw¡fd ;g cy oLrq dks 

o`Ùkh; ekxZ esa xfr gsrq vko';d gS] vr% bls dsUæ dh vksj yxuk 

pkfg,A ;g dsUæ dh vksj yxus okyk cy gh vfHkdsUæh; cy dgykrk 

gSA 
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 vfHkdsUæh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

ges'kk 'kwU;
vr% IysVQkWeZ ds ?kw.kZu dk vf/kdre dks.kh; osx )/( rgμ  gksuk 

pkfg,] ftlls fd bl ij j[kh oLrq fQly u ldsA 
S

F

90o

Fig : 3.30

 gksrk gS] D;ksafd ;g osx ds yacor~ 

xfrt

vr% rkR{kf.kd foLFkkiu ds Hkh yacor~ gksrk 

lkbfdy lo

ij 

vfHkd

gSA 

kj dk >qdko (Bending of a Cyclist) 

r dj jgk lkbfdy lokj tc oØkdkj ekxZ 

eqM+rk gS] rc og vanj dh vksj >qd tkrk gS] ftlls mls vko';d 

osx ls eqM+rk gSA 

, lkbfdy 

 

kZ/kj ls θ  dks.k cukus okyh js[kk ds vuqfn'k yxrh gSA 

cosθ lkbfdy lokj ds 

Hkkj d

gSA 

fd;k x;k dk;Z = ?kwerh gqbZ oLrq dh ,d {kSfrt ekxZ ij xf
 ÅtkZ esa o`f) 

vr% fd;k x;k dk;Z = 0 sUæh; cy çkIr gks tkrk gSA eku yhft,] fd ,d lkbfdy lokj 

ftldk Hkkj mg gS] r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij v 
SF .  = F ⋅ S cosblds vykok W = θ

kjksa v

vo'

fd bldh ÅtkZ fu;r jgrh gSA

(ii) tc fdlh mixzg dks

LFkkf

(Ski

rh gSA 

dj nsrk gS] rks okgu 

  = F⋅S cos 90o = 0 
eqM+us ds fy, vko';d vfHkdsUæh; cy çkIr djus ds fy

lokj vanj dh vksj θ dks.k ls >qd tkrk gS] tSlk fd fp=mnkgj.k : (i) tc ,d bysDVªkWu gkbMªkstu i

d{kk esa ukfHkd ds p

jek.kq dh ,d fuf'pr 

ksj pDdj yxkrk gS] rc ;g u rks ÅtkZ 

 ÅtkZ mRlftZr djrk gS] bldk vFkZ gS 

  

 ,d ckj i`Foh ds pkjksa vksj  dh d{kk esa 

 esa çnf'kZr

kksf"kr djrk gS rFkk u gh
lkbfdy lokj ij fuEu cy dk;Z djrs gSa : 

Hkkj mg tks fd Å/okZ/kj uhps dh vksj rFkk lkbfdy o lkbfdy 

lokj ds xq#Ro dsUæ ij yxrk gSA 

lrg }kjk lkbfdy lokj ij yxus okyh çfrfØ;k R gS rFkk ;g 

Å/o

ir dj fn;k tkrk gS] rFkk ;g ,d fuf'pr pky ls ?kweuk çkjEHk 

dj nsrk gS] rc bldh o`Ùkh; xfr ds fy, bZa/ku dh vko';drk ugha 

gksrhA 

lery lM+d ij okgu dk fQlyuk vfHkyac çfrfØ;k R dk Å/okZ/kj ?kVd R

dding of Vehicle on a Level Road) 

tc dksbZ okgu òÙkh; ekxZ ij eqM+rk gS] rc bls eqM+us ds fy, 

vfHkdsUæh; cy dh vko';drk gks

ks lUrqfyr djrk gS] tcfd {kSfrt ?kVd R sin θ, lkbfdy lokj 

dks vko';d vfHkdsUæh; cy çnku djrk gSA 

;fn ?k"kZ.k] vko';d vfHkdsUæh; cy çnku 

òÙkh; iFk ij lqjf{kr :i ls eqM+ ldrk gSA 

?k"kZ.k cy ≥ vko';d vfHkdsUæh; cy 

   

 

 

r
mvmgμ  

2
≥

 ∴ rgv μ≤lqjf{kr   

;g okgu dk og vf/kdre osx gS] ftlls og r f=T;k ds 

o`Ùkkdkj ekxZ ij eqM+ ldrk gS] tgk¡ lM+d rFkk Vk;j ds chp ?k"kZ.k 

xq.kkad A 

?kwers gq, IysVQkWeZ ij oLrq dk fQlyuk 
(Skidding of 

us ls jksdus ds fy, ?k"kZ.k cy }kjk vko';d vfHkdsUæh; 

mω2r ≤ μmg ⇒  

 

 μ gS

Object on a Rotating Platform) 

?kwers gq, IysVQkWeZ ij ?kw.kZu v{k ls r nwjh ij fLFkr m æO;eku dh 

oLrq dks fQly

cy çnku fd;k tkuk pkfg,A 

vfHkdsUæh; cy = ?k"kZ.k cy 

)/(max rgμω =  

r
mvR

2
sin =θ   …(i)   

rFkk R cos θ  = mg  …(ii) 

lehdj.k (i) esa (ii) ls Hkkx nsus ij, 

R

R cosθ

mv2/r 

θ

R sinθ 

mgR cos
=

θ
   

rvmR 2sinθ

vFkok 
rg

tan =θ     …(iii) 
v2

 

vr% lkbfdy lokj dks dks.k 

mg

μmg mω2r Fig : 3.32

 

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= −

rg
v 2

1tanθ  ls >qduk pkfg,A 

kkZrk gS fd lkbfdy lokj }kjk >qdko dks.k vf/kd gksxk] 

;fn 

oØ dh f=T;k de gks vFkkZr~~ oØ rh{.k gksA  

kd gksA 

bUgha dkj.kksa ls cQZ ij LdsfVax djus okys vFkok gokbZ tgkt 

eqM+r

 dk mBko (Banking of a Road) 

Ùkh; ekxZ ds 

dsUæ fdUrq pkj ifg;ksa okys okguksa 

tSls dkj bR;kfn ds fy, ,slk laHko ugha gSA vr% lM+d dh ckgjh lrg 

Fig : 3.31 

;g n'

(i) 

(ii) lkbfdy lokj dk osx vf/

s le; vUnj dh vksj >qd tkrs gSaA 

lM+d

vfHkdsUæh; cy çkIr djus ds fy, lkbfdy lokj ò

 dh vksj (vanj dh vksj) >qd tkrk gS] 
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eksM+ 

fp= (A) es nf'kZr çfrfØ;k R dks nks ?kVdksa esa rksM+k tk ldrk gS] 

?kVd R cosθ  okgu ds Hkkj dks larqfyr djrk gSA 

∴    …(i) 

rFkk {kSfrt ?kVd R sin θ  vko';d vfHkdsUæh; cy çnku djrk gS 

rFkk bldh fn'kk o`Ùk ds dsUæ dh vksj gksrh gSA 

ij dqN mBk nh tkrh gS ftlls okgu Lor% gh dsUæ dh vksj >qd 

tkrs gSaA 

(3) mBs gq, ?k"kZ.k;qDr ekxZ ij vf/kdre lqjf{kr pky 

θμ
θμ

tan1
)tan(

−
+

=
rgv  

 

 

 

 

 

 

R cos θ

 

 

 

 

 

 

 

 

a ç

 mgR =cos θ

vr% 
r

mvR
2

sin =θ       …(ii)   

le ehdj.k (i) ls Hkkx nsus ij hdj.k (ii) dks l

gr
v 2

tan =θ     …(iii) 

vFkok 
g

 …(iv) [pw rωv
g

r ωωθ ==
2

tan    ¡fd v =  ] 

k i`Foh ls mBko rc 

fp= (B) ls 

(1) ;fn l = lM+d dh pkSM+kbZ, h = ckgjh lrg d

l
h

x
h
==θtan              …(v)   [pw¡fd θ  cgqr de gS] 

.k (iii), (iv)rFkk (v) lehdj ls]  

rg
tan =θ v 2

lgg
===  

;fn Vk;j

hvr ωω 2

(2)  rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k Hkh mifLFkr gS] rc 

θμ
θμ

tan1
tan2

−
+

=
rg
v

  

okg

tc ,d dkj o`Ùkh; ekxZ ij ,d fuf'pr vf/kdre pky ls Hkh 

vf/kd pky ls eqM+rh gS rc] dkj dks fQlyus ls cpkus ds fy;s i;kZIr 

?k"kZ.

tehu dks NksM+rs gSaA

 

 

 = mg, dkj dh pky = v 

Ùkh; ekxZ dh f=T;k = r  

kj ds ifg;ksa ds dsUæ ds chp dh nwjh = 2a 

Z dh lrg ls dkj ds xq#Ro dsUæ dh Å¡pkbZ = h 

vanj ds ifg, ij lrg dh çfrfØ;k = R
1
 

R
2
 

xfr djrh gS] rc {kSfrt ?k"kZ.k cy F 

vko';d vf

u dk iyVuk (Overturning of Vehicle) 

k ds gksrs gq,s Hkh] ;g iyV tkrh gS rFkk blds Hkhrjh ifg;s igys 

 

 

 

 

 
 

dkj dk Hkkj

o`

d

ekx

ckgjh ifg, ij lrg dh çfrfØ;k = 

tc dkj o`Ùkh; ekxZ esa 

HkdsUæh; cy çnku djrk gSA 

vFkkZr~, 
R

(i) 

?kw.kZu ds larqyu ds fy,] G ds ifjr% cyksa R
1
, R

2
 rFkk F dk vk?kw.kZ 

ysus 

pw¡fd Å/okZ/kj fn'kk esa dksbZ xfr ugha gS]  

1
 R

2
 = mg  

mvF
2

=             …

ij 

aRaRFh 21 =+            …(ii)  

vr% R +           ...(iii) 

lehdj.k (i), (ii) o (iii) dks gy djus ij 

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−=

hvgMR
2

1 2
1

  

  

ra
          …(iv) 

rFkk
⎥⎦⎢⎣

2 2
⎥⎢ +=

ra
gMR            …(v)  

⎤⎡ hv21

mg 

θ 

R 

R sin θ 

θ 
θ 

(A) 

l 
h

θ 

x 

 

 (B) 

Fig : 3.33 

G R1

h 
R2 

2a 

mg 

F

Fig : 3.34 
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Rmg −θcos  
r

mv 2
=  

lehdj.k (iv) ls Li"V gS ;fn v dk eku c<+rk gS] rc R dk eku 

?kVrk gS rF

vfHkds  cyUæh;
1

 = 

kk ;fn R
1
 = 0  rc] g

ra
hv
=

2
 vFkok 

h
grav =  

vFkkZr~~ lh/ks ekxZ ij fcuk iyVs dkj dh vf/kdre pky 

h
ls nh tkrh gSA 

pqEcdh; {ks=k esa vkosf'kr

grav =

(Motion of Charged Particle In Magnetic Field) 

pqEcdh; { {ks= ds vfHkyacor~ ços'k djrk gS] rc ;g r 

f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk esa xfr djrk gSA 

or~ dk;Zjr jgrk gS 

 d.k dh xfr 

tc ,d vkosf'kr d.k] ftldk æO;eku m rFkk vkos'k q gS] 

ks= B esa v osx ls 

p¡wfd pqEcdh; cy (qvB)] v dh fn'kk ds yac

vr% ;g vko';d vfHkdsUæh; cy çnku djrk gSA 

pqEcdh; cy = vfHkdsUæh; cy 

 qvB = 
r

mv 2
  

∴ o`Ùkh; ekxZ dh f=T;k 
qB
mvr =  

 
 

dkj ij lM+d ekxZ dh çfrfØ;k 

(Reaction of Road On Car) 

ory iq ls x jr g c

fHkdsUæh; cy = 

(1) tc dksbZ dkj fdlh v y qt h S] r  

 

 

 

 

 

 
 

v θcosmgR −  
r

mv 2
=  

rFkk çfrfØ;k 
r

mvmgR
2

cos += θ  

(1) tc dkj mÙkykdkj iqy ls xqtjrh gSA rc 

 

 

 

 

 

 

rFkk çfrfØ;k 
r

mv 2
 

Uniform Circular Motion) 

Ù̀kh; xfr esa le; ds lkFk ifjofrZ

Ùkh; xfr dgykrh gSA 

f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ esa xfr dj jgk g

Fkk 

mgR cos −= θ

vleku o`Ùkh; xfr (Non-

;fn fdlh d.k dh pky {kSfrt o r 

gksrh fr vleku ò

ekuk fd dksbZ d.k r SA 

bldk 

js[kh;

 gS] rc mldh x

o`Ùk dk dsUæ O gSA ekuk fdlh {k.k ij d.k P fcUnq ij gS] r

 osx v  rFkk dks.kh; osx ω  gS] 

rc, 
→→→

×= rv ω    …(i) 

→ →

le; t ds lkis{k nksuksa vksj vodyu djus ij 

dt
drr

t
d

dt
d

→
→→

→→

×+×= ωωυ
   …

d
  (ii)   

;gk¡,  ,
→

→

=α
dt
dv

             
→→→→→

×+×= vra ωα

(ifj.kkeh Roj.k) 

   

→
→

= αωd
(dks.kh; Roj.k) 

                

dt
→→

 
→

+= ct aaa   …(iii)          

→
→
dr

= r
dt

 (js[kh; osx) 

bl çdkj  gSa 

) Li'kZ js[
→

= α

;g o`Ùkh; ekxZ ds lery esa fLFkr fcUnq 

vuqfn'k gksrk

P  fcUnq ij d.k ds ifj.kkeh Roj.k ds nks ?kVd gksrs
→

× r

P dh Li'kZ js[kk ds 

(1 kh; Roj.k : 
→
at    

 gSA  

nk¡;sa gkFk ds fu;e ds vuqlkj pw¡fd 
→
α  rFkk 

→
r  ijLij vfHkyEcor~ 

gSa] v  eku f gSA  

(2) vfHkdsUæh; ¼f=T;h;½ Roj.

nk¡;sa gkFk ds fu;e ds vuqlkj 

gSa] v gS 

r% Li'kZ js[kh; Roj.k dk  çduEu kj ls fn;k tk ldrk 

k : 
→→→

×= va ω  

p  
→
ω  rFkk 

→
v  ijLij vfHkyEcor~ 

Eu çdkj s fn;k tk ldrk 

r/2  

rrra o
t ααα ==×=

→→→
90sin||||   

c

;g fcUnq P ij d.k dk vfHkdsUæh; Roj.k dgykrk gSA 

;g fcUnq P ij d.k dh f=T;k ds vuqfn'k dk;Z djrk gSA  

w¡fd

r% vfHkdsUæh; Roj.k dk ifjek.k fu l
→→→

 o
c va 90sin|||| υωω =×= = rr)( 2 υωωωυω ===

Table 3.2 : Li'kZ js[kh; rFkk vfHkdsUæh; Roj.k 

vfHkdsUæh; 

Roj.k 

Li'kZ js[kh; 

Roj.k 

dqy Roj.k xfr dk çdkj 

ac = 0 at = 0 a = 0 ,dleku 

;½ xfr 

LFkkukarjh; 

¼js[kh

ac = 0 at ≠ 0 a = at Rofjr 

LFkkukarjh; 

× × × × × × ×

× × × × × × ×
a

R 

θ 

mg cosθ 

mg 

v 

θ 

vorykdkj iqy 

36Fig : 3.

R 

θ mg cosθ 

mg 

v 

θ 

mÙkykdkj iqy 

Fig : 3.37 

θ
O ac

a
t

P

Fig : 3.38

× × × × × × ×

× × × × × ×

× × 

 

× × × × ×

× × × × × × ×

× × × × × ×

v

F
q

B
×

Fig : 3.35
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¼js[kh;½ xfr 

ac ≠ 0 at = 0 a = ac ,dleku 

o`Ùkh; xfr 

a  ≠ 0 ac t ≠ 0 22
tc aaa +=  

o`Ùkh; vleku 

xfr 
 

 

Note :  ;gk¡ a
t
 , ds ifjek.k rFkk xfr dh fn'kk dks dks 

fu/kkZfjr djrk gSA 

(3) cy : vleku o`Ùkh; xfr esa] d.k ij ,d lkFk nks cy dk;Z 

djrs gSa 

 : 

→
v   ca , 

→

vfHkdsUæh; cy 2
2mv ωmr

r
maF cc ===   

dqy cy : 

Li'kZ js[kh; cy : tt maF =   

maF =net = 22
tc aam +  

(i) vleku o`Ùkh; xfr esa vfHkdsUæh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

'kwU;

 o`Ùkh; xf sa Li'kZ js[ ; cy }kjk fd;k x;k dk;Z 

'kwU; D;ksafd F ≠ 0 

;s x, dk;Z dh nj 

 gksxk D;ksafd ⊥Fc

→→
v  

(ii) vleku r e kh

 ugha gksxk 
t

(iii) o`Ùkh; xfr esa dqy cy }kjk fd;s x, dk;Z dh nj = Li'kZ 

js[kh; cy }kjk fd

vFkkZr~ 
→→

== vF
dt

dWP t .  

o`Ùkh

fjr xfr ds fy, voeafnr xfr ds fy, 

; xfr ds lehdj.k (Equations of Circular Motion) 
 

Ro  

tαωω += 12  tαωω −= 12  

2
1 2

1 tt αωθ +=  2
1 2

1 tt αωθ −=  

θαωω 222
12
+=  θαωω 222

12
−=  

)12(
21 −+= nn
αωθ  )12(

21 −−= nn
αωθ  

 

tgk¡  

ω
1
 = d.k dk çkjfEHkd dks.kh; osx 

ω
2
 = d.k dk vafre dks.kh; osx 

= d.k dk dks.kh; Roj.k 

k dks.k 

 x;k dks.k 

Å/o  in vertical circle) 

k gSA bl xfr esa oLrq 

i`Foh  oLrq o`Ùk ds fuEure 

fcUnq ls mPpre fcUnq dh vksj xfr djrh gS] bldh pky ?kVrh gS] rFkk 

 ;kaf=d ÅtkZ 

xfr

mPpre fcUnq ij ;g U;wure gks tkrh gSA oLrq dh dqy

lajf{kr jgrh gS] rFkk xfrt ÅtkZ] fLFkfrt ÅtkZ esa o fLFkfrt ÅtkZ 

t ÅtkZ esa ifjofrZr gksrh jgrh gSA 

(1) Å/okZ/kj ywi ds fdlh fcUnq ij osx : ;fn fuEure fcUnq ij 

oLrq dk çkjfEHkd osx u gS] rc h Å¡pkbZ ij oLrq dk osx fn;k tkrk gS 

)cos1(22 22 θ−−=−= glughuv        

        [D;ksafd h = l – l cosθ = l (1 – cosθ)]  

tgk¡ l Mksjh dh yEckbZ gSA 

α   

θ  = t le; esa d.k }kjk ?kwek x;

θ
n
 = nosa lSd.M esa d.k }kjk ?kwek

kZ/kj o`Ùk esa xfr (Motion

;g vleku o`Ùkh; xfr dk ,d mnkgj.

ds xq#Ro ds çHkko esa xfr djrh gSA tc

 

 

 Å/okZ/kj ywi ds fdlh fcUnq ij ru  : wVu dh xfr ds 

f}rh; fu;e ls fdlh fcUnq P ij ruko 

vksj dqy cy = vfHkdsUæh; cy 

 

 

 
 

(2) ko U;

dsUæ dh 

l
mvmgT cos =− θ       

2

vFkok 
l

mgT cos += θ      
mv 2

)]co θ  s32([ 2 −−= glu
l
mT

[ )cos1(22 θ−− glu ] 

Table 3.3 : Å/okZ/kj ywi dh fofHkUu fLFkfr;ks esa osx rFkk ruko 
 

fLFkfr dks.k osx ruko 

=v

a 

A 0o u mg
l

mu
+

2
 

B 90o glu 2  2 − mgmu 2
2
−  

l

C 180o glu 42 −  mg
l

mu 5−  
2

D 270o glu 22 −  mg
l

mu 2
2
−  

  

lkj.kh ls Li"V gS : rFkk T  = T
D
  CBA TT >>  T

B

,3mgTT BA =− , mgTT CA 6=−  rFkk mgTT CB 3=−   

Table 3.4 ofHkUu fLFkfr;k¡ 

fuEu

 : Å/okZ/kj xfr dh f

 

re fcUnq ij osx fLFkfr 

gluA 5>  fdlh Hkh fcUnq ij Mksjh  dk ruko 'kwU; ugha 

gksxk rFkk oLrq o`Ùkh; xfr djrh jgsxhA  

C 

O l 

θ 
P

v
BD 

h 
u 

A 

Fig : 3.39 

C 

θ 
O 

l 

P

A 

BD 

mg

T

θ mg cosθ  
+ mv2/r  

Fig : 3.40
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gluA = 5 mPpre fcUnq C ij ruko 'kwU;  gksxk rFkk 

oLrq Bhd ,d o`Ùk iw.kZ djrh gSA 

gl  d.k o`Ùkh; xfr ugha djsxkA Mksjh esa ruko B 

j 

ijoy;kdkj ekxZ esa xfr djrk gSA  

ugl A 52 <<
rFkk C fcUnqvksa ds chp 'kwU; gskxk tcfd osx 

/kukRed jgsxkA d.k o`Ùkh; iFk dks NksM+d

gl2=  .k dk osx 

nksuksa 'kwU; gks tkrs gSa rFkk d.k v)Zo`Ùkkdkj 
uA

B fcUnq ij Mksjh esa ruko rFkk d

iFk ds vuqfn'k nksyu djrk gSA  

gl2<  
xk rFkk 

d.k A fcUnq ds ifjr% nksyu djrk gSA  

uA
d.k dk osx A rFkk B fcUnqvksa ds chp 'kwU; gks 

tkrk gS fdUrq ruko 'kwU; ugha gsk

Note :  {kSfrt o`Ùk esa xfr djrh 

laiw.kZ ekxZ esa ,dleku jgrh gS] fdUrq Å/okZ/kj o`Ùk esa xfr djrh  gqbZ 

oLrq dh xfrt ÅtkZ fHkUu -

 ;fn m æO;eku d ck¡/kdj 

{kSfrt osx u ls ç{ksfir fd;k tkrk gS] rc og Å¡pkbZ] tgk¡ ij osx 'kwU; 

gks t

gqbZ oLrq dh xfrt ÅtkZ 

fHkUu fcUnqvksa ij fHkUu gksrh gSA 

h fdlh oLrq dks l yackbZ dh Mksjh ls 

krk gS] 
g

uh
2

2
= gksrh gSA 

og Å¡pkbZ tgk¡ ruko 'kwU; gks tkrk gS] 
g3

(3) Å/okZ/kj ywi dh Økafrd fLFkfr : ;fn fcUnq C ij ruko 'kwU; 

gS] rc oLrq Å/  o`Ùk dk Bh

;g voLFkk Øk oLFkk dgy

gluh
2 +

=  gksrh gSA 

okZ/kj d ,d pDdj iw.kZ djrh gSA oLrq dh 

afrd v krh gSA Økafrd voLFkk esa oLrq dh 

pky dks Økafrd pky dgk tkrk gSA 

Table 3.3 ls    

T
C
 = 05

2
=− mg

l
mu

  

⇒ glu 5=   

bldk vFkZ gS] fd Å/okZ/kj o`Ùk iw.kZ djus ds fy,] o`Ùk ds fuEure 

fcUnq ij oLrq dk U;wure osx gl5  gksuk pkfg;sA 

Table  Økafrd fLFkfr kZ/kj o`Ùk dh fofHké fLFkfr;ksa esa fofHké 

jkf'k;ksa ds eku 
 

jkf'k 

  3.5 : esa Å/o

fcUnq 

A 
fcUnq 

B 
fcUnq 

C 
fcUnq 

D 
fcUnq p 

js[kh; osx  
(v) 

gl5  gl3  gl  gl3  )cos23( θ+gl  

dks.

(ω) 
kh; osx 

l
g5

 
l

 
g3

l
 

g
l
g3

 )cos23( θ+
l
g

 

Mksjh esa 

ruko (T) 

6  3  0 3  mg mg mg )cos1(3 θ+mg  

xfrt ÅtkZ 
(KE) mgl

2
5

 

mgl
2
3

 

mgl
2
1

 

mgl
2
3

 

05
2

=− mg
l

mu

 

fLFkfrt 

ÅtkZ (PE) 

0 mgl 2 mgl mgl  mgl )cos1( − θ  

dqy ÅtkZ 
(TE) 

mgl
2
5

 

mgl
2
5

 

mgl
2
5

 

mgl
2
5

 

mgl
2
5

 
 

(4) ?k"kZ.kghu v)Zxksys Vds dh x  : m æO;eku dk ,d 

NksVk xqVdk vFkok fi.M r k ds ?k"kZ.kghu Zxksys ds 'kh"kZ ls uhps 

d lyrk gSA xq#Roh; cy dk ?kVd (mg cosθ) xfr gsrq 

vko';d vfHkdsaæh; cy çnku djrk gS] fdUrq fcanq B ij bldh o`Ùkh; 

xfr lekIr gks tkrh gS] rFkk xqVdk v)Zxksys dh lrg ls laidZ NksM+ 

nsrk gSA 

 

 ij xq fr

f=T;  v)

h vksj fQ

 

 

 

 

fcUnq B ij, cyksa dh lkE;koLFkk esa 

r
mvmg

2
cos =θ      …(i)  

Unq A rFkk fcUnq B ij, ÅtkZ laj{k.k ds fu;e ls 

Unq A ij dqy ÅtkZ = fcUnq B ij dqy ÅtkZ 

0 + mgr = 

fc

fc

K.E.
(A)
 + P.E.

(A)
 = K.E.

(B)
 + P.E.

(B)
  

mgh   ⇒ mv +2

2
1 )(2 hrgv −=            …(ii)  

rFkk fn;s x;s fp= ls, θcosrh =       …(iii) 

hdj.k (i) esa j[kus ij lehdj.k (ii) rFkk (iii) ls v rFkk h ds eku le

( )2
⎠⎝

⇒  )(2 hrh −=   ⇒ )(2 hrg
r
m

r
hmg −=⎟
⎞

⎜
⎛ rh

3
2

=  

vFkkZr~~ fi.M] i`Foh ls r
3
2

 dh Å¡pkbZ ij xksys ls laidZ NksM+rk gSA 

Å/okZ/kj ls cuus okyk dks.k, 
3

cos ==
r

θ  ⇒ 
2h

3
cos 1−=θ  

2

'kaDokdkj yksyd (Conical P ulum) 

;g {kSfrt lery esa ,dleku o`Ùkh; xfr dk mnkgj.k gSA  

,d m æO;eku ds xksyd dks ,d gYdh rFkk vforkU; Mksjh ls 

ck¡/kdj bls r f=T;k ds {kSfrt o`Ùk esa ?kqek;k tkr A Å/okZ/kj ds pkjksa 

vksj ?kwerk gSA Mks θ
cukrh gS] rFkk ,d 'kadq dh dkYifud lrg dk fuekZ.k djrh çrhr 

gksrh gSA vr% bls 'kaDokdkj yksyd dgk tkrk gSA  

end

h 

mg 

(r – h)B 

θ θ 
r

A

Fig : 3.41 

k gS

;g fu;r dks.kh; osx ω ls jh Å/okZ/kj ls  dks.k 
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yksyd ij dk;Zjr~ cy] ruko cy rFkk yk rFkk fcUnq G ij fxjrk gSA blds }kjk çkIr ’kh"kZ fcUnq M gS] rc (fp= kj gS  syd dk Hk

ns[ksa) 

fp= ls] 
r

mvT
2

sin =θ     ….(i)  

 
rFkk mgT =θcos      ….(ii) 

 

 

 

 

 

 

 

) Mksjh esa ruko : 

 

 

(1

22
1 ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+=

rg
vmgT     

 
22cos rl

mglmgT
−

==
θ

        [
l

rl
l
h 22

cos −
==θ ] 

 

 

 

 

 

) Mksjh }kjk Å/okZ/kj ls cuk;k x;k dks.k : 

 

 

(2
rg
v 2

tan =θ   

(3) yksyd dk js[kh; osx : θtangrv =  

) yksyd dk dks.kh; osx : 

  

(4

   
θ

θω
cos

tan
l

g
h
g

r
g

==  

) pØ.k dk 

=

(5 vkorZdky : 

      
g
hlT πθπ 2cos2 ==  

gP

          
θ

ππ 22
g

==
tang
rrl −

 

 

 

 

 
 

22

 m æO;eku ds ,d ç{ksI; ij fopkj djsa] tks fd {kSfrt ls θ  

dks.k ij u osx ls Qsadk x;k gSA ;g fcUnq O ls ç{ksfir fd;k x;k gS 

 

 

(i) O ls M rd tkrs le; fuEu ifjorZu gksrs gSa 

(a) osx esa ifjorZu θsinu=  

(b) pky esa ifjorZu )2/(cos2)cos1( 2 θθ uu =−=  

(c) laosx esa ifjorZu θsinmu=  

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu (gkfu) θ22 sin2/1 mu=  

(e) fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu (ykHk) θ22 sin2/1 mu=  

(f) xfr dh fn’kk esa ifjorZu θ∠=  

(ii) tehu ij vkus ds i'pkr~ vFkkZr~ O ls G rd tkus esa fuEu 

ifjorZu gksrs gSa 

(a) pky esa ifjorZu = ’kwU; 

(b) osx esa ifjorZu = θsin2u  

(c) laosx esa ifjorZu = θsin  2 mu

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu = ’kwU; 

(e) fLFkfrt ÅtkZ esa ifjorZu =   ’kwU;

(f) xfr dh fn’kk esa ifjorZu = θ2∠  

  ij osx dk {kSfrt ?kVd v
x
=u cosθ (i) ç{ksI; xfr esa ’kh"kZ fcUnq

rFkk osx dk Å/okZ/kj ?kVd v
y 
’kwU; gksxkA  

(ii) ç{ksI; xfr esa ’kh"kZ  d. fcUnq ij k dk js[kh; laosx m v
x
 = mu cosθ  

(iii) ç{ksI; xfr esa  ’kh"kZ fcUnq ij d.k dh xfrt ÅtkZ = 

21
xmv

2
.cos

2
1 22 θmu=  

 ç{ksI; xfr esa ’kh"kZ fcUnq ij xq#Roh; Roj.k Å/okZ/kj uhps dh 

fn’kk esa dk;Zjr~ gksxk rFkk ç{ksI; ds osx ds {kSfrt ?kVd ls ;g 90° 

ds dks.k ij gksxkA  

 ç{ksI; xfr esa ’kh"kZ fcUnq ij {kSfrt ry ls θ dks.k ij Qsads x;s 

ç{ksI; dk laosx θcosP  rFkk xfrt ÅtkZ = (K.E.)
i 
cos2θ  

 ç{ksI; dk iFk ijoy;kdkj gksrk gSA 

 fdlh ç{ksI; ds fy,] mMM~;u dky rFkk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ 

ç{ksi.k osx ds Å/okZ/kj ?kVd ij fuHkZj djrs gSaA 

 ç{ksi.k dks.k °= 45θ  ds fy;s, {kSfrt ijkl vf/kdre gksrh gSA 

O 

θ 

S 

P

l
h 

 r 

Fig : 3.42 

S 

O 

θ 

θ

T cosθ 
T 

P 

mg 

T sinθ mv2/r 

Fig : 3.43 

Y 

u 

H  

M 

P (X,Y) 

θ G
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ç{ksI; dh vf/kdre ijkl : 
g

Rmax =  
u 2

 tc ijkl vf/kdre gks] rks ç{ksI; }kjk çkIr Å¡pkbZ : 

44
max

g
H ==  

2 Ru

tc ijkl vf/kdre gks] rks mMM~;u dky : 
g

t =  
uT 22=

 tc °= 90θ  gksrk gS rc ç{ksI; }kjk çkIr Å¡pkbZ vf/kdre 

gksrh gS 
g

uH
2max =  

2

;g vf/kdre ijkl dh fLFkfr esa çkIr Å¡pkbZ ls nks xquh gksrh gSA  

 °= 90θ  ds fy;s, mMM~;u dky Hkh vf/kdre gksrk gS   

g
uT 2

max =  

 ç{ksI; dk iFk ,d lefer ijoy; gksxk] ;fn laiw.kZ xfr ds 

nkSjku g fu;r jgs rFkk ç{ksi.k dks.k ( )θ , 0°, 90° vFkok 180° u gksA   

 ;fn ç ks k s { i.  ox dk eku n xquk dj nsa rks vf/kdre Å¡pkbZ rFkk 

ijkl] çkjafHkd eku ds n2 xquk rFkk mMM~;u dky çkjafHkd eku dk n 

xquk gks tk;sxkA  

 ;fn d.k ij dk;Zjr~ cy ges’kk d.k ds osx ds yEcor~ gSa rks 

d.k dk iFk ,d o`Ÿk gksxkA vfHkdsUæh; cy lnSo d.k ds osx ds 

yEcor~ gksr A k gS

 ;fn oLrq dh o`Ÿkh; xfr ,d leku gS] rks blesa flQZ 

vfHkdsUæh; Roj.k gksxkA 

 ;fn oLrq dh o`Ÿkh; xfr vleku gS] rks blesa vfHkdsUæh; Roj.k 

rFkk vuqçLFk (Transverse) Roj.k nksuksa gksaxsA 

 tc d.k o`Ÿkh; iFk esa fu;r pky ls xfr djrk gS rks dks.kh; 

osx Hkh fu;r jgrk gSA ijarq js[kh; osx] laosx rFkk vfHkdsUæh; Roj.k 

dh fn’kk ifjofrZr gksrh gS] ;|fi budk ifjek.k fu;r jgrk gSA  

 n`<+ fi.Mksa dh ,dleku o`Ÿkh; xfr esa lHkh d.kksa dh dks.kh; 

pky leku gksrh gS] ijarq mudh js[kh; pky d.k }kjk cuk;s x;s o`Ÿk 

dh f=T;k ds vuqØekuqikrh gksrh gS )( rv ∝ A 

 tc dksbZ oLrq ?kw.kZu djrh gS rks blds lHkh d.k ,d js[kk ds 

ifjr% o`Ÿkh; xfr djrs gSa] ftls ?kw.kZu v{k dgrs gSaA 

 ?kw.kZu djrh gqbZ oLrq ds fofHké d.kksa }kjk cuk;s x;s o`Ÿk dk 

dsUæ ?kw.kZu v{k ij fLFkr gksrk gSA  

 vfHkdsUæh; cy F
c
 = ma

c
= rm 2ω , tgk¡ m = oLrq dk æO;eku  

 vfHkdsUæh; cy lnSo o`Ÿk ds dsUæ dh vksj f=T;k ds vuqfn’k 

gksrk gSA  

 tc dksbZ oLrq leku osx ls ?kwerh gS rks blds fofHké d.kksa dk 

vfHkdsUæh; Roj.k f=T;k ds vuqØekuqikrh gksrk gS )( ra ∝ A c

 vfHkdsUæh; cy ds fcuk o`Ÿkh; xfr laHko ugha gSA 

 vfHkdsUæh; cy] ;kaf=d cy] fo|qr cy vFkok pqEcdh; cy 

dqN Hkh gks ldrk gSA 

 xzg lw;Z ds pkjksa vksj o`Ÿkh; ekxZ esa ifjØek djrs gSaA bl 

fLFkfr essa lw;Z rFkk xzg ds e/; xq#Rokd"kZ.k cy vko’;d vfHkdsUæh; 

cy çnku djrk gSA 

 i`Foh dk xq#Rokd"kZ.k f[kapko pUæek rFkk —f=e mixzgksa dks 

vfHkdsUæh; cy çnku djrk gSA 

 vfHkdsUæh; cy oLrq dh xfrt ÅtkZ esa ifjorZu ugha dj 

ldrkA 

 ,d leku o`Ÿkh; xfr esa vfHkdsUæh; Roj.k dk ifjek.k lnSo 

fu;r jgrk gS ijarq fn’kk fujarj ifjofrZr gksrh gS] gkykafd ;g lnSo 

dsUæ dh vksj gh jgrk gSA 

 vfHkdsUæh; cy ds cjkcj rFkk foijhr fn’kk esa ,d Nn~e cy 

dk;Z djrk gS] ftls ge vidsUæh; cy dgrs gSa  

 
→→
ωθ ,  rFkk 

→
α  dh fn’kk o`Ÿkh; iFk dh v{k ds vuqfn’k gksrh gSA 

mudh fn’kk nk¡;s gkFk dh eqV~Bh ds fu;e ls nh tkrh gSA bl fu;e 

ds vuqlkj “;fn ge nk;sa gkFk dh eqV~Bh esa ?kw.kZu v{k dks bl rjg 

idM+sa fd maxfy;k¡ ?kw.kZu dh fn’kk esa ckgjh vksj gks rks rus gq;s v¡xwBs 

dh fn’kk  
→→
ωθ ,  rFkk 

→
α  dh fn’kk gksrh gS”A 

 
→→
ωθ ,  rFkk 

→
α  dks ge v{kh; lfn’k vFkok Nn~e lfn’k dgrs gSaA  

 o`Ÿkh; xfr ds fy;s – 

(i) 
→→

⊥ vr                      (ii) 
→
r , 

→

ca s ds çfr lekarj gS 

(iii) 
→→

⊥ vac                   (iv) 
→→

⊥ tc aa  

(v) 
→→→
αωθ ,,  yEcor~ gksrs gSa 

→→→→
vaar ,,,  ds  tc

(vi) 
→→→
aar ,,  rFkk tc

→
v  ,d gh ry esa fLFkr gksrs gSaA 

P 
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,dleku o`Ùkh; xfr 
 

1. ;fn ,d oLrq r f=T;k ds o`Ùk esa vpj osx v ls xfr dj jgh gS] 

rks bldk dks.kh; osx gksxk  [CPMT 1975; RPET 1999] 

(a)  (b) vrv /2 r  

(c)  (d)  vr /  rv /

2. nks jsflax dkjas ftuds æO;eku m
1 
rFkk m

2 
 gSa] Øe’k% r

1
 rFkk r

2
 

f=T;k ds o`Ùkkdkj iFk ij xfr’khy gSA mudh pkysa bl çdkj gSa 

fd os leku le; t  esa ,d pDdj iw.kZ djrh gSaaA budh dks.kh; 

pkyksaa dk vuqikr gksxk  [NCERT 1980; MNR 1995;  

CBSE PMT 1999; UPSEAT 2000] 

(a)  (b)  21 : mm 21 : rr

(c) 1 : 1 (d)  2211 : rmrm

3. ,d lkbfdy pkyd 15 ehy@?k.Vs dh pky ls o`Ùkh; ekxZ ij 

eqM+rk gSA ;fn og viuh pky nksxquh dj ns] rks mlds fQlyus 

dh laHkkouk gksxh  [CPMT 1974; AFMC 2003] 

(a) nksxquh (b) pkj xquh 

(c) vk/kh (d) vifjofrZr 

4. m æO;eku dh ,d oLrq r f=T;k ds o`Ùk esa fu;r pky v ls xfr 

dj jgh gSA oLrq ij vkjksfir cy 
r

mv 2
gS rFkk ;g o`Ùk ds dsUæ 

dh vksj yxrk gSA bl cy ds }kjk ifjf/k ij v)Z-pØ iw.kZ djus 

esa fd;k x;k dk;Z gksxk  [NCERT 1977; RPET 1999] 

(a) r
r

mv π×
2

 (b) 'kwU; 

(c) 
2

2

r
mv

 (d) 
2

2

mv
rπ

 

5. ;fn ,d d.k o`Ùkh; iFk ij bl çdkj xfr dj jgk gS fd ;g 

leku le; esa leku dks.k varfjr djrk gS] rks bldk osx 

lfn’k [CPMT 1972, 74; JIPMER 1997] 

(a) fu;r jgrk gS  

(b) ifjek.k esa cny tkrk gS 

(c) fn’kk esa cny tkrk gS  

(d) ifjek.k rFkk fn’kk nksuksa esa cny tkrk gS 

6. m æO;eku dk ,d iRFkj l yEckbZ ds /kkxs ls ck¡/kdj fu;r pky 

v ls o`Ùkh; iFk ij ?kqek;k tkrk gS ;fn Mksjh dks NksM+ nsa] rks 

iRFkj dh xfr gksxh   [NCERT 1977] 

(a) f=T;h; ckgj dh vksj (b) f=T;h; Hkhrj dh vksj 

(c) Li’kZjs[kh; ckgj dh vksj (d) Roj.k 
l

mv 2
ls 

7. ,d oLrq fu;r pky ls o`Ùkh; iFk ij xfr dj jgh gS] rks 

bldk   [CPMT 1972] 

(a) osx vpj gksxk  

(b) Roj.k vpj gksxk 

(c) Roj.k dk ifjek.k vpj gksxk  

(d) Roj.k le; ds lkFk ifjorZu’khy gS 

8. ,d eksVj-lkbfdy pkyd o`Ùkh; iFk ij vpj pky ls xfr dj 

jgk gS] rc bldk    [NCERT 1975] 

(a) js[kh; osx vpj gksrk gS (b) Roj.k vpj gksrk gS 

(c) dks.kh; osx vpj gksrk gS (d) cy vpj gksrk gS 

9. ,d d.k P, a f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij ,d leku pky v ls xfr 

djrk gSA C o`Ùk dk dsUæ gS rFkk AB bldk O;kl gSA B fcUnq ls 

tkrs le; P dk A rFkk C fcUnq ds ifjr% dks.kh; osx dk vuqikr 

gksxk   [NCERT 1982] 

(a) 1 : 1 (b) 1 : 2 

(c) 2 : 1 (d) 4 : 1 

10. {kSfrt lM+d ij pyrh gqbZ ,d dkj eqM+rs le; ckgj dh vksj 

fQly tkrh gS   [NCERT 1983] 

(a) xq#Rokd"kZ.k cy }kjk  

(b) vi;kZIr vfHkdsUæh; cy ds dkj.k  

(c) Vk;j rFkk lM+d ds chp yxus okys yksVu ?k"kZ.k cy ds 

dkj.k  

(d) lM+d dh vfHkyEc çfrfØ;k }kjk 

11. leku æO;eku ds nks d.k Øe’k% r
1
 rFkk r

2
 f=T;kvksa ds o`Ùkkdkj 

iFkksa ij ?kwe jgs gSaA mudh pkysa leku gSa] muds vfHkdsUæh; cyksa 

dk vuqikr gksxk   [NCERT 1984] 

(a)  
1

2

r
r

 (b)  
1

2

r
r

 

(c)  
2

2

1
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
r
r

 (d)  
2

1

2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
r
r

 

12. ,d d.k fu;r dks.kh; osx ls o`Ùkh; iFk ij xfr dj jgk gSA 

xfr ds nkSjku 

(a) bldh ÅtkZ lajf{kr jgrh gS 

(b) bldk laosx lajf{kr jgrk gS 

(c) blds ÅtkZ rFkk laosx nksuksa lajf{kr jgrs gSa 

(d) nksuksa esa ls dksbZ Hkh lajf{kr ugÈ jgrk gS 

13. Mksjh ls ck¡/kk x;k iRFkj o`Ùkh; iFk ij xfr djrk gSA ;fn Mksjh 

dkV nsa rks iRFkj o`Ùk ls nwj pyk tkrk gS D;ksafd 

(a) iRFkj ij vidsUæh; cy yxrk gS 

(b) iRFkj ij vfHkdsUæh; cy yxrk gS 

(c) bldk tM+Ro bls xfr’khy j[krk gS 

(d) vfHkdsUæh; cy dh çfrfØ;k ds QyLo:i 
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14. ,d oLrq vpj pky ls o`Ùkh; iFk ij xfr dj jgh gSA ;fn 

bldh xfr dh fn’kk myV nas fdUrq pky fLFkj j[ksa] rks fuEu 

dFku@dFkuksa esa lR; dFku gksxk   
(a) vfHkdsUæh; cy dk ifjek.k fLFkj jgrk gS 

(b) vfHkdsUæh; cy dh fn’kk foijhr gks tkrh gS 

(c) vfHkdsUæh; cy dh fn’kk essa dksbZ ifjorZu ugÈ gksrk  

(d) vfHkdsUæh; cy nksxquk gks tkrk gS 

15. tc ,d oLrq vpj pky ls o`Ùk ds vuqfn’k xeu djrh gS] rc   
[CBSE PMT 1994; Orissa PMT 2004] 

(a) bl ij dksbZ dk;Z ugÈ fd;k tkrk  

(b) blesa dksbZ Roj.k mRié ugÈ gksrk 

(c) bl ij dksbZ cy ugÈ yxrk 

(d) bldk osx vpj jgrk gS 

16. m æO;eku dh ,d oLrq ,d leku dks.kh; osx ls o`Ùkh; iFk ij 

?kwe jgh gSA oLrq dh xfr ds nkSjku fu;r jgrk gS 
 [MP PET 2003] 

(a) Roj.k (b) osx 

(c) laosx (d) xfrt ÅtkZ 

17. jsYos eksM+ ij ckgj dh iVjh] vUnj okyh iVjh ls Å¡ph gksrh gS 

ftlls fd iVfj;ksa }kjk ifg;ksa ij yxus okyk ifj.kkeh cy  
(a) {kSfrt fn’kk eas Hkhrj dh vksj cy dk ?kVd gksxk 

(b) Å/okZ/kj fn’kk esa gksxk 

(c) vfHkdsUæh; cy dks larqfyr djsxk 

(d) ?kV tk;sxk 

18. ;fn vksojfczt mÙky dh ctk; vory gks] rks fuEure fcUnq ij 

lM+d ij yxus okyk ç.kksn cy (Thrust) gksxk 

(a) 
r

mvmg
2

+  (b)  
r

mvmg
2

−  

(c) 
r

gvm 22
 (d) 

r
gv2

 

19. ,d lkbfdy pkyd fdlh eksM+ ij lkbfdy eksM+rs le; Hkhrj 

dh vksj >qdrk gS ijUrq mlh eksM+ ij tc ,d eksVj-dkj pyrh 

gS] rks blesa cSBk ;k=h ckgj dh vksj >qdrk gSA bldk dkj.k gS  
 [NCERT 1972, CPMT 1974] 

(a) lkbfdy dh rqyuk esa eksVj-dkj Hkkjh gksrh gS 

(b) eksVj-dkj esa pkj ifg;s gksrs gSa fdUrq lkbfdy esa dsoy nks 

ifg;s gksrs gSa 

(c) nksuksa dh pky esa vUrj gksrk gS 

(d) lkbfdy pkyd dks vidsUæh; cy dk çfrdkj djuk gksrk gS 

ijUrq dkj esa cSBs ;k=h ij ;gh cy ckgj dh vksj yxrk gS  

20. eqM+rs le; dkj dHkh-dHkh iyV tkrh gSA tc ;g iyVrh gS] 
 [AFMC 1988; MP PMT 2003] 

(a) lcls igys Hkhrjh ifg;s tehu dks NksM+rs gSa 

(b) lcls igys ckgjh ifg;s tehu dks NksM+rs gSa 

(c) nksuksa ifg;s ,d lkFk tehu dks NksM+rs gSa 

(d) dksbZ Hkh ifg;k tehu dks igys NksM+ ldrk gS 

21. VsdksehVj (Techometer) og ;qfä gS] ftlls ekik tkrk gS 
[DPMT 1999] 

(a) xq#Roh; f[kapko (b) ?kw.kZu dh pky 

(c) i`"B ruko (d) Mksjh esa ruko 

22. 10 kg rFkk 5 kg dh nks oLrq;sa Øe’k% R rFkk r f=T;k ds ladsUæh; 

o``Ùkksa esa leku vkorZdky ls xfr dj jgh gSaA muds vfHkdsUæh; 

Roj.k dk vuqikr gksxk  [CBSE PMT 2001]  

(a)  (b) Rr /  rR /

(c)  (d) /  22 / rR 22 Rr

12tan/10( 2= oa,smg

6tan 1−=θ 1−

29. ,d feuV esa 120 pDdj yxkus okys xfrikyd pØ (fly wheel) 

dh dks.kh; pky gksxh       [CBSE PMT 1995; AFMC 2002] 

23. ?kM+h ds feuV okys dk¡Vs rFkk ?k.Vs okys dk¡Vs dh dks.kh; pky 

dk vuqikr gksrk gS   [MH CET 2002] 

(a) 1 : 12 (b) 6 : 1 

(c) 12 : 1 (d) 1 : 6 

24. ,d dkj mÙkj dh vksj ,dleku osx ls tk jgh gSA;g dhpM+ 

ds ,d VqdM+s ds Åij ls xqtjrh gS tks Vk;j ls fpid tkrk 

gSA tSls gh VqdM+k tehu NksM+dj Åij dh vksj mBrk gS] blds 

d.kksa dh xfr gksxh 

(a) Å/okZ/kj Åij dh vksj (b) Å/okZ/kj Hkhrj dh vksj 

(c) mÙkj dh vksj (d) nf{k.k dh vksj 

25. ,d ok;q;ku 150 m/s dh pky ls {kSfrt ywi esa xfr djrk gSA 

ok;q;ku ds ia[kksa dk fdukjksa ls >qdko o12 gSA ywi dh f=T;k gS 

)212.0=°   [Pb. PET 2001] 

(a) 10.6 km (b) 9.6 km 

 (c) 7.4 km (d) 5.8 km 

26. ,d d.k {kSfrt o`Ùk esa vpj pky ls xfr djrk gS] rks blds 

fy;s vpj gksxk 

[MP PMT 1987; AFMC 1993; CPMT 1997; MP PET 2000] 

(a) osx (b) Roj.k 

(c) xfrt ÅtkZ (d) foLFkkiu 

27. ,d eksVj-lkbfdy pkyd ,d lery lM+d ij 72 fdeh@?k.Vk 

dh pky ls tk jgk gSA ;g ,d LFkku ij eqM+rk gS tgk¡ lM+d 

dh oØrk f=T;k 20 ehVj rFkk 10=g ehVj@lSd.M2 gSA 

fQlyus ls cpus ds fy;s mldks Å/okZ/kj ry ls fuEu esa ls 

fdl dks.k ls vf/kd dks.k ij ugÈ >qduk pkfg;s  

(a)  (b) 2tan=θ  

(c)  (d)  92.25tan 1−=θ 4tan 1−=θ

28. ,d jsyxkM+h mÙkj fn’kk esa tk jgh gSA ,d LFkku ij ;g mÙkj-iwoZ 

dh vksj eqM+ tkrh gS] rks ;gk¡ ge ns[krs gSa fd [AIIMS 1980] 

(a) ckgjh iVjh dh oØrk f=T;k Hkhrjh iVjh ls vf/kd gS  

(b) Hkhrjh iVjh dh oØrk f=T;k ckgjh iVjh ls vf/kd gS 

(c) fdlh ,d iVjh dh oØrk f=T;k vf/kd gS 

(d) nksuksa iVfj;ksa dh oØrk f=T;k;sa cjkcj gSa 
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   DPMT 1999; RPET 2003; Pb. PET 2004] 

(a) 2π  (b) 28π  
(a) srad /2π  (b) srad /4 2π  

(c) srad /π  (d) srad /4π  

30. pky ls o`Ùkh; iFk ij ?kwe jgk gS] rks bldk 

[RPET 2003] 

31. ;fn

;k cy Øe’k o 

(c)  (d) 

32. 100 .M dks 2 ehVj yEch jLlh ds ,d fljs ls 

çfr feuV 

(c) (d) 87.64 N 

33. pkSM+h gS] bld ;k 50 m gSA bldh

dksj ls 1.5 M+d 

 

34. S fd dqN gqr ?kus rk

ls ?kw.kZu djrs kjksa dh f=T;k 20

[NCERT 1982] 

(c) sec  (d) sec/104 m  

35. xfr dj jg k Roj.k gksxk 

[MNR 1986; UPSEAT 1999] 

fn'k 

(c) k  

36. s ad ds 

[MP PMT 1987, 2003] 

,d d.k fu;r 

k gksxk 

21 RR >

Roj.   

(a) 'kwU; (b) f=T;h; ckgj dh vksj 

(c) f=T;h; h vksj (d) fu;r vUnj d

xzke ds ,d fi

j {kSfrt 

 89.42 N 

m 

Ur% 

 

/10120 m×

 o`Ùkh; 

f=T;k ds vuqfn'

,d dkj leku osx v ls ,d o`Ùkh; ekxZ ij eqM+rh gSA  

mlds Hkhrjh rFkk ckgjh ifg;ksa ij çfrfØ % 1R

2R gksa] rks   [MH CET 2001] 

(a) 21 RR =  (b) 21 RR <  

21 RR ≥  

ck¡/kd o`Ùk esa ?kqek;k tk jgk gS tks vf/kdre 

200 pDdj yxkrk gSA jLlh dk nwljk fljk {kSfrt o`Ùk ds dsUæ 

ij fLFkr gSA jLlh }kjk vf/kdre ogu djus okyk ruko gksxk 

[MP PET 1993] 

(a) 8.76 N (b) 8.94 N 

,d lM+d 10 h oØrk f=T  

ckg~; dksj] v m vf/kd Å¡ph gSA ;g l

vf/kdre fdl osx ds fy, mi;qDr gksxh 

(a) 2.5 m/sec (b) 4.5 m/sec 

(c) 6.5 m/sec (d) 8.5 m/sec

;g ekuk tkrk g U;wVªkWu rkjs ¼c js½ 1 

  

 

pDdj@lSd.M gSaA ;fn bu r

km gks rks rkjs dh e/; js[kk ij fLFkr fdlh oLrq dk Roj.k gksxk   

(a) 28 sec/1020 m×  (b) 25 sec/108 m×  

25 28×

,d d.k k gSA d.k d

   

(a) o`Ùk dh ifjf/k ds vuqfn'k  (b) Li’kZ js[kk ds vuq

(d) 'kwU; 

,d ?kM+h esa lSd.M dh lqbZ dh yEckbZ 1 lseh gSA bldh uk

osx esa ifjorZu 15 lSd.M esa gksxk  

(a) 'kwU; (b) sec/
230

cmπ
 

(c) sec/cmπ
 (d) 

30
sec/

30
2 cmπ

 

37. ,d d.k 25 lseh f=T;k ds o`Ùk esa 2 pDdj@lSd.M dh pky ls

k gSA d.k d esa gksxk

 [MNR 1991; UPSEAT 2000;  

(c)  (d) 22π

 
S] rks 

T 1990] 

 gksrk ] 

h; cy æh; cy

S  

41. m ,d d.k r f=T;k ds iFk ij ,d

k p gks rks 
[MP PET 1994] 

24π

+h dh

y

Uæ

æO;eku dk 

 

38. ,d fctyh ds ia[ks dh ia[kqfM+;ksa dh yEckbZ mldh ?kw.kÊ v{k ls 

ekius ij 30 lseh gSA ;fn ia[kk 1200 rpm ls ?kwe jgk g

ia[kqM  uksd dk Roj.k gksxk   [CBSE PM

(a) 1600 2sec/m  (b) 4740 2sec/m  

(c) 2370 2sec/m   (d) 5055 2sec/m  

39. fdlh fi.M dh ,dleku o`Ùkh; xfr dks cuk;s j[kus ds fy, 

vko’;d c  gS [EAMCET 1982; AFMC 2003

(a) vfHkds  (b) vidsU  

(c) çfrjks/k (d) mijksä esa ls dksbZ ugÈ 

40. nw/k dk eaFku djus ij Øhe çkIr gksrh gSA bldk dkj.k g

[EAMCET 1981] 

(a) xq#Roh; cy (b) vfHkdsUæh; cy 

(c) vidsUæh; cy (d) ?k"kZ.k cy 

 leku o`Ùkh; 

xfr dj jgk gSA ;fn blds js[kh; laosx dk ifjek.

d.k ij dk;Zjr~ =ST;h; cy gksxk  

(a) pmr  (b) 
p

rm
 

(c) 
r

mp 2
 (d) 

rm
p2

 

42. ,d dsUæh; vkd"kZ.k cy] tks nwjh r ds O;qRØekuqikrh gS] ds çHkko 

esa ,d d.k o`Ùkh; d{kk esa xfreku gSA d.k dh pky gksxh 
MT 1995] [CBSE P

(a) 2r ds lekuqikrh  (b) r ls Lora=  

(c) r  ds lekuqikrh (d) 
r

43. r Mksfj;ksa }kjk 

d {kSfr r dks.kh; 

1
ds lekuqikrh 

æO;eku M o m dks la;qä yEckbZ l dh Hkkj jfg

,d Å/okZ/kj v{k ls tksM+dj , t ry esa fu;

osx ω ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn xfr ds nkSjku Mksfj;ksa esa ruko 

leku gks] rks M dh v{k ls nwjh gS  [MP PET 1995] 

(a) 
mM

Ml
+

 (b) 
mM

ml
+

 

(c) lmM +
 (d) 

M
lmM +
 

m

44.  dh pky ls iSMy ekjrk 

gqvk 20 ehVj f=T;k dk o`Ùk cukrk gSSA yM+ds rFkk lkbfdy dh 

 lagfr 90 lds }kjk 

lkbfdy ij cSBk ,d yM+dk 20 m/sec

dqy  fdyksxzke gSA fxjus ls cpus ds fy;s m

Å/okZ/kj fn’kk ds lkFk cuk;k x;k dks.k gS 

¼ 8.9=g ehVj@lSd.M2½   [MP PMT 1995] 

(a) o25.60  (b) o90.63  

(c) o12.26  (d) o00.30  

,d d.k tks fd ,dleku o`Ùkh; xfr dj jgk gS] ds fy, vkSlr 
 

45. 
k lfn’k  CEE 1996] Roj. gksxk [Haryanaxfr dj jg k Roj.k 2/ sm  
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52. 500 fdxzk dh ,d dkj 50 m f=T;k ds o`Ùk esa 36 

fdyksehVj@?kaVs dh j¶rkj ls pDdj yxk jgh gS] rks vfHkdsUæh; 

cy gksxk [CBSE PMT 1999; KCET 2001 

(a) ifjek.k 
r

v 2
dk fu;r lfn’k 

(b) ifjek.k 
r

v 2
dk lfn’k ftldh fn’kk o`Ùkh; xfr ds ry ds 

vfHkyEcor~ gksxh  

46. jk"V j lM+d ds eksM+ dh f=T;k 

(c) rkR{kf.kd Roj.k lfn’k ds cjkcj] tc d.k xfr çkjEHk 

djrk gS 

(d) 'kwU; lfn’k 

ªh; ekxZ i

JIPMER 2001, 02] 

(a) 250 N (b) 750 N 

(c) 1000 N (d) 1200 N 

53. 0.25  fdxzk æO;eku dh ,d xsan] ftls 1.96 eh yEch Mksjh ds ,d 

fljs ls tksM+k x;k gS] ,d {kSfrt o`Ùk es xfr dj jgh gSA ;fn 

Mksjh esa ruko 25 N ls vf/kd gks rks og VwV tkrh gSA fdl 

vf/kdre pky ls xsan dks ?kqek;k tk ldrk gS 
R  gSA lM+d dh 

 ij osx ls fy;s pkSM+kbZ b  gSA bl v dkj dks lqjf{kr xqtjus ds 

lM+d ds ckgjh fdukjs dks vkUrfjd fdukjs ls h  Å¡pk mBk;k 

tkrk gSA h  dk eku gS   [MP PMT 1996] 

(a) 
Rg

bv 2
 (b) 

Rgb
v

 

(c) 
g
Rv 2

 (d) 
R
bv

 

[CBSE PMT 1998] 

(a) 14 m/s (b) 3 m/s 

(c) 3.92 m/s (d) 5 m/s 

54. 5 fdxzk æO;eku dh oLrq 1 ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ esa 2 

jsfM;u@lSd.M ds dks.kh; osx ls ?kwe jgh gS] rks vfHkdsUæh; cy 

gksxk    [AIIMS 1998] 

(a) 10 N (b) 20 N 

(c) 30 N (d) 40 N 

2

47. ksbZ d.k ,dleku  

(a) f=T;h; osx rFkk f=T;h; Roj.k 

Roj.k 

48. tk jgh gSA pkyd 

lkbfdy iqy ij Åij 

49. ls {

 tkrk

 çfr feuV 

(c) 2.25 ifjØe.k çfr feuV (d)

50. 

tc  d o`Ùkh; xfr djrk gS] rks mlesa gksrk gS

55. m æO;eku dk d.k r f=T;k ds {kSfrt o`Ùk esa vfHkdsUæh; cy 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −
2r
k

}kjk ?kwe jgk gSA bldh dqy ÅtkZ gS  

(b) Li’kZ js[kh; osx rFkk f=T;h; Roj.k 

(c) Li’kZ js[kh; osx rFkk Li’kZ js[kh; 

(d) f=T;h; osx rFkk Li’kZ js[kh; Roj.k 

,d eksVjlkbfdy ,d R f=T;k ds iqy ij 

bls fu;r pky ls pykrk gSA tc eksVj

        [EAMCET (Med.) 1995; AMU (Engg.) 2001] 

r
k
2dh vksj c<+ jgh gS] bl ij vfHkyEc cy [MP PET 1997] 

(a) c<+rk gS (b) ?kVrk gS 

(c) ogh jgrk gS (d) ?kVrk-c<+rk jgrk gS 

2 kg æO;eku ds ,d fiaM dks ,d jLlh dh lgk;rk kSfrt 

 o`Ùk esa 5 ifjØe.k çfr feuV dh çkjfEHkd pky ls ?kqek;k

gSA o`Ùk dh f=T;k dks fLFkj j[krs gq, jLlh ij ruko nksxquk dj 

fn;k tkrk gSA vc fi.M dh pky yxHkx gksxh 

[MP PMT/PET 1998; JIPMER 2000] 

(a) 14 ifjØe.k çfr feuV (b) 10 ifjØe.k

 7 ifjØe.k çfr feuV 

v  pky ls r  f=T;k ds o`Ùk esa ,dleku xfr] djrs gq, m 

 æO;eku okys fiaM ij yxus okys vfHkdsUæh; cy dk ifjek.k

gksrk gS  [AFMC 1998; MP PET 1999] 

(a) mvr  (b) rmv /2  

(c) mrv 2/  (d) rmv /  

51. f ksjh VwV 

h gSA 25 d i yE

fdlh Mksjh eas ;fn ruko 10 U;wVu ls v /kd gks tk, rks M

tkr 0 xzke ds æO;eku dk , RFkj 10 lseh ch bl 

Mksjh ls ck¡/kdj {kSfrt o`Ùkkdkj iFk esa ?kqek;k tkrk gSA ?kw.kZu dk 

vf/kdre dks.kh; osx gks ldrk gS [MP PMT 1999] 

(a) 20 rad/s (b) 40 rad/s 

(c) 100 rad/s (d) 200 rad/s 

(a) −  (b) 
r
k

−  

(c) 
r
k2

−  (d) 
r
k

1− 1

1−

4
−  

56. 16 kg æO;eku dk ,d fi.M] 144 ehVj yEch Mksjh ls cka/kdj 

{kSfrt o`Ùk esa ?kqek;k tk jgk gSA Mksjh vf/kdre 16 U;wVu dk 

ruko lgu dj ldrh gS] og vf/kdre osx D;k gksxk fd 

ftlls ?kqekus ij jLlh u VwVs   [SCRA 1994] 

(a) 20 ms  (b) 16 −ms  

(c) 14 ms  (d) 12 1−ms  

57. 1000 ehVj f=T;k dk o`Ùkkdkj ekxZ ftldk {kSfrt ls dks.k 45° 

gS] bl ij ,d 2000 fdxzk dh dkj eqM+ jgh gSA bl dkj gsrq 

vf/kdre lqjf{kr pky fdruh gksxh ;fn lM+d rFkk Vk;jksa ds 

e/; ?k"kZ.k xq.kkad 0.5 gS   [RPET 1997] 

(a) 172 m/s (b) 124 m/s 

(c) 99 m/s (d) 86 m/s 

58. ?kM+h ds lSd.M okys dk¡Vs dh yEckbZ 6 lseh gSA blds fljs ij 

fLFkr fcUnq dh pky rFkk nks ijLij yEcor~ fLFkfr;ksa esa bl 

fcUnq ds osx esa vUrj dk ifjek.k Øe’k% gksaxs [RPET 1997] 

(a) 6.28 rFkk 0 mm/s (b) 8.88 rFkk 4.44 mm/s 

(c) 8.88 rFkk 6.28 mm/s (d) 6.28 rFkk 8.88 mm/s 



 
  152 f}-foeh; xfr 

59. m æO;eku dk ,d xksykdkj fi.M l  yEckbZ dh Mksjh ls ck¡/kdj 

{kSfrt o`Ùkkdkj ekxZ ij v pky ls ?kqek;k tk jgk gSA bls iw.kZ 

{kSfrt o`Ùk esa ?kqekus gsrq fd;k x;k dk;Z gksxk  

[CPMT 1993; JIPMER 2000] 

(a) 0 (b) lπ2
2

⎟
⎟
⎠

⎞

lmg

l
mv

⎜
⎜
⎝

⎛
 

(c) π2.  (d) )
2

l
l

mv

⎠

⎞

⎝

⎛
(⎟⎟⎜

⎜  

60. ,d fi.M 20 lseh f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kqek;k tk jgk gS 

bldk dks.kh; osx 10 jsfM;u@lSd.M gSA o`Ùkh; ekxZ ds fdlh Hkh 

fcUnq ij bldk js[kh; osx gksxk  [CBSE PMT 1996] 

(a) 10 m/s  (b) 2 m/s 

(c) 20 m/s (d) 2  m/s 

61. ,d dkj 100 ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij eqM+ jgh gSA ;fn 

lM+d rFkk Vk;j ds chp ?k"kZ.k xq.kkad 0.2 gks rks dkj dk og 

vf/kdre osx fdruk gksxk ftlls dkj fcuk fQlys o`Ùkkdkj 

ekxZ ij eqM+ lds [CPMT 1996; Pb. PMT 2001] 

(a) 0.14 m/s (b) 140 m/s 

(c) 1.4 km/s (d) 14 m/s 

62. ,d dkj mÙkykdkj iqy ls xqtjrs le; ml ij tks cy 

yxk;sxh] og gksxk   [AFMC 1997] 

(a) 
r

MvMg
2

+  (b) 
r

Mv 2
 

(c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha Mg

63. ;kaf=d ?kM+h ds lSd.M okys dk¡Vs dk dks.kh; osx gksxk 

[RPMT 1999; CPMT 1997; BHU 2000; MH CET 2000, 01] 

(a) 
30
π

rad/s (b) π2 rad/s 

(c) π rad/s (d) 
π

Jr 100

Jr)/100(

sm /π

s/

s/

=
→
ω r 5=

→

kji ˆ3ˆ2ˆ −+ kji ˆ2ˆ13ˆ18 +

kji ˆ6ˆ13ˆ4 +− kj ˆˆˆ

67. ,d lery oØkdkj ekxZ dh f=T;k 60 ehVj gSA ;fn LFkSfrd 

?k"kZ.k xq.kkad dk eku  0.75 gks rks og vf/kdre osx ftlls ,d 

dkj eqM+ lds] gksxk   [JIPMER 1999] 

(a) 2.1  (b) 14 sm /  sm /

(c) 21 m  (d) 7 sm /  

68. ,d ifg;k 9.5 fdyksehVj dh nwjh r; djus esa 2000 pDdj 

yxkrk gSA ifg, dk O;kl gS     [RPMT 1999] 

(a) 1.5 m  (b) 1.5 cm 

(c) 7.5 cm (d) 7.5 m 

69. 0.4 ehVj f=T;k dk ,d lkbfdy-ifg;k ,d pDdj 1 lSd.M esa 

iwjk djrk gS] rks lkbfdy ij fLFkr fdlh fcUnq dk Roj.k gksxk 

   [MH CET 1999] 

(a) 0.8 m/s2 (b) 0.4 m/s2 

(c)  (d)  22 /6.1 smπ 22 /4.0 smπ

70. vfHkdsUæh; Roj.k dk lw= gS    [RPET 1999] 

(a) v2/r (b) vr 

(c) vr2 (d) v/r 

71. ,d csyukdkj ik= vkaf’kd :i ls ty ls Hkjk gqvk gSA bls 

bldh Å/okZ/kj dsUæh; v{k ds ifjr% ?kqek;k tkrk gSA ty dh 

lrg     [RPET 2000] 

(a) leku :i ls mBsxh  (b) fdukjksa ij mB tk;sxh  

(c) chp esa mB tk;sxh  (d) leku :i ls fxjsxh  

72. ;fn ,d d.k fu;r pky ls R f=T;k ds o`Ùk ij v/kZo`Ùk ds 

cjkcj nwjh r; djrk gS rc   [RPMT 2000] 

(a)  laosx esa ifjorZu mvr gS  

(b) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 1/2 mv2 

(c) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu mv2  

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 'kwU; gS  
60

rad/s 73. ,d gokbZ tgkt 100 ehVj@lSd.M dh ,d leku pky ls 100 

ehVj dh f=T;k okys o`Ùkkdkj iFk ij mM+ jgk gSA gokbZ tgkt 

dh dks.kh; pky gS   [KCET 2000] 

(a) 1 rad/sec (b) 2 rad/sec 

(c) 3 rad/sec (d) 4 rad/sec 

64. o`Ùkkdkj ekxZ ij çfr feuV 100 ckj ?kweus okys d.k dk dks.kh; 

osx gS  [SCRA 1998; DPMT 2000] 

(a) 1.66 rad/s (b) 10.47 rad/s 

(c) 10.47 deg/s (d) 60 deg/s 

74. ,d fi.M ,d o`Ùk ij fu;r dks.kh; osx ls xfr dj jgk gSA 

dks.kh; Roj.k dk ifjek.k gS    [RPMT 2000] 

(a) rω2  (b) fu;r  

(c) 'kwU;  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugÈ 

65. 100 xzke æO;eku dk fi.M r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij fu;r 

osx ls ?kwe jgk gSA ,d iw.kZ pDdj esa fd;k x;k dk;Z gksxk  

   [AFMC 1998] 

(a) 100 rJ (b) )/(  

(c)  (d) 'kwU; 

75. ;fn kji ˆˆ4ˆ3 +−  rFkk kji ˆ6ˆ6ˆ +−  gks rks d.k dk 

js[kh; osx gS   [Pb. PMT 2000] 

(a)  6  (b) −−  

(c)  (d) i 826 +−  

66. ,d d.k 1 ehVj f=T;k okys o`Ùk dk ,d pDdj 10 lSd.M esa 

yxkrk gSA xfr ds nkSjku mldk vkSlr osx gS [JIPMER 1999] 

(a) 0.2  (b) sm /2π  

(c) 2 m  (d) 'kwU; 
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76. 50 lseh yEch Mksjh ls ,d iRFkj dks ck¡/kdj {kSfrt o`Ùkkdkj ekxZ 

esa fu;r pky ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn iRFkj 20 lSd.M esa 10 

pDdj yxkrk gks rks iRFkj dk Roj.k gS  [Pb. PMT 2000] 

(a) 493 cm/s2 (b) 720 cm/s2 

(c) 860 cm/s2 (d) 990 cm/s2 

84. ;fn 4 ehVj f=T;k dk ,d lkbfdy-ifg;k ,d pDdj 2 lSd.M 

esa iwjk djrk gks rks lkbfdy ds ifg;s ij fLFkr fdlh fcUnq dk 

Roj.k gksxk   [Pb. PMT 2001] 

(a)   (b)  22 / smπ 22 /2 smπ

22 /4 smπ 2/s(c)  (d) 8 mπ  
77. 100 fdyksxzke dh ,d dkj 9 ehVj@lSd.M ds vf/kdre osx ls 

30 ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij xfreku gS lM+d rFkk dkj 

ds chp vf/kdre ?k"kZ.k cy gS     [Pb. PMT 2000] 

(a) 1000 N  (b) 706 N 

(c) 270 N (d) 200 N 

85. 10 fdxzk æO;eku dk ,d xksyk 0.3 ehVj yEcs rkj ls tqM+k gSA 

bldk =ksVu çfrcy 4.8 × 107 N/m2 gSA rkj dh vuqçLFk dkV dk 

{ks=Qy 10–6 ehVj2 gSA rks vf/kdre dks.kh; osx ftlls fd ;g 

{kSfrt o`Ùk esa ?kwe lds] gksxk   [Pb. PMT 2001] 

(a) 8 rad/sec (b) 4 rad/sec 

(c) 2 rad/sec (d) 1 rad/sec 78. ;fn dkj ds Vk;jksa rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k xq.kkad 0.4 gks rks 

lM+d ds 30 ehVj f=T;k okys eksM+ ij dkj dh vf/kdre pky 

gksxh    [CBSE PMT 2000] 

(a) 10.84 m/sec  (b) 9.84 m/sec 

(c) 8.84 m/sec (d) 6.84 m/sec 

86. ,dleku o`Ùkh; xfr esa] osx lfn’k rFkk Roj.k lfn’k gksrs gSa 

[DCE 2000, 01, 03] 

(a) ,d nwljs ds yEcor~    

(b) ,d gh fn’kk esa 79. ,d ifg;s dk dks.kh; osx 70 jsfM;u@lSd.M gSA ;fn ifg;s dh 

f=T;k 0.5 ehVj gks rks ifg;s dk js[kh; osx gS [MH CET 2000] 

(a) 70 m/s  (b) 35 m/s 

(c) 30 m/s (d) 20 m/s 

(c) foijhr fn’kk esa   

(d) ,d-nwljs ls lEcaf/kr ugÈ gksrs gSa  

87. m æO;eku ds ,d d.k dks l yEckbZ dh ,d gYdh Mksjh] tks fd 

O  ij fLFkj #i ls tqM+h gS] dh lgk;rk ls fu;r pky ls 

{kSfrt o`Ùk esa fp=kuqlkj ?kqek;k tk jgk gS] rks æO;eku ds lkis{k 

fLFkj çs{kd dh n`f"V esa æO;eku ij dk;Zjr~ cyksa dk fp=.k gS  

80. ,d lkbfdy lokj 34.3 ehVj ifjf/k ds o`Ùkh; iFk ij 22  

lSd.M esa ?kwerk gS] rks mlds }kjk Å/okZ/kj ds lkFk cuk;k x;k 

dks.k gksxk   [MH CET 2000] 

(a) 45o  (b) 40 o 

(c) 42 o (d) 48 o 

[AMU (Med.) 2001] O 

81. M æO;eku dk dksbZ d.k R f=T;k ds {kSfrt o`Ùk esa ,d leku 

pky V ls xfr dj jgk gSA ,d fcUnq ls çkjaHk dj O;kl ds 

foijhr fcUnq ij igq¡pus ij] bldh  [CBSE PMT 1992] 

(a) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu gS 4/2MV

(b) laosx ifjofrZr ugha gksrk  

(c) laosx esa ifjorZu  2MV gS 

(d) xfrt ÅtkZ esa ifjorZu 2MV gS 

82. 0.1 fdyksxzke æO;eku dh ,d xsan dks ,d Mksjh dh lgk;rk ls 1 

ehVj f=T;k ds {kSfrt o`Ùk esa 10 pDdj çfr feuV dh nj ls 

?kqek;k tkrk gSA ;fn f=T;k dks fu;r j[krs gq;s Mksjh esa ruko 

dks ,d pkSFkkbZ dj fn;k tk;s rks xsan dh  ubZ pky gksxh 

[MP PMT 2001] 

(a) 5 r.p.m.  (b) 10 r.p.m. 

(c) 20 r.p.m. (d) 14 r.p.m. 

83. ,d lkbfdy lokj 320 ehVj f=T;k okyh o`Ùkkdkj lM+d ij 

314 ehVj@lSd.M–1 dh pky ls fcuk fQlys eqM+ tkrk gS] rc 

bldk Å/okZ/kj ls >qdko gS ¼g = 9.8 ehVj@lSd.M2½ 

   [Kerala (Engg.) 2001] 

(a) 30o (b) 90 o 

(c) 45 o (d) 60 o 

 

 

 

 

 

 

 

(a)   (b) 

 

 

 
 

 

(c)   (d) 

 

 

  

88. ,d lery lM+d ij 4.9 ehVj@lSd.M dh pky ls xfreku 

lkbfdy lokj 4 ehVj f=T;k ds rh{.k o`Ùkkdkj eksM+ ij eqM+ 

ldrk gSA rc lkbfdy ds Vk;jksa rFkk lM+d ds chp ?k"kZ.k 

xq.kkad gS [AIIMS 1999; AFMC 2001] 

(a) 0.41  (b) 0.51 

(c) 0.61 (d) 0.71 

T

F

W

T 

W

T

F

W

T

F

W

F 

m 

l 
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89. ,d dkj ,d o`Ùkkdkj lM+d ij ?kwe jgh gSA ;g dsUæ ij leku 

le;kUrjky esa leku dks.k varfjr djrh gSA dkj ds osx ds 

lEcU/k esa dkSulk dFku lR; gS   [BHU 2001] 

(a) osx dk ifjek.k fu;r ugÈ gS   

(b) osx dk ifjek.k rFkk fn’kk nksuksa ifjofrZr gksrh gSa   

(c) osx dh fn’kk o`Ùk ds dsUæ dh vksj gksrh gS  

(d) osx dk ifjek.k fu;r gS] ijUrq fn’kk ifjofrZr gksrh gS   

97. lM+d rFkk Vk;jksa ds chp ?k"kZ.k xq.kkad 0.25 gSA og vf/kdre 

pky ftlls ,d dkj 40 ehVj f=T;k ds o`Ùkkdkj eksM+ ij fcuk 

fQlys eqM+ lds] gksxh ¼g = 10 ehVj@lSd.M2½ 

[Kerala (Med.) 2002] 

(a) 40 ms–1  (b) 20 ms–1  

(c) 15 ms–1 (d) 10 ms–1  

98. ,d /kkod 10 ehVj f=T;k okys o`Ùkkdkj ekxZ dk ,d pDdj 40 

lSd.M esa iwjk djrk gSA mlds }kjk 2 feuV 20 lSd.M esa r; 

dh xbZ nwjh gS   [Kerala (Med.) 2002] 

(a) 70 m  (b) 140 m 

(c) 110 m (d) 220 m 

90. ,d LdwVj 100 ehVj f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij 10 ehVj@lSd.M 

ds osx ls ?kwe jgk gSA LdwVj dh dks.kh; pky gksxh  

[Pb. PMT 2002] 

(a) 0.01 rad/s  (b) 0.1 rad/s 
99. ,d çksVkWu] ftldk æO;eku 1.6 × 10–27 fdyksxzke gS 0.10 ehVj 

f=T;k okyh o`Ùkkdkj d{kk esa] ?kwe jgk gSA bl ij dk;Zjr 

vfHkdsUæh; cy 4 × 10–13 N gSA rc çksVkWu ds ifjØe.k dh vko`fr 

gS    [Kerala (Med.) 2002] 

(a) 0.08 × 108 pDdj çfr lSd.M   

(b) 4 × 108 pDdj çfr lSd.M 

(c) 8 × 108 pDdj çfr lSd.M 

(d) 12 × 108 pDdj çfr lSd.M 

(c) 1 rad/s (d) 10 rad/s 

91. m æO;eku dk ,d d.k] cy F ds vUrxZr fu;r pky ls r 
f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij xfr djrk gSA bldh pky gS  

[MP PMT 2002] 

(a) 
m
Fr

  (b) 
r
F

 

(c) rmF  (d) 
rm

F
 

100. ,d d.k ,dleku osx v ls o`Ùk esa ?kwe jgk gSA O;kl ds ,d 

fljs ls nwljs fljs rd xfr ds nkSjku  [Orissa JEE 2003] 

(a) laosx eas ifjorZu mv gksrk gS   

(b) laosx eas ifjorZu 2mv gksrk gS 

(c) xfrt ÅtkZ esa (1/2)mv2 ifjorZu gksrk gS  

(d) xfrt ÅtkZ esa mv2 ifjorZu gksrk gS  

92. ,d ijek.kq esa bysDVªkWu dks ukfHkd ds pkjksa vksj ?kweus ds fy, 

vko’;d vfHkdsUæh; cy] ukfHkd }kjk bysDVªkWu ij vkjksfir 

fdl cy ls çkIr gksrk gS   [MP PET 2002] 

(a) ukfHkdh; cy  (b) xq#Rokd"kZ.k cy 

(c) pqEcdh; cy  (d) fLFkj oS|qr cy  

93. ,d d.k fu;r pky v ls r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij xfr 

djrk gS rFkk ,d pDdj T le; esa iw.kZ djrk gSA d.k dk 

Roj.k gS   [Orissa JEE 2002] 

(a) Tv /2π   (b) Tr /2π  

(c)  (d) v /2π  

101. fdlh ,dleku o`Ùkh; xfr esa   [MP PMT 1994] 

(a)  dks.kh; osx rFkk dks.kh; laosx nksuksa gh ifjofrZr gksrs jgrs 

gSa 

(b) dks.kh; osx cnyrk jgrk gS ij dks.kh; laosx fu;r jgrk gS 

(c) dks.kh; osx rFkk dks.kh; laosx nksuksa fu;r jgrs gSa 

(d) dks.kh; laosx cnyrk jgrk gS ij dks.kh; osx fu;r jgrk gS 

Tr /2 2π T2

94. 150 ehVj f=T;k rFkk 0.6 ?k"kZ.k xq.kkad okys oØkdkj ekxZ dks ikj 

djrs le; ,d dkj Mªk;oj dks fdl vf/kdre pky 

¼ehVj@lSd.M esa½ ls dkj dks pykuk pkfg, ftlls fd og 

fQlys ughaa    [AIEEE 2002]  

(a) 60  (b) 30 

(c) 15 (d) 25 

102. tc dksbZ oLrq o`Ùkkdkj ekxZ esa xfr djrh gS] rc yxus okys cy 

}kjk dksbZ dk;Z ugha fd;k tkrk gS] D;ksafd  [AIEEE 2004] 

(a) oLrq dk foLFkkiu 'kwU; gS 

(b) dksbZ ifj.kkeh cy fo|eku ugha gS 

(c) cy rFkk foLFkkiu ijLij yEcor~ gksrs gSa 

(d) cy ges'kk dsUæ ls nwj dh vksj yxrk gS 

95. ,d dkj mPp xfr ls tc ,d eksM+ ij eqM+rh gS] rks bl ij 

ckgj dh vksj ,d cy dk;Z djrk gSA bldk dkj.k gS 

[AFMC 2002] 

(a) vfHkdsUæh; cy   (b) vidsUæh; cy  

103. fu;r dks.kh; osx ls o`Ùkkdkj  ekxZ esa xfr djrs fdlh d.k ds 

lEca/k esa fuEu dFkuksa esa ls dkSu lk dFku vlR; gS 
(c) xq#Rokd"kZ.k cy (d) mijksDr lHkh  

96. ,d eksVj-lkbfdy pkyd tc eqM+rk gS] rks vius osx dks nksxquk 

dj ysrk gSA rc ml ij ckgj dh vksj yxus okyk cy gks 

tk;sxk   [AFMC 2002] 

(a) nksxquk  (b) vk/kk 

(c) 4 xquk (d) 

[KCET 2004] 

(a) osx lfn'k o`Ùk ds Li'khZ gksrk gS 

(b) Roj.k lfn'k o`Ùk ds Li'khZ gksrk gS 

4
1 (c) Roj.k lfn'k o`Ùk ds dsUæ dh vksj gksrk gS 

 xquk 
(d) Roj.k rFkk osx lfn'k ijLij yEcor~ gksrs gSa 
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104. ;fn ra  rFkk ta f=T;h; rFkk Li'kZjs[kh; Roj.k gS] rc d.k ,d 

leku o`Ùkh; xfr djsxk ;fn   [CPMT 2004] 

(a)  rFkk  (b)  fdarq 0=ra 0=ta 0=ra 0≠ta  

(c)  fdarq  (d)  rFkk  0≠ra 0=ta 0≠ra 0≠ta

105. tsc esa gkFk Mkys gqvk ,d O;fä 10 m/s ds osx ls 50 m f=T;k ds 

o`Ùkh; iFk ij fQly jgk gSA Å/okZ/kj ls mldk >qdko gksxk     [Pb. PET 2000] 

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

10
1tan 1  (b) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

5
3tan 1  

(c)  (d) )1(tan 1− ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

5
1tan 1  

112. leku æO;eku dh nks oLrq,sa 1R  rFkk 2R  f=T;k okyh o`Ùkkdkj 

d{kk esa leku vkorZdky ls xfr dj jgha gSaA muds vfHkdsUæh; 

cyksa dk vuqikr gksxk   [Kerala PMT 2004] 

(a) 
2

1

2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
R
R

 (b) 
2

1

R
R

 

(c) 

106. ;fn leku æO;eku okys nks d.kksa ds ekxZ dh oØrk f=T;kvksa dk 

vuqikr 1 : 2 gsS] rks leku vfHkdsUæh; cy ds fy;s muds osxksa dk 

vuqikr gksuk pkfg;s   [Pb. PET 2000] 

(a) 1 : 4 (b) 4 : 1 

(c) 1:2  (d) 2:1  

107. ,d oLrq 100 m f=T;k ds o`Ùk esa 31.4 m/s dh fu;r pky ls xfr 

dj jgh gSA ,d iw.kZ pDdj yxkus ij mldh vkSlr pky gksxh    [DCE 2004] 

(a) 'kwU; (b) 31.4 m/s 

(c) 3.14 m/s (d) sm /4.312 ×  

108. 1 kg dh ,d oLrq dks /kkxs ds ,d fljs ls ck¡/kdj 0.1 m f=T;k ds 

{kSfrt o`Ùk esa 3 pDdj çfr lSd.M dh pky ls ?kqek;k tkrk gS] 

;fn xq#Roh; çHkko dks ux.; ekusa] rc js[kh; osx] Roj.k rFkk 

/kkxs esa ruko dk eku Øe’k% gSA [DPMT 2003] 

(a)  Nsmsm 5.35,/5.35,/88.1 2

Nsmsm 5.45,/5.45,/88.2 2

Nsmsm 5.55,/5.55,/88.3 2

2/1 skm 2/100 sm

2/10 sm

(b)  

(c)  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

109. 160 m f=T;k okys oØ ekxZ ij 400 m/s pky ls xfr djrh gqbZ 

jsyxkM+h dk Roj.k gksxk   [Pb. PET 2003] 

(a)  (b)  

(c)  (d) 2/1 sm  

110. 800 kg æO;eku dh ,d dkj 40 m f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij 

xfr dj jgh gSA ;fn ?k"kZ.k xq.kkad 0.5 gks] rc vf/kdre osx] 

ftlls dkj xfr dj ldrh gS] gksxk  [MH CET 2004] 

(a) 7 m/s (b) 14 m/s 

(c) 8 m/s (d) 12 m/s 

111. 500 kg dh ,d Øsu 36 km/hr  ds osx ls 50 m f=T;k ls eqM+rh 

gSA vfHkdsUæh; cy gksxk   [Pb. PMT 2003] 

(a) 1200 N (b) 1000 N 

(c) 750 N (d) 250 N 

2
1⎜

⎛ R

2
⎟⎟
⎠

⎞
⎜
⎝ R

 (d) 21 RR  

113. ,dleku o`Ùkh; xfr esa fuEu esa ls dkSulh HkkSfrd jkf'k fu;r 

ugha jgrh   [Kerala PMT 2004] 

(a) pky (b) laosx 

(c) xfrt ÅtkZ (d) æO;eku 

114. o`Ùkh; xfr djrh gqbZ oLrq dh d{kh; pky v dks nksxquk rFkk 

dks.kh; osxω  dks vk/kk djus ij vfHkdsUæh; Roj.k esa D;k 

ifjorZu gksxk 

(a) vfHkdsUæh; Roj.k vifjofrZr jgsxk 

(b) vfHkdsUæh; Roj.k vk/kk gks tk;sxk 

(c) vfHkdsUæh; Roj.k nksxquk gks tk;sxk 

(d) vfHkdsUæh; Roj.k pkj xquk gks tk;sxk 

115. ,d æO;eku ?k"kZ.k jfgr {kSfrt lrg ij j[kk gS rFkk bls ,d 

Mksjh ls ck¡/kk x;k gSA bls ,d Mksjh ls ck¡/kdj fuf'pr dsUæ ds 

ifjr% vpj dks.kh; osx 0ω ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn dks.kh; osx 

rFkk Mksjh dh yEckbZ nksxquh dj nsa] rks Mksjh esa ruko D;k gksxk 

tcfd Mksjh dk çkjfEHkd ruko 0T=  gS [AIIMS 1985] 

(a)  (b) 2/T  0T 0

04T 0T

sm /14.3

s/

(c)  (d) 8  

116. ,d d.k fcUnq-A ls 1.0 m f=T;k ds v/kZo`Ùk ij pyrk gqvk] 1.0 

sec esa fcUnq-B ij igq¡prk gSA rc mlds vkSlr osx dk eku gksxk  

 

(a)   

(b) 2.0  sm /

(c) 1.0 m  

(d) 'kwU; 

A 

1.0 m

B 

117. rhu ,d leku d.k fdlh Mksjh }kjk fp=kuqlkj vkil esa tqM+s 

gSaA lHkh rhuksa d.k {kSfrt ry esa xfr dj jgs gSa ;fn ckáre 

d.k dk osx v
0
 gks rks Mksjh ds rhuksa Hkkxksa esa rukoksa dk vuqikr gS  

[UPSEAT 2003] 
O

 
 

 (a) 3 : 5 : 7  (b) 3 : 4 : 5 

(c) 7 : 11 : 6 (d) 3 : 5 : 6 

118. ,d d.k fu;r pky v ls R f=T;k ds o`Ùk esa xfr dj jgk gS] 

;fn f=T;k dks nksxquk dj fn;k tk;s] rc pky ogh cuk;s j[kus 

ds fy;s vko';d vfHkdsUæh; cy gksxk [BCECE 2005] 

 (a) nksxquk (b) vk/kk 

 (c) pkj xquk (d) vifjofrZr  

l l l 

A B C 
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4. ,d cksry dks xnZu rd lksM+kokVj ls Hkjdj ,d m/okZ/kj o`Ùkh; 

ekxZ esa rsth ls ?kqek;k tkrk gSA cksry ds fdl Hkkx esa cqycqys 

bdV~Bs gks tkrs gSa 

(a) ryh ds lehi  

(b) cksry ds chpksa-chp 

(c) xnZu ds lehi  

(d) cksry ds lEiw.kZ vk;ru esa cqycqys leku :i ls forfjr 

jgrs gSa 

119. ,d iRFkj m1  yEcs /kkxs ds fljs ls ck¡/kdj {kSfrt o`Ùk esa fu;r 

pky ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn iRFkj 44 lSd.M esa 22 pDdj iw.kZ 

djrk gS] iRFkj ds Roj.k dk ifjek.k rFkk fn'kk gksxh 

 [CBSE PMT 2005] 

(a) 2
2

4
−msπ

 rFkk fn'kk f=T;k ds vuqfn'k dsUæ dh vksj 

(b)  rFkk fn'kk f=T;k ds vuqfn'k dsUæ ls nwj 22 −msπ

(c)  rFkk fn'kk f=T;k ds vuqfn'k dsUæ dh vksj 22 −msπ

 (d)  rFkk fn'kk o`Ùk dh Li'kZjs[kk ds vuqfn'k 22 −msπ 5. 1.6 ehVj yEch Mksjh ls c¡/kh ty ls Hkjh ckYVh dks Å/okZ/kj o`Ùk 

esa vpj pky ls ?kqek;k tkrk gSA bldk U;wure osx fdruk gksuk 

pkfg;s fd iFk ds 'kh"kZ fcUnq ij ckYVh ls ikuh uhps u fxjs 

)10 2−= ms    [AIIMS 1987] 

120. ,d d.k 0.5 m/s ds pky ls 'kaDokdkj Qusy esa] ftldh vkUrfjd 

lrg ?k"kZ.k jfgr gS] {kSfrt o`Ùk esa xfr djrk gSA Qusy ds 'kh"kZ 

ls o``Ùk ds ry dh Å¡pkbZ D;k gksxh (g

(a) 4 m/sec (b) 6.25 m/sec 

(c) 16 m/sec (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

[J & K CET 2005] 
 (a) 0.25 cm (b) 2 cm 
 (c) 4 cm (d) 2.5 cm 

121. i`Foh dk dks.kh; osx gksrk gS   [Orissa JEE 2005]  

(a) sec/
86400

2 radπ
 (b) sec/

3600
2 radπ

 

6. ,d ifg;s dks bldh v{k ds ifjr% ,dleku dks.kh; Roj.k fn;k 

tkrk gSA bldk çkjfEHkd dks.kh; osx 'kwU; gSA igys nks lSd.M 

esa ;g 1θ dks.k ls ?kwe tkrk gS rFkk vxys 2 lSd.M esa ;g 

2θ dks.k ls ?kwerk gS] rks  (c) sec/
24
2 radπ

 (d) sec/
6400
2 radπ

 
1

g =

2

θ
θ

vuqikr gS [AIIMS 1985] 

(a) 1 (b) 2 

(c) 3 (d) 5 
122. ;fn fdlh fojke?kM+h dh lSd.M okyh lqbZ dh yEckbZ 3 cm gS] 

rc lqbZ ds fljs dk dks.kh; osx rFkk js[kh; osx gksxk 
    [Kerala (Engg.) 2005]  7. ,d fdyksxzke æO;eku dk ,d iRFkj 1 ehVj yEch Mksjh ls 

ck¡/kdj Å/okZ/kj ry esa vpj pky sm/4  ls ?kqek;k tkrk gS 

Mksjh esa ruko 6 U;wVu gS tcfd iRFkj gksxk ( 2/10 csem ) 

(a) 0.2047 rad/sec., 0.0314 m/sec  
(b) 0.2547 rad/sec., 0.314 m/sec 

 (c) 0.1472 rad/sec., 0.06314 m/sec  
   [AIIMS 1982]  (d) 0.1047 rad/sec., 0.00314 m/sec 

(a) o`Ùk ds mPpre fcUnq ij (b) U;wure fcUnq ij  

vleku o`Ùkh; xfr
 (c) vk/kk uhps (d) mijksDr esa ls dksbZ ugÈ 

8. ikuh ls Hkjh ,d cksry Å/okZ/kj o`Ùk esa] ftldh f=T;k 4 ehVj  

gS] ?kqek;h tkrh gSA ;fn cksry ls ikuh ugÈ fxjrk rks mldk 

ifjØe.kdky gksxk   [CPMT 1985;  

1. ldZl dk LVaVesu Å/oZ ry esa R f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij eksVj-

lkbfdy pykrk gSA iFk ds mPpre fcUnq ij bldk U;wure osx 

gksxk  [CPMT 1979; JIPMER 1997; RPET 1999] 

(a) 
   RPET 1995; UPSEAT 2002; MH CET 2002] 

gR2 gR (b) 2  

(c) 

(a) 1 sec (b) 10 sec 

(c) 8 sec (d) 4 sec  (d) gR  gR3
9. nks fdxzk æO;eku dk ,d iRFkj 1 ehVj yEch Mksjh ls ck¡/kdj 

Å/okZ/kj o`Ùk esa fu;r pky ls ?kqek;k tkrk gSA iRFkj dh pky 4 

ehVj@lSd.M gSA fdl fLFkfr esa Mksjh esa ruko 52 U;wVu gksxk  

2. Mksjh ds ,d fljs ls c¡/kk gqvk m æO;eku dk ,d fi.M R f=T;k 

ds Å/okZ/kj o`Ùk esa ?kwe jgk gSA o`Ùk ds mPpre fcUnq ij fi.M ds 

Øakfrd osx ¼ftlls de eku ij 'kh"kZ fcUnq ij igq¡pus ls igys 

Mksjh <hyh gks tk;ssxh½ dk eku gksxk  [DCE 1999, 2001] 

(a)  (b) (  

  [AIIMS 1982] 

(a) o`Ùk ds 'kh"kZ fcUnq ij (b) o`Ùk ds fuEure fcUnq ij  
Rg 2)Rg

gR /(c)  (d) Rg  

(c) vk/kk uhps dh vksj (d) mijksDr esa ls dksbZ ugÈ  

10. ,d fi.M ?k"kZ.k jfgr ekxZ ij fQlyrk gS tks O;kl D ds o`Ùkh; 

ywi ij lekIr gksrk gS] rks D ds inksa esa fi.M dh U;wure Å¡pkbZ 

D;k gksxh ftlls fd fi.M bl ywi dks Bhd iw.kZ djrk gSA 

(a) 
2

5Dh =  (b) 

3. ,d xksyk l yEckbZ ds /kkxs ls yVdk gqvk gSA bls fdruk 

U;wure osx çnku fd;k tkos fd ;g yVdu fcUnq dh Å¡pkbZ 

rd igq¡p tkos    [ISM Dhanbad 1994] 

(a)  (b)  gl gl2

(c) gl  (d) gl2  

4
5Dh =  

(c) 
4

3Dh =  (d) 
4
Dh =  
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18. o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kweus okys d.k ds fy;s foLFkkiu dk lehdj.k 

5.02 3 += t gSA tgk¡ θ θ  jsfM;u esa rFkk t lSd.M esa gSA rc 

xfr vkjEHk ls 2 lSd.M i’pkr~ d.k dk dks.kh; osx gksxk 

11. ,d dkj 500 ehVj f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij 30 m/sec dh pky ls 

py jgh gSA bldh pky 2m/s2 dh nj ls c<+ jgh gS] rks dkj dk 

Roj.k gksxk 
  [MP PMT 2003; Roorkee 1982; RPET 1996; MH CET 2002] [AIIMS 1998] 

(a)  (b) 2sec/  2sec/2m 7.2 m (a) 8 rad/sec (b) 12 rad/sec 
(c) 24 rad/sec (d) 36 rad/sec (c)  (d) 2sec/  2sec/8.1 m 8.9 m

19. m æO;eku dk ,d fi.M] a yEckbZ dh Mksjh ds ,d fljs ls 

cka/kdj yVdk;k x;k gS tcfd nwljk fljk fLFkj gSA æO;eku dks 

bruk {kSfrt osx çnku fd;k tkrk gS fd blds }kjk Å/okZ/kj ls 

60° dks.k cuk;k tkrk gSA rc ek/; fLFkfr esa Mksjh dk ruko D;k 

gksxk    [ISM Dhanbad 1994] 

(a)  (b)  mg2 mg

(c)  (d) 

12. l yEckbZ ds yksyd ds /kkxs dks Å/okZ/kj ls 90° ds dks.k ij ys 

tkdj NksM+k tkrk gSA yksyd dh ek/; fLFkfr esa ruko dks 

lUrqfyr djus ds fy, /kkxs dk U;wure çkcY; gksxk 
    [MP PMT 1986] 

(a)  (b) 3  mg

mg5

mg

g

srad /5

(c)  (d) mg6  

13. ,d Hkkjghu jLlh 30 N  rd dk ruko lgu dj ldrh gSA 0.5 

fdxzk dk ,d iRFkj blls ck¡/kdj 2 eh f=T;k okys o`Ùkkdkj iFk 

esa Å/okZ/kj ry esa ?kqek;k tkrk gSA ;fn 2/10 sm= gks] rks 

iRFkj dk vf/kdre dks.kh; osx gksxk  [MP PMT 1994] 

(a)  (b) srad /  

mg3 mg3  

20. r f=T;k ds Å/okZ/kj o`Ùk esa] ekxZ ds fdl fcUnq ij Mksjh esa ruko 

'kwU; gksxk ;fn Å/okZ/kj o`Ùk esa Bhd ,d pDdj iw.kZ djrk gS 

[EAMCET 1994] 

(a) mPpre fcUnq ij  30

(c) 
(b) fuEure fcUnq ij 

srad /60  (d) srad /10  
(c) fdlh Hkh fcUnq ij  

14. ,d fpdus Å/okZ/kj o`Ùk ds 'kh"kZ fcUnq ij fojke voLFkk esa ,d 

d.k j[kk gqvk gSA bls FkksM+k lk foLFkkfir fd;k tkrk gSA ;fn 

d.k o`Ùk dks 'kh"kZ fcUnq ls h nwjh uhps ig¡qpdj NksM+ nsrk gS] rks 

(a) Rh =   

(b) 
3
Rh =  

(c) 
2
Rh =   

(d) 
3

2Rh =  

(d) r f=T;k ds o`Ùk ds dsUæ ls {kSfrt esa fLFkr fcUnq ij  

21. Å/okZ/kj o`Ùk esa ?kweus okys m æO;eku ds fi.M ds dkj.k Mksjh ds 

fuEure fcUnq ij ruko gksxk 

[EAMCET (Engg.) 1995; AIIMS 2001] 

r
mv 2

 (b) mg−  
r

mv 2
(a) 

R

15. ,d Hkkjh æO;eku dks ,d irys rkj ls tksM+dj ,d Å/okZ/kj 

o`Ùk esa ?kqek;k tkrk gSA rkj ds VwVus dh lcls vf/kd lEHkkouk 

gksxh    [MP PET 1997] 

(a) tc æO;eku o`Ùk ds lcls Å¡ps fcUnq ij gS 

(b) tc æO;eku o`Ùk ds lcls uhps ds fcUnq ij gS  

(c) tc rkj {kSfrt gS  

(d) tc rkj Åij dh vksj Å/okZ/kj fn’kk ls cos  dk 

dks.k cukrk gS 

)3/1(1−

g

16. ,d Hkkj jfgr jLlh 3.7 kg wt rd dk ruko lgu dj ldrh 

gSA 500 xzke dk ,d iRFkj blls ck¡/kdj bls 4 ehVj f=T;k okys 

o`Ùkkdkj iFk esa Å/okZ/kj ry esa ?kqek;k tkrk gSA ;fn 
210 −= ms gks rks iRFkj dk vf/kdre dks.kh; osx gksxk 

   [MP PMT/PET 1998] 

(a) 4 jsfM;u çfr lSd.M (b) 16 jsfM;u çfr lSd.M 

(c) 21  jsfM;u çfr lSd.M (d) 2 jsfM;u çfr lSd.M 

17. l f=T;k ds Å/okZ/kj o`Ùk esa mPpre fcUnq dh fLFkfr ij Mksjh esa 

ruko 'kwU; gksus ds fy;s] fuEure fcUnq ij U;wure osx gksuk 

pkfg;s  [CPMT 1999; MH CET 2004] 

(a) gl  (b) gl3  

(c) gl5  (d) gl7  

(c) mg
r

mv
+

2

2/5rh

 (d)  mg

22. fdlh [kks[kys xksys dh f=T;k 6.4 ehVj gSA bl xksys esa Å/okZ/kj 

xfr djus okys eksVj lkbfdy lokj dk fuEure fcUnq ij 

U;wure osx D;k gksxk] ftlls og viuk Å/okZ/kj o`Ùk iwjk dj 

lds    [RPET 1997] 

(a) 17.7 m/s (b) 10.2 m/s 
(c) 12.4 m/s (d) 16.0 m/s 

23. h Å¡pkbZ ls NksM+k x;k ,d xqVdk fp= esa n'kkZ;s x;s iFk dk 

vuqlj.k djrk gSA ;fn o`Ùkkdkj ekxZ dh f=T;k r gks rks 

Å/okZ/kj o`Ùk iw.kZ gksus ds fy;s dkSu lk lEcU/k lgh gksxk 

 [RPET 1997] 

(a) <  

(b)  2/5rh >

2/5rh(c) =  

(d)  2/5rh ≥

h
 

h 

r

 

24. 2 ehVj yEch Mksjh ls yVds gq, yksyd dks Å/okZ/kj ls  60o dks.k 

ls foLFkkfir djds NksM+ fn;k tkrk gSA tc ;g vius ekxZ ds 

fuEure fcUnq ls xqtjrk gS] ml le; bldk osx gS  

 [JIPMER 1999] 

sm /2 sm /8.9(a)   (b)  

(c) 4.43 m/s (d) sm /21  /
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25. ,d ia[kk 600 pDdj çfr feuV yxk jgk gSA dqN le; i’pkr~ 

;g 1200 pDdj çfr feuV yxkrk gSA rc blds dks.kh; osx esa 

o`f) gS   [BHU 1999] 

(a)   (b)  sec/10 radπ sec/20 radπ

(c)  (d)  sec/40 radπ sec/60 radπ

33. ?kw.kZu djus okyh Vsfcy ij ,d flDdk tc mlds dsUæ ls 9 

lseh dh nwjh ij j[kk tkrk gS] rks og fQlyus yxrk gSA ;fn 

?kw.kZu-Vsfcy dk dks.kh; osx rhu xquk dj fn;k tk;s rks og dsUæ 

ls fdruh nwj j[kus ij fQlyus yxsxk [CPMT 2001] 

(a) 27 cm  (b) 9 cm 

(c) 3 cm (d) 1 cm 
26. ,d d.k dks 20 lseh yEch Mksjh ls ck¡/kdj Å/okZ/kj ry esa 

o`Ùkkdkj ekxZ esa ?kqek;k tkrk gSA tc d.k dh mPpre fLFkfr ij 

Mksjh esa ruko 'kwU; gS] rc Mksjh dk dks.kh; osx gksxk 

34. tc ,d ia[ks dks cUn fd;k tkrk gS] rks 36 pDdjksa ds ckn 

bldk dks.kh; osx 50% de gks tkrk gSA fojkekoLFkk esa vkus ls 

igys ;g fdrus pDdj vkSj iw.kZ djsxk ¼;fn ,dleku dks.kh; 

eanu gks½   [KCET 2001] 

(a) 18  (b) 12 

(c) 36 (d) 48 

 [RPMT 1999] 

(a)   (b)  secrad /5 secrad /2

(c)  (d)  secrad /5.7 secrad /7

27. ,d iRFkj dks /kkxs ls ck¡/kdj Å/okZ/kj o`Ùk esa ?kqek;k tkrk gSA 

bldks ?kqekus ds fy, vko’;d U;wure osx [CBSE PMT 1999] 

(a) iRFkj ds æO;eku ij fuHkZj ugÈ djrk gS  

(b) /kkxs dh yEckbZ ij fuHkZj ugÈ djrk gS  

(c) iRFkj dk æO;eku c<+kus ij ?kVrk gS  

(d) /kkxs dh yEckbZ c<+kus ij ?kVrk gS  

35. ,d oLrq fdlh Å/oZo`Ùk ds mPpre fcUnq dks ØkfUrd osx ls ikj 

djrh gSA Mksjh dh {kSfrt voLFkk esa bldk vfHkdsUæh; Roj.k 

gksxk    [MH CET 2002] 

(a) 6 g  (b) 3 g 

(c) 2 g (d) g 

36. ,d ljy yksyd Å/okZ/kj ry esa nksyu djrk gSA tc ;g 

e/;eku fLFkfr ls xqtjrk gS] rc /kkxs esa ruko] xksyd ds Hkkj 

dk rhu xquk gSA Å/okZ/kj ls yksyd ds /kkxs dk vf/kdre 

foLFkkiu gksxk   [Orissa JEE 2002] 

(a) 30o  (b) 45 o 

(c) 60 o (d) 90 o 

28. vleku Rofjr o`Ùkh; xfr esa fdlh d.k ds fy;s 
  [AMU (Med.) 2000] 

(a) osx f=T;h; gS rFkk Roj.k dsoy vuqçLFk gS  

(b) osx vuqçLFk gS rFkk Roj.k dsoy f=T;h; gS  

(c) osx f=T;h; gS rFkk Roj.k ds f=T;h; o vuqçLFk nksuksa ?kVd gS  

(d) osx vuqçLFk gS rFkk Roj.k ds f=T;h; o vuqçLFk nksuksa 

?kVd gS  37. ,d d.k Å/okZ/kj o`Ùk esa xfreku gSA tc ;g Å/okZ/kj ls 

¼fuEure fLFkfr esa½ 30o rFkk 60o dh dks.kh; fLFkfr ls xqtjrk gS 

rc /kkxs esa ruko Øe’k% T
1
 rFkk T

2
 gSA rc [Orissa JEE 2002] 

(a) T
1
 = T

2
  

(b) T
2
 > T

1
 

(c) T
1
 > T

2
 

(d) /kkxs esa ruko lnSo fu;r jgrk gS  

29. ,d yM+kdw foeku ‘r’ f=T;k ds Å/okZ/kj o`Ùk esa ?kwe jgk gSA o`Ùk 

ds mPpre fcUnq ij bldk U;wure osx gksxk [MP PET 2000] 

(a) rg3   (b) rg2  

(c) rg  (d) 2/

)( 2rngm π+

)( rngm

gr  

30. ,d xsan] ?k"kZ.kghu v)Zxksykdkj I;kys esa blds fuEure fcUnq A 

ds ifjr% nksyu djrh gSA ;fn ;g fcUnq A ds nksuksa vksj 20 lseh 

Å¡pkbZ rd mBrh gS] rc fcUnq A ij bldh pky gksuh pkfg,  ¼g 
= 10 ehVj@lSd.M2 rFkk xsan dk æO;eku = 5 xzke½  

38. ,d d.k 42 ehVj O;kl ds xksys ds mPpre fcUnq ij fojkekoLFkk 

esa j[kk gSA tc bls gYdk lk fo{ksfir djrs gSaa rks ;g uhps 

fQlyrk gSA vk/kkj ls fdruh Å¡pkbZ h, ij d.k xksys dks NksM+ 

nsxk    [BHU 2003] 

(a) 14 m  (b) 28 m 

(c) 35 m (d) 7 m 

[JIPMER 2000] 
(a) 0.2 m/s (b) 2 m/s 
(c) 4 m/s (d) 4.5 ms–1 

31. m æO;eku ds ,d iRFkj dks ,d Mksjh dh lgk;rk ls r f=T;k 
okys Å/okZ/kj o`Ùk esa n pDdj@feuV dh nj ls ?kqek;k tkrk gSA 

iRFkj dh fuEure fLFkfr esa Mksjh esa dqy ruko gS  

39. fdlh {k.k ‘t’ ij ,d xfreku d.k ds funsZ’kkad x = α t3 rFkk  y = 
β t3 }kjk fn;s tkrs gSaA le; ‘t’ ij d.k dk osx gS 

[Kerala (Engg.) 2001] [AIEEE 2003] 

(a) mg  (b)  22 βα + 223 βα +t(a)   (b)  
π+ }900/)({ 2 rg (d) 2 nm π+  (c) 

32. fp=kuqlkj ;fn ,d fi.M 5 ehVj dh Å¡pkbZ ls fxjdj ,d 

o`Ùkh; ywi iw.kZ djrk gS rc bl ywi dh f=T;k gS [RPET 2001] 

 

(a) 4 m  

(b) 3 m 

(c) 2.5 m 

(d) 2 m 

(c) 2223 βα +t  (d) 22 β2α +t  

40. ,d NksVh pdrh R f=T;k ds v)Zxksys ds 'kh"kZ ij j[kh gSA bls 

fdruk U;wure {kSfrt osx fn;k tk;s fd ;g v)Zxksys dks NksM+ 

ns vkSj ml ij uhps u fQlys ¼;gk¡ ?k"kZ.k ugÈ gSa½ [CPMT 1991] 

(a) gRv 2=  (b) gRv =  

(c) 
R
gv =  (d) Rgv 2=  

h = 5 m 
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41. ,d 0.4 kg æO;eku dh oLrq dks Å/okZ/kj o`Ùk esa 2 pDdj çfr 

lSd.M dh nj ls ?kqek;k tkrk gSA ;fn o`Ùk dh f=T;k 2 ehVj 

gks] rks tc oLrq o`Ùk ds mPpre fcUnq ij gS] rc /kkxs esa ruko 

gksxk    [CBSE PMT 1999] 

(a) 41.56 N (b) 89.86 N 
(c) 109.86 N (d) 115.86 N 

{kSfrt ç{ksI; xfr 

1. {kSfrt ry ij ,d cUnwd dh vf/kdre ijkl 16 fdeh- gSA ;fn 
2/10 smg =  gS] rks xksyh dk ç{ksi.k osx D;k gksuk pkfg;s  

  [KCET 1999; BHU 2003] 

(a) 200 m/s (b) 400 m/s 
42. ikuh ls Hkjh gqbZ ,d ckYVh dks 2m f=T;k ds ,d Å/okZ/kj o`Ùk esa 

?kqek;k tkrk gSA ?kw.kZu dk og vf/kdre vkorZdky rkfd ikuh 

ckYVh ls u fxjs] gksxk    [AFMC 2004] 

(a) 1 sec (b) 2 sec 
(c) 3 sec (d) 4 sec 

(c) 100 m/s (d) 50 m/s 

2. jsyxkM+h dh f[kM+dh ls ,d iRFkj NksM+k tkrk gSA ;fn jsyxkM+h 

{kSfrt lh/kh iVfj;ksa ij tk jgh gS] rks iRFkj dk iFk tehu ij 

Vdjkrs le; gksxk [NCERT 1972; AFMC 1996; BHU 2000] 

(a) _tqjs[kh; (b) o`Ùkh; 

(c) ijoy;kdkj (d) vfrijoy;kdkj 

43.  m æO;eku dh dksbZ oLrq fp=kuqlkj r f=T;k ds o`Ùk esa ,d 

leku pky v ls ?kwe jgh gSA A ls B rd tkus esa oLrq ds osx esa 

ifjorZu gksxk   [DPMT 2004] 

 

(a) 2v  

(b) 2/v
v

 

(c)  

(d) 'kwU; 

44. 2.5 m f=T;k ds o`Ùk esa fu;r osx ls ?kqek;s tk jgs /kkxs ds 

vf/kdre o U;wure rukoksa dk vuqikr  5 : 3 gS] rc bldk osx 

gS     [Pb. PET 2003] 

(a) 

B 

C O 

D 

3. leku Å¡pkbZ ls ,d xksyh {kSfrt fn’kk esa nkxh tkrh gS rFkk 

nwljh xksyh Bhd uhps dh vksj NksM+ nh tkrh gSA ;s tehu ls 

Vdjk;saxh 

(a) ,d ds ckn ,d  

(b) ,d lkFk  

(c) ;g çs{kd ij fuHkZj djrk gS  

(d) mijksä esa ls dksbZ ugÈ 

A

4. ,d gokbZ tgkt vpj {kSfrt osx 600 fdeh@?k.Vk ls 6 fdeh 

dh Å¡pkbZ ij ,d fcUnq dh vksj mM+ jgk gS tks i`Foh ij fLFkr 

,d y{; ds Bhd Åij gSA ,d lgh le; ij] ik;yV ,d xsan 

NksM+rk gS tks y{; ls Vdjkrh gSA xsan fxjrh gqbZ çrhr gksxh  

sm /98 sm /7 (b)  

(c) sm /490  (d) 9.4  

45. o`Ùkh; xfr djrs gq;s d.k dk vfHkdsUæh; Roj.k gksrk gS  
(a) Li’kZ js[kh; Roj.k ls de  

(b) Li’kZ js[kh; Roj.k ds rqY; 

(c) Li’kZ js[kh; Roj.k ls vf/kd 

(d) Li’kZ js[kh; Roj.k ls de vFkok mlls vf/kd 

[MP PET 1993] 

(a) gokbZ tgkt esa cSBs ik;yV dks ijoy;kdkj iFk esa 

(b) y{; ds utnhd i`Foh ij fLFkr fdlh çs{kd dks Å/okZ/kj 

lh/kh js[kk esa vkrh gq;h  

(c) y{; ds utnhd i`Foh ij fLFkr fdlh çs{kd dks 

ijoy;kdkj iFk esa  46. ,d d.k o`Ùkh; ekxZ esa voeafnr pky ls xfr dj jgk gS fuEu 

dFkuksa esa ls lR; dFku gS    [IIT JEE 2005] 
(d) gokbZ tgkt esa cSBs ik;yV dks Vs<+s-es<+s iFk ij 

 (a)  dks.kh; laosx fu;r jgrk gS  
5. {kSfrt fn’kk esa fu;r osx ls xfr’khy gokbZ tgkt ls ,d ce 

NksM+k tkrk gSA ;fn ok;q dk ?k"kZ.k çHkkoh ekuk tk, rc ce  (b)  Roj.k ( a ) dh fn'kk dsUæ dh vksj gS 

 (c)  d.k ?kVrh gqbZ f=T;k ds lkFk lfiZykdkj ekxZ esa xfr         

djrk gS 
[EAMCET (Med.) 1995; AFMC 1999] 

(a) i`Foh ij gokbZ tgkt ds Bhd uhps fxjsxk 
 (d) dks.kh; laosx dh fn'kk fu;r jgrh gS 

(b) i`Foh ij gokbZ tgkt ds ihNs fxjsxk 
47. 1 kg æO;eku dh ,d oLrq 1m f=T;k ds Å/okZ/kj o`Ùkh; ekxZ esa 

xfr dj jgh gSA mPpre~ rFkk fuEure~ fcUnqvksa ij mudh xfrt 

ÅtkZ ds chp dk vUrj gS 

(a) 20 J (b) 10 J 

(c) 

(c) i`Foh ij gokbZ tgkt ds vkxs fxjsxk 

(d) gokbZ tgkt ds lkFk mM+rk jgsxk 

6. ,d O;fDr ,d leku osx ls xfr’khy Vsªu ds njokts ls ,d 

flôk Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadrk gS] ml O;fä ds fy, flôs 

dk iFk gksxk   [RPET 1997] 

(a) ijoy;  

(b) fdlh dks.k ij >qdh ljy js[kk 

(c) Å/okZ/kj ljy js[kk 

(d) {kSfrt ljy js[kk 

 (d) J510 −  J54 )1(

0θθ +=

1θ 2

12θ 2

48. o`Ùkh; xfr djrh gqbZ fdlh oLrq dk dks.kh; foLFkkiu le; ds 

lkFk  2
21 tt θθ +  ds vuqlkj ifjofrZr gksrh gSA oLrq 

dk dks.kh; laosx gS   [Orissa JEE 2005] 

(a)  (b) θ  

(c)  (d) 2θ  
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7. ,d gokbZ tgkt 600 fdeh@?kaVk ds {kSfrt osx ls] i`Foh ls 

1960 ehVj dh Å¡pkbZ ij mM+ jgk gSA tc ;g i`Foh ij fLFkr 

fcUnq A ds Bhd Åij gS] rc blls ,d ce NksM+k tkrk gSA ;g 

ce i`Foh ij B fcUnq ij fxjrk gSA i`Foh ij A o B fcUnqvksa dh 

chp dh nwjh gksxh [CPMT 1996; JIPMER 2001, 02] 

(a) 1200 m (b) 0.33 km 
(c) 3.33 km (d) 33 km 

8. ,d xsan fdlh {kSfrt est ds ,d fljs ls  4 ehVj@lSd.M ds 

osx ls yq<+dkbZ tk jgh gSA ;g 0.4 lSd.M i'pkr~ tehu ls 

Vdjkrh g]S rks fuEu esa ls dkSu lk dFku lR; gS  

 [AMU (Med.) 1999] 

(a) ;g est ds fljs ls 1.6 m dh {kSfrt nwjh ij tehu ls 

Vdjkrh gS  

(b) ;g 4 ehVj@lSd.M ds osx ls tehu ij Vdjkrh gS  

(c) est dh Å¡pkbZ 0.8 ehVj gS   

(d) ;g tehu ls {kSfrt ds lkFk 60o dk dks.k cukrs gq;s 

Vdjkrh gS  

9. ,d gokbZ tgkt i`Foh ry ls 490 ehVj dh Å¡pkbZ ij 100 

ehVj@lSd.M dh pky ls mM+ jgk gSA ;g ,d xqVds dks NksM+rk 

gS] rks ;g i`Foh ry ij fdruh nwj tkdj fxjsxk  [RPMT 2000] 

(a) 0.1 km  (b) 1 km 

(c) 2 km (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

10. ,d oLrq 5 ehVj Å¡pkbZ okys LrEHk ls {kSfrt fn’kk esa Qsadh tkrh 

gSA ;g ìFoh ry ij LrEHk ikn ls 10 ehVj dh nwjh ij tkdj 

fxjrh gSA oLrq dk çkjfEHkd osx gS (g = 10 ehVj@lSd.M2) 
    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) 2.5 ms–1  (b) 5 ms–1 
(c) 10 ms–1 (d) 20 ms–1 

11. ,d gokbZ tgkt {kSfrt fn'kk esa 720 fdeh@?k.Vk dh pky ls 

xfr djrs gq, ,d Hkkstu dk iSfdV fxjkrk gS bl le; bldh 

ìFoh ry ls Å¡pkbZ 396.9 ehVj gSA Hkkstu ds iSfdV dks ìFoh rd 

igq¡pus esa yxk le; ,oa bldh {kSfrt ijkl gS             ¼g = 
9.8 ehVj@lSd.M2½   [AFMC 2001] 

(a) 3 sec rFkk 2000 m (b) 5 sec rFkk 500 m 

(c) 8 sec rFkk 1500 m (d) 9 sec rFkk 1800 m 

12. ,d d.k A dks fdlh Å¡pkbZ ls fxjk;k tkrk gS ,oa mlh Å¡pkbZ 

ls vU; d.k B dks 5 ehVj@lSd.M ds osx ls {kSfrt fn’kk esa 

Qsadk tkrk gSA rc lR; dFku gS  

[CBSE PMT 2002; Orissa JEE 2003] 

(a) nksuksa d.k ,d gh le; ij i`Foh ry ij igq¡psaxs   

(b) nksuksa d.k ,d gh pky ls i`Foh ry ij igq¡psaxs 

(c) d.k A, d.k B dh rqyuk esa i`Foh ry ij igys igq¡psxk 

(d) d.k B, d.k A dh rqyuk esa i`Foh ry ij igys igq¡psxk  

13. ,d d.k fdlh lery esa fu;r Roj.k ls fdUrq çkjafHkd osx dh 

fn'kk ls fHkUu fn'kk esa xfr djrk gSA d.k dk fcUnqiFk gksxk 

[MP PMT 2004; CPMT 1982] 

(a) ,d lh/kh js[kk (b) o`Ùk dh pki 

(c) ,d ijoy; (d) ,d nh?kZo`Ùk 

14. 80 m Å¡pkbZ ij ,d ok;q;ku 150 m/s  osx ls xfr dj jgk gSA 

ok;q;ku ls ,d ce fxjk;k tkrk gSA y{; ls fdruh nwj ce dks 

fxjk;k tk;s] ftlls ;g y{; ij fxj lds (fn;k gS g = 10 m/s2) 

[BCECE 2004] 

(a) 605.3 m (b) 600 m 

(c) 80 m (d) 230 m 

15. ,d yM+kdw foeku 500 m/s dh pky ls {kSfrt xfr dj jgk gS] 

rFkk blls ,d ce fxjk;k tkrk gS] tks fd tehu ij 10 sec esa 

Vdjkrk gSA og dks.k] ftl ij ce tehu ls Vdjkrk gS gksxk 

)/10 2sm    [MH CET 2003] (g =

(a) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

5
1tan 1  (b) ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

2
1tan 1  

(c)  (d) tan −  )1(tan 1− )5(1

16. lHkh fn’kkvksa esa v osx ls dbZ xksfy;k¡ nkxha tkrh gSaA i`Foh ry 

ij og vf/kdre {ks=Qy D;k gksxk ftl ij ;s xksfy;k¡ QSy 

tk;saxh 

(a) 
g
v2

π  (b) 2

4

g
vπ  

(c) 2

4
2

g
vπ  (d) 2

2
2π  

g
v

 

fr;Zd ç{ksI; xfr 

1. ,d ç{ksI; u osx ls] {kSfrt ds lkFk θ dks.k cukrs gq;s ç{ksfir 

fd;k tkrk gS rFkk bldh ijkl R  gSA ;fn çkjfEHkd osx dks 

nksxquk dj fn;k tkos rFkk ç{ksi.k dks.kθ  gh jgs] rks vc ijkl 

gksxh 

(a) R2  (b) 2/R  

(c) R  (d) R4  

2. ;fn ,d ç{ksI; dk çkjfEHkd osx nksxquk dj fn;k tkos rFkk 

ç{ksi.k dks.k ogh jgs] rks mldh egÙke Å¡pkbZ 

(a) vifjofrZr jgrh gS (b) nskxquh gks tkrh gS 

(c) pkj xquh gks tkrh gS (d) vk/kh gks tkrh gS 

3. xq#Ro ds v/khu eqDr ç{ksI; xfr esa 

(a) dqy ÅtkZ lajf{kr jgrh gS 

(b) laosx lajf{kr jgrk gS 

(c) ÅtkZ ,oa laosx nksuksa gh lajf{kr jgrs gSa 

(d) dksbZ Hkh lajf{kr ugh jgrk 

4. 45° ds ç{ksi.k dks.k ds fy;s fdlh fn;s x;s osx ls ç{ksfir oLrq 

dh ijkl vf/kdre gksrh gSA ;g ijkl U;wure gksxh ;fn ç{ksi.k 

dks.k gS 

(a)  (b) o180  o90

(c)  (d) 75  o60 o
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5. og ç{ksi.k dks.k ftlds fy, iz{ksI; dh {kSfrt ijkl rFkk 

vf/kdre Å¡pkbZ cjkcj gksxh] gS  
[Haryana CEE 1996; Pb. PET 2001; BCECE 2003] 

(a)   o45

(b)  )25.0(tan 1−=θ

4tan 1−=θ(c) vFkok )76( °=θ   

(d)  o60
6. ,d xsan Åij dh vksj Qsadh tkrh gS vkSj ;g ijoy;kdkj iFk 

ij xeu djrs gq;s i`Foh ij ykSV vkrh gSA fuEu esa ls dkSu 

vpj jgsxk  [BHU 1999; AMU (Engg.) 2000; DPMT 2001] 

(a) xsan dh xfrt ÅtkZ (b) xsan dh pky 

(c) osx dk {kSfrt ?kVd (d) osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

7. fdlh ç{ksI; ds ijoy;kdkj iFk ds mPpre fcUnq ij blds osx 

,oa Roj.k dh fn’kk;sa gksaxh 

(a) ijLij yEcor~ (b) ijLij lekarj 

(c) ijLij 45° ds dks.k ij (d) ijLij ds çfr lekarj 

8. ,d oLrq {kSfrt ls 45° dk dks.k cukrs gq;s ç{ksfir dh tkrh gS] 

rks oLrq dh {kSfrt ijkl gksxh   [MP PMT 1985] 

(a) Å/okZ/kj Å¡pkbZ ds cjkcj (b) Å/okZ/kj Å¡pkbZZ ls nksxquh 

(c) Å/okZ/kj Å¡pkbZZ ls rhu xquh (d)  Å/okZ/kj Å¡pkbZZ dh pkj xquh 

9. fdlh ç{ksI; dh Å¡pkbZ y ,oa {kSfrt nwjh x ] fdlh xzg ij tgk¡ 

ok;q ugÈ gS] 258 tt ehVj ,oa y −= tx 6=  ehVj }kjk nh tkrh 

gSa] tgk¡ t le; gSA og osx ftlls ç{ksI; dks ç{ksfir fd;k x;k 

gS] gksxk [CPMT 1981; MP PET 1997] 

(a) 8 m/sec  (b) 6 m/sec 

(c) 10 m/sec (d) vk¡dM+sa vi;kZIr gSa 

10. mijksä ç’u esa {kSfrt ls ç{ksi.k dks.k dk eku gksxk 

[CPMT 1981] 

(a) ) (b)  4/3(tan 1− )3/4(tan 1−

(c) ) (d) vkadM+s vi;kZIr gSa 4/3(sin 1−

2sec/10 m 2sec/5m

2sec/20 m 25.

11. mijksä nksuksa ç’uksa esa xq#Roh; Roj.k dk eku gS [CPMT 1981] 

(a)  (b)   

(c)  (d) sec/2 m  

12. tc ,d d.k 15° ds dks.k ij ç{ksfir fd;k tkrk gS] rks bldh 

{kSfrt ijkl 1.5 fdeh gSA ;fn bls 45° ds dks.k ij ç{ksfir djsa] 

rks {kSfrt ijkl gksxh   [CPMT 1982] 

(a) 1.5 km (b) 3.0 km 

(c) 6.0 km (d) 0.75 km 

13. ,d fØdsV f[kykM+h {kSfrt ls 60° ds dks.k ij ,d xsan dks 25 

eh@lS ds osx ls ekjrk gS f[kykM+h ls 50 eh nwj [kM+s nwljs 

f[kykM+h rd igq¡pus esa xsan tehu ls fdruh Å¡ph mBh gksxh ¼;g 

ekuk x;k gS fd xsan dks tehu ds dkQh fudV ls ekjk tkrk gS½ 

   [BVP 2003] 

(a) 8.2 m (b) 9.0 m 

(c) 11.6 m (d) 12.7 m 

14. tehu ls ,d iRFkj dks 25 eh@lS ds osx ls ç{ksfir fd;k tkrk 

gSA nks lSd.M i’pkr~ ;g iRFkj 5 ehVj Å¡ph nhokj dks Bhd 

ikj dj tkrk gSA iRFkj dk ç{ksi.k dks.k gksxk 10( =g eh@lS2) 

(a)  (b)  o30 o45
o60(c)  (d)  o2.50

15. xSyhfy;ks ds fu;e vuqlkj] ;fn fdlh fi.M dks dks.k )45( θ+  

rFkk )45( θ− ij ç{ksfir fd;k tk;s] rks buds }kjk r; dh x;h 

{kSfrt ijklksa dk vuqikr gksxk ¼;fn °≤ 45θ ½   [MP PET 1993] 

(a) 2 : 1 (b) 1 : 2 
(c) 1 : 1 (d) 2 : 3 

16. ,d ç{ksI; dks v osx ls Å/okZ/kj ls θ dks.k ij ç{ksfir fd;k 

tkrk gS] ftldh i`Foh ij ijkl (Range) ‘R’ gSA leku osx v  o 
dks.k θ ds fy, pUæek ij bldh ijkl gksxh 

(a)  (b) 6/R R6  

(c)  (d) 36/R R36  

17. ,d vkneh ,d iRFkj dks vf/kdre h Å¡pkbZ rd Qasd ldrk gS] 

rks og iRFkj dks vf/kdre fdruh nwjh rd Qsad ldrk gS 

(a) 
2
h

 (b) h  

(c)  (d)  h2

o90
o45

h3
18. fdlh ç{ksI; dh {kSfrt ijkl mldh egÙke Å¡pkbZ dh pkj xquh 

gSA ç{ksi.k dks.k dk eku gS 
[MP PET 1994; CBSE PMT 2000; RPET 2001] 

(a)  (b) 60  o

o(c)  (d) 30  

19. ,d xsan ftldh xfrt ÅtkZ E gS] {kSfrt ls 45° ij Qsadh tkrh 

gSA bldh mM+ku ds nkSjku mPpre fcUnq ij xfrt ÅtkZ gksxh  

 [MP PMT 1994; CBSE PMT 1997, 2001; AIEEE 2002; Pb. PMT 2004; 
Orissa PMT 2004] 

(a) 'kwU; (b) 
2
E

 

(c) 
2

E
 (d) E  

20. æO;eku m dk ,d d.k osx v ls {kSfrt ls 45° ds dks.k ij 

ç{ksfir fd;k tkrk gSA tc d.k vf/kdre Å¡pkbZ ij gks] rc 

ç{ksi.k fcUnq ds ifjr% d.k ds dks.kh; laosx dk ifjek.k gksxk 

¼tgk¡ g = xq#Roh; Roj.k½ 
[MP PMT 1994; MP PET 2001; Pb. PET 2004] 

(a) 'kwU; (b) )4 g2/(3mv  

(c) )2/(3 gmv

22. fdlh ç{ksI; ds ekxZ ds f’k[kj ij Roj.k gksrk gS 

 (d)  gmv 2/2

21. ,d d.k tc 'kh"kZ fcanq ij igq¡prk gS] rks og {kSfrt ijkl dh 

vk/kh nwjh r; djrk gSA foLFkkiu-le; xzkQ ij] blds laxr 

fcUnq ij gksrk gS    [AIIMS 1995] 

(a) _.kkRed ço.krk ,oa 'kwU; oØrk 

(b) 'kwU; ço.krk ,oa _.kkRed oØrk  

(c) 'kwU; ço.krk ,oa /kukRed oØrk] 

 (d) /kukRed ço.krk ,oa 'kwU; oØrk 
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 [Manipal ME

(a)  (b)

E 1995] 

vf/kdre  U;wure 

(c) 'kwU; (d) g  

23. {ksfir 

(a) 

tc fdlh oLrq dks {kSfrt ry ls dks.k θ ij u  osx ls ç

fd;k tkrk gS] rks mlds }kjk {kSfrt fn’kk esa r; dh x;h 

vf/kdre nwjh gksxh [MP PMT 1996; RPET 2001] 

g
u θsin2

 (b)  
g2

 

(c) 

u 2sin2 θ

g
u θ2sin2

 (d)  
g

u θ2cos
 

24. ,d QqVcky dk f[kykM+h xasn dks {kSfrt ls 30° dks.k ij 

 sec 

c 

25. O;eku dk ,d fi.M  ds dks.k ij 98 

sN−0.98 sN−0.50

26.  ç{  tkrk gS fd 

842 ′o

27.  k  

 

rh  

28. rk gSA ;fn ,d

[AIIMS 2001; EAMCET (Med.) 1995; Pb. PMT 2000] 

(a) 3 : 1 

29. wd ls osx ls NksM+h xbZ xksyh dh {kSfrt ijkl R gS 
rc cUnwd dk {kSfrt ls dks.k gksxk  [AMU 1995] 

2

50 

ehVj@lSd.M ds osx ls mNkyrk gS] rks xsan fdrus le; rd 

gok esa jgrh gS ¼ 10=g ehVj@lSd.M2½ 

(a) 2.5 sec (b) 1.25

(c) 5 sec (d) 0.625 se

0.5 fdxzk æ  {kSfrt ls 30°

eh@lSd.M dh pky ls xq#Roh; cy ds vUrZxr Qsadk tkrk gSA 

fi.M ds laosx esa ifjorZu gksxk   [MP PET 1997] 

(a) sN−5.24  (b) sN−0.49  

(c)  (d)  

,d oLrq dks fdlh dks.k ij bl çdkj ksfir fd;k

mldh {kSfrt ijkl] vf/kdre Å¡pkbZ dh rhu xquh gSA oLrq dk 

{kSfrt ls ç{ksi.k dks.k gksxk           [AIIMS 1998; DPMT 2000] 

(a) 825 ′o  (b) 733 ′o  

(c)  (d)   853 ′o

,d cUnwd dks bl çdkj y{; fd;k x;  gS fd cSjy (barrel) 

rFkk y{; ,d ljy js[kk esa gSA y{; dks vpkud NksM+ fn;k 

tk, rks og xq#Rok/khu uhps fxjus yxrk gS] mlh {k.k cUnwd ls 

xksyh nkxh tkrh gS] rc xksyh   [EAMCET 1994] 

(a) y{; ds Åij ls xqtjsxh  

(b) y{; ds uhps ls xqtjsxh 

(c) y{; dks Hksn nsxh 

(d) y{; dks fuf’pr :i ls ugÈ Hksn ld

nks oLrqvksa ds leku osx ls ç{ksfir fd;k tk  

oLrq dks {kSfrt ls 30° ds dks.k ij rFkk vU; dks {kSfrt ls 60° 

ds dks.k ij ç{ksfir fd;k tkrk gS] rks mudh vf/kdre Å¡pkbZ;ksa 

dk vuqikr gksxk 

(b) 1 : 3 

(c) 1 : 2 (d) 2 : 1 

V

(a) ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛−

Rg
V 2

1cos  (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛−

2
1cos

V
gR

 

(c) 

fdlh cUn

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

Rg
V 2

2
1

 (d) ⎟
⎞⎛−1in gR
⎠

⎜
⎝ 2

s
2
1

V
 

30. rFk kSfrt ijkl 500 

ehVj gSA ç{ksI; dh vf/kdre Å¡pkbZ gksxh  [RPMT 1997] 

31. A ftldk æO;eku  ls {kSfrt ls 30° ds 

ksfir fd;k tkrk gS tldk æO;eku igys 

fdlh ç{ksI; mM~M;u dky 10 lSd.M k {

(a) 125 m (b) 50 m 

(c) 100 m (d) 150 m 

,d fi.M M gS] osx v
dks.k ij ç{ vU; fi.M f

fi.M ds leku gS] leku osx ls {kSfrt ls 60° ds dks.k ij 

ç{ksfir fd;k tkrk gSA A rFkk B dh {kSfrt ijklksa dk vuqikr 

gksxk    [CBSE PMT 1992] 

(a) 1 : 3  (b) 1 : 1 

(c) 3:  (d) 1 1:3  

32. cUnwd ls 500 eh@lSd.M ds osx ls 15° ç{ksi.k dks.k 

t ijkl 

m210×  (d) ×

33. yM+ds }kjk Qsadh xbZ xsan mlh ry esa dqN nwjh ij [kM+s  

 yM+ds }kjk yh tkrh gSA ;fn ç{ksi.k 

34. dks fdlh çkjfEHkd  fd;k tkrk gS] 

bls 

00 m d 50

35. t ls 60o dk dks.k Qsadh tkrh gSA ;g 

ks leku 

0 m 

36. P, Q, R ,oa S dks ,d s {kSfrt ls Øe’k% 15o, 

 fi.M 

37. ; ds fy,] vf/kdre Å  mì;u dky ds oxZ dk 

00] 

(a) 5 : 4  (b) 5 : 2 

,d xksyh 

ij NksM+h tkrh gSA ;fn 10=g eh@lSd.M2 gks rks {kSfr

gS     [CPMT 1997] 

(a) m31025 ×  (b) m3105.12 ×  

(c) 50 m21025  

,d 

vU;  2 lSd.M esa idM+ 

dks.k  30o gS] rc ç{ksi.k osx gksxk    [JIPMER 1999] 

(a) 19.6 m/s  (b) 9.8 m/s 

(c) 14.7 m/s (d) mijksä esa ls dksbZ ughaa 

tc ,d d.k  osx ls ç{ksfir

rks ;g 50 ehVj dh nwjh r; djrk gSA mlh ry esa tc 

nksxqus osx ls ç{ksfir fd;k tk;s rks blds }kjk r; dh xbZ nwjh 

gksxh    [RPMT 2000] 

(a) 100 m  (b) 150 m 

(c) 2 ( ) 2  m 

,d xsan {kSfr  cukrs gq;s 

i`Foh ry ij 90 ehVj dh nwjh ij fxjrh gSA ;fn xsan d

çkjafHkd osx ls 30o dk dks.k cukrs gq;s Qsadk tk;s rks ;g i`Foh 

ry ij fdruh nwjh ij tkdj fxjsxh  [BHU 2000] 

(a) 30 m  (b) 60 m 

(c) 90 m (d) 12

pkj fi.Mksa leku osx l

30o, 45o ,oa 60o ds dks.k ij ç{ksfir fd;k tkrk gSA og

ftldh lcls de ijkl gS] gksxk  [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) P  (b) Q 

(c) R (d) S 

,d ç{ksI ¡pkbZ ,oa

vuqikr gS (g = 10 ms–2)   [EAMCET (Med.) 20
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(c) 5 : 1 (d) 10 : 1 

38. ,d iRFkj dks {kSfrt ls θ dks.k ij u osx ls ç{ksfir djus ij 

;g vf/kdr igq¡prk gSA

(a) ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

5
4sin 1   (b) ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛−

5
3sin 1  

e Å¡pkbZ H
1
 rd  tc bls {kSfrt ls 

⎟
⎞

⎜
⎛ −θπ

 
⎠⎝ 2

dks.k ij u osx ls ç{ksfir fd;k tkrk gS] rks ;g 

lEcU/k gS   

(a) 

vf/kdre Å¡pkbZ H
2 
rd igq¡prk gSA {kSfrt ijkl R, H

1 
,oa  H

2 
esa 

[EAMCET 2000] 

214 HHR =  (b) )(4 21 HHR −=  

(c) )(4 21 HHR +=  (d) 2
2

2
1HR =  

H

39. ,d fi.M dks {kSfrt ls 45o ds dks.k ij 20 ehVj@lSd.M ds osx 

k iFk dk lehdj.k ls ç{ksfir fd;k tkrk gSA ç{ sI;  
2BxAxh −=  gS] tgk¡ h-Å¡pkbZ] x-{kSfrt nwjh rFkk A vkSj B 

(a) 
: 1

40. fuEufyf[kr esa ls dkSu ls dkjd fdlh f[kykM+h 

ku r; dh xbZ {kSfrt  djsaxs 

[AMU (Engg.) 2001] 

(c) cy] ftlls fd og tehu dks krk gS rF

41. wljs f[kykM+h r

    [Pb. PMT 2002] 

fu;rkad gSA A vkSj B dk vuqikr gksxk )10( 2−= msg  

[EAMCET 2001] 

1 : 5  (b) 5 : 1 
(c) 1 : 40 (d) 40  

ds }kjk yEch 

dwn ds nkSj  nwjh dks çHkkfor

 

(a) dwnus ls igys pky rFkk mldk Hkkj  

(b) dwnus dh fn’kk rFkk çkjfEHkd pky  

nc kk mldh pky  

(d) mijksä esa ls dksbZ ughaa 

,d xsan fdlh f[kykM+h }kjk Qasdus ij n d 2 

lSd.M esa igq¡prh gS] rks ç{ksi.k fcUnq ds Åij xsan }kjk çkIr 

vf/kdre Å¡pkbZ gksxh yxHkx

(a) 10 m  (b) 7.5 m 

(c) 5 m (d) 2.5 m 

42. ç{ksI; xfr esa mPpre fcUnq ij osx gS  [AIEEE 2002] 

(a) 
2

  (b) 
cosu θ θcosu  

(c) 
2

sinθu
 (d) mi sä esa ls dksbZ ugah jk

43.  ,dleku osx ls Øe’k% o ,oa 60o

fd;s tkrs gSa] rc  

mudh ijkl

 dky leku 

44. ij 9.8 ehVj@lSd.M ds osx ls 

; ckn i`Foh ry l

[KCET 2001; JIPMER 2001, 02] 

 xfr dk lehdj.

ehVj }kjk O gSA ç{ksi.k dks.k 

003] 

nks fi.M  30  ds dks.k ij ç{ksfir 

[CBSE PMT 2000; JIPMER 2002]

(a)  leku gS   

(b) mudh Åpk¡bZ;k leku gSa  

(c) muds mM~M;u gSa  

(d) mijksDr lHkh  

,d oLrq {kSfrt ls 30o ds dks.k 

ç{ksfir dh tkrh gSA ;g fdrus le s 

Vdjk;sxh  

(a) 1.5 s  (b) 1 s 
(c) 3 s (d) 2 s 

45. ,d ç{ksI; dh k x = 36t ehVj vkSj 
28.9 t−  962 ty = ;ä fd;k x;k 

gS      [EAMCET 2

(c) ⎟
⎠

⎜
⎝ 3

sin  (d) 
⎞⎛− 41 ⎟

⎠
⎜
⎝ 4

 

46. ,d fn;s gq;s osx ds fy;s] fdlh ç{ksI nks ç{ksi.k dks.kksa ij 

{kSfrt ijkl R  leku gSA ;fn bu n Fkfr;ksa esa mì;u dky 

1
t

2
 gS rc  C ; AIEEE 2004] 

⎞⎛− 31sin

; dh 

ks fL

t o [K ET 2003

(a) 2
21 Rtt ∝   (b) Rtt ∝21  

(c) 
R

tt 1
21 ∝ (d)  221

1
R

tt ∝  

47. θ dks.k cukrs gq;s 

Åij dh vksj v osx ls Qsadk tk jg ] rks Åij tkus ij t 
.M i'pkr~ gg.) 1999] 

m æO;eku dh fdlh oLrq dks {kSfrt ds lkFk 

k gS

lSd  oLrq dk osx gksxk  [AMU (En

(a) 22 )sin()cos( θθ vv +    

(b) gtvv −− 2)sincos( θθ  

(c) gt)  vtgv sin2(222 θ−+

(d) gtvtgv )cos2(222 θ−+  

48. fØdsVj fdlh xsan dks vf/kdre ehVj dh {kSfrt nwjh 

rd Qsad ldrk gSA leku ç;kl ls og xsan dks Å/okZ/kj Åij 

ksj Qsadrk gSA xsan }kjk çkIr e Å¡pkbZ gS  

 nwjh rd 

gSA xsan dk ç{ksi.k os  gksxk 

) 2002] 

r fd;k tkrk 

s lR; dFku NkafV [MP PMT 2004] 

h  

tkZ 

51. dk mM~M;u dky 

(a) 

{kSfrtÅ/okZ/kj  

(d) 2/122 )( {kSfrtÅ/okZ/kj UUUU +=  

52. fdlh fcUnq ls ,d xsan ç{ksi.k dks.k 

,d 100 

dh v  vf/kdr

[UPSEAT 2002] 

(a) 100 m  (b) 80 m 
(c) 60 m (d) 50 m 

49. ,d fØdsVj ,d xsan dks vf/kdre 100 ehVj dh {kSfrt

Qsad ldrk x ¼yxHkx½

[Kerala (Med.
(a) 30 ms–1  (b) 42 ms–1 
(c) 32 ms–1 (d) 35 ms–1 

50. ,d xsan dks °30 mUu;u dks.k ij oV  osx ls ç{ksfi

gSA fuEu esa l ;s  

(a) ç{ksI; iFk ds mPpre fcUnq ij xfrt ÅtkZ 'kwU; gksx

(b) laosx dk Å/okZ/kj ?kVd lajf{kr jgrk gS 

(c) laosx dk {kSfrt ?kVd lajf{kr jgrk gS 

(d) ç{ksI; iFk ds mPpre fcUnq ij xq#Roh; fLFkfrt Å

U;wure gksxh 

ok;q çfrjks/k dks ux.; ekuus ij ç{ksI; 

fdlds }kjk Kkr fd;k tkrk gS   [J & K CET 2004] 

Å/okZ/kj
U  

(b) 
{kSfrt

U  

22 UUU +=(c) 

θ  

ds fu;r osx ls nkSM+uk 'kq# 

rFkk pky ls Qsadh 

h gSA mlh fcUnq ls rFkk Bhd mlh {k.k ks 

+us ds fy;s djrk gSA 

ov  

,d O;fä xsan dtkr

idM 2/ov  
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 (c) 400 m (d) 800 m 

 
D;k O;fä xsan dks idM+ ldsxk \ ;fn gk¡] rks ç{ksi.k dks.k dk 

eku D;k gksxk   [AIEEE 2004] 

(a) gk¡, o60  (b) gk¡, o30  

(c) ugha (d) gk¡, o45  

 

53. {kSfrt ls θ dks.k ij Qsads x, ,d iRFkj dh vf/kdre Å¡pkbZ 

H  gSA rc iRFkj dk mM~M;u dky gksxk [BCECE 2004] 

(a) 
g

 (b) 
H2

g
2  

H2

(c) 
g

 (d) 
H θsin22

g
H θsin2

54. fdlh ç{ksI; dh {kSfrt ijkl bldh vf/kdre Å¡pkbZ dh 

 

34  

 gSA blds ç{ks

[J & K CET 2004; DPMT 2003] 

55.  xsan f s {kSfr  ls o30  dks.k ij 
150 −ms  ds osx ls Åij dh vksj Qsadh tkrh gSA ehukj dh 

kbZ 70 {k hu ij 

jk çkIr Å/okZ/kj Å¡pkbZ 

xquh i.k dks.k dk eku gS 

(a) o45  (b) o60  

(c) o90  (d) 3 o0  

,d dlh ehukj ds f'k[kj l t

Å¡p  m gSA xsan Qsadus ds fdrus .kksa i'pkr~ xsan te

igq¡psxh   [DPMT 2004] 

(a) 2 s (b) 5 s 

(c) 7 s (d) 9 s 

56. nks oLrqvksa dks {kSfrt ls Øe'k% 45o rFkk 60o dks.kksa ij Åij dh 

vksj Qsadk tkrk gSA ;fn nksuksa oLrqvksa }k

leku gks] rc muds çkjafHkd osxksa dk vuqikr gksxk  

   [DPMT 2005] 

(a) 
3
2

 (b) 
3

2
 

 (c) 
2
3

 (d) 
2
3

 

57. ç{ksI; xfr ds fdl fcUnq ij Roj.k rFkk osx ijLij yEco

(a) ç{ksi.k fcUnq ij  

ij

e fcUnq ds chp dgha Hkh 

58. ç{ksfir fd;k tkrk gS

rFkk vf/kdre Å¡pkbZ dk vuqikr gksxk  

la PET 2005]

59. fdlh ç{ksI; dh Sfrt ijkl 400 m
dre Å¡pkbZ dk eku [AFMC 2005] 

  (b) 

 

 fu;r ifjek.k s fd gess’kk d.k ds 

grk gS] yxrk gSA d.k dh xfr lery esa gksrh 

 gS fd  [IIT 1987] 

2. ~; æo Hkjk gS 

s 

r~ gksrs 

 gSa    [Orissa JEE 2005]

(b) og fcUnq tgk¡ ij ç{ksI; igq¡prk gS 

(c) mPpre fcUnq  

(d) ç{ksi.k fcUnq rFkk mPpr

fdlh oLrq dks {kSfrt ls 45° ds dks.k ij  

 

oLrq dh {kSfrt ijkl 

   [Kera

 (a) 1 : 2 (b) 2 : 1 

(c) 1 : 4 (d) 4 : 1 

 vf/kdre {k  gSA blds }kjk 

çkIr vf/k gksxk   

(a) 100 m 200 m 

 

 

1. ,d d.k ij ,d

osx ds yEcor~ j

gSA bldk vFkZ

dk cy] tk

 

(a) osx fu;r gS (b) Roj.k fu;r gS 

(c) xfrt ÅtkZ fu;r gS (d) bldh xfr o`Ùkh; gS 

,d L yEckbZ dh ufydk esa M æO;eku dk vlEihM

rFkk uyh nksuksa fljksa ij cUn gSA vc uyh dks blds ,d fljs d

lkis{k {kSfrt ry esa ,dleku dks.kh; osxω  ls ?kqek;k tkrk gZS] 

rks æo }kjk nwljs fljs ij vkjksfir cy gksxk [IIT 1992] 

(a) 
2

2ωML
 (b) 2ωML  

(c) 
4

ML
 (d) 

2ω
2

22ωML
 

3. R f=T;k ds o`Ùkh; ekxZ ij xfr djrs gq, d.k dh xfrt ÅtkZ 

lds }kj 2K qlkj fuHkZj 

a  

K, b k r; dh xbZ nwjh s ij as= ds vu

djrh gS] tgk¡  vpj gSA d.k ij dk;Z djus okyk cy gS

[MNR 1992; JIPMER 2001, 02; AMU (Engg.) 1999] 

(a) 
R
sa

2
2  (b)  

2/1

2

2
12 ⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+

R
sas  

(c) as2  (d) 
s

Ra
2

2  

4. ,d dkj 10 ehVj f=T;k ds o`Ùkh; {kSfrt ekxZ ij leku pky 10  

ehVj@lSd.M ls xfr dj jgh gSA dkj dh Nr ls dh n`<+  

k x;k 

5. m æO;eku dk ,d d.k r f=T;k ds o`Ùkh; iFk esa bl çdkj ?kwe 

le; ds lkFk fuEu çdkj 

rZu’k dk;Zjr 

1 m 
NM+ ls ,d yksyd yVdk gS] rks iFk ls NM+ }kjk cuk;

dks.k gS   [IIT 1992] 

(a) 'kwU; (b) o30  

(c) o45  (d) o60  

jgk gS fd bldk vfHkdsUæh; Roj.k ac

;ifjo hy gS 22rtkac = ] tgk¡ k fu rkad gSA bl ij 

cyksa }kjk d.k dks nh x;h 'kfä gS [IIT 1994] 

(a) trmk 222π  (b) trmk 22  

(c) 
3

524 trmk
 (d) 'kwU; 

6. EckbZ dh ,d a blds nwljs 

fljs ij M æO;eku yVdk gSA Mksjh fLFkj fljs ls xqtjus okys 

kZ/kj v{k d

L y  Mksjh ,d fljs ij c¡/kh gqbZ gS ,o

Å/o s ifjr% ¼fp=kuqlkj½ π/2  pDdj çfr lSd.M iw.kZ 

djrh gSA Mksjh esa ruko gS  [BHU 2002; DPMT 2004] 
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(a) ML   

(b) 2 ML 

(c)

(d) 16 ML 

7. h kZ/kj ry esa] ,d 1kg o 

ckbZ o`Ùkh; 

uqikr 4 gS ,oa g

 4 ML  

 æO;eku ds iRFkj dks vforkU; fdl  Å/o

gYdh] Mksjh ftldh yE mL 3/10=

  dk eku 10

 gS] ls ck¡/kdj 

ekxZ esa ?kqek;k tk jgk gSA Mksjh ds vf/kdre ruko rFkk 

fy;k x;k gS] rks

U e 

 

;wur

ruko dk v 2/sm

iRFkj dh o`Ùk ds mPpre fcUnq ij pky gS [CBSE PMT 1990] 

(a) sec/20m  (b) sec/310 m  

(c) sec/25 m  (d) sec/10m  

8. ,d d.k P ?k"kZ.k foghu v)Zxksys esa fQly jgk gSA 0=t ij ;g 

fcUnq rk gS rFkk bl le; d s k {

v g eku ds vU; d.k 

A ls xqtj bl s ox d  ?kVd 

SA leku æO; Q dks t = 0 A ls 

t Mksjh AB ksfi k gS 

mijksä 

9. yEch ,o {kSfrt NM+ ij ,d eksrh j[kk gS tks bldh yEck

ds vuqfn’k fQly ldrk gS] çkjEHk esa ;g eksrh NM+ ds ,d fljs

s L nwjh i oj.k α ls 

ks.kh; xfr çnku dh tkrh gSA ;fn NM+ ,oa 

kSfrt

 ij fcUnq 

{kSfr ds vuqfn’k v osx ls ç{ r fd;k tkr

¼fp=kuqlkj½ Q rFkk Mksjh ds e/; dksbZ ?k"kZ.k ugÈ gS ;fn P rFkk 

Q d.kksa dks B fcUnq rd igq¡pus esa yxs le; Øe’k% Pt rFkk 

Qt gksa rks   [IIT 1993] 

(a) QP tt <   

(b) QP tt =  

(c) QP tt >   

(d) lHkh 

,d a bZ 

 

A l j fLFkr gSA NM+ dks ,d leku dks.kh; R

fljs A ds ifjr% d

eksrh ds chp ?k"kZ.k xq.kkad μ gS ,oa xq#Ro ux.; gS] rc fdrus 

le; i'pkr~ eksrh fQlyus yxsxk  [IIT-JEE Screening 2000] 

(a) 
α
μ

 (b) 
α
μ

 

(c) 
μα
1

 (d) ux.; 

10. uqfn’k

nkxk tkrk gSA çR;sd ekxZ leku Å¡pkbZ rd mBk gqvk gSA lHkh

fr;ksa esa] ekxZ esa ços’k 

kfr esa ekxZ ds mPpre fcUnq ij vfHkyEc çfrfØ;k 

 

)  

11. d ljy yksyd fu;r vk;ke ¼fcuk jgk 

 xksyd dk fo u] bl kdre eku ls de gS ml 

Fkfr esa bldk 

,d NksVs xqVds dks fp= esa fn[kk, x;s pkj ekxksZa ds v  

 

fLFk djrs le; xqVds dk osx leku gSA 

fdl fLF

vf/kdre gS   [IIT-JEE Screening 2001] 

 

 
(a)  (b) 

 
 

(c

 

  (d)  S 

 

 

, eanu ds½ ls nksyu dj 

gS tc ds vf/LFkki

Roj.k lfn’k fL a
r

 lgh :

k

i ls fn[k ;k gS 

   [IIT reening 2002] 

 

                                

 

12. d Bksl pdrh  ij fLFkj osx 

k;k x

-JEE Sc

 

 

 

 

(a)                                (b) 

 

 

 

(c)   (d) 

 

 

 

 

, fdlh {kSfrt iF υ  
çs{kd ds lkis{k fcUnq 

 

ls nf{k.kkorZ 

uk fQlys yq<+d j A fdlh A, 

 vkSj C ds osxksa ds Øe’k% [UPSEAT 2002]

)  

fc gh gS

ifjek.k 

fLFkj 

gS B

(a υυ, rFkkυ   

(b)  2,2 υυ  rFkk 'kwU; 

(c)  2,2 υυ  rFkk 'kwU;  

(d)  2υ,2υ  rFkk υ2  

 

13. EckbZ dh j  fljs iRFkj ck¡/k kZ/kj 

esa ?kqek; jk o`Ùk ds dsUæ ij gSA 

o`Ùkkdkj ekxZ ds fuEure fcUnq Fkj dk osx  gks] rks ml 

r ij bld sa if rZu dk ifjek.

oLFkk esa gS] gksxk [IIT 

L y Llh ds ,d ij 

ij iR

dj bls Å/o

u
k] tcfd jLlh {kSfrt 

1998; CBSE PMT 2004] 

o`Ùk k tkrk gS] jLlh dk nwljk fl

fLFkf s osx e jo

v

(a) gLu 22 −  (b) gL2  

(c) glu −2  (d) )(2 2 gLu −  

14. v osx ls tkrh gqbZ dkj dk Mªkboj vius lkeus d nwjh ij fLFkr 

pkSM+h nhokj ns[krk   [IIT 1977] gS] mls 

rsth ls cszd j e ;s 

(c) (a) ,oa (b)nksuksa  (d) mijksä Z ugÈ 

15. 

(a) yxkuk pkfg;s (b) dk ksM+ nsuk pkfg

esa ls dksb

pkj O;fä M,  rFkk LK, N  çkjEHk esa d yEckbZ dh Hkqtk ds 

oxZ ds pkjksa dksuksa ij [kM+s gSA çR;sd O;fä bl çdkj pyuk 

çkjEHk djrk gS fd K  ges'kk L  d ML,  dh vksj h vksj] 

θ 

T 

M

L

R 

α 
A 

P 
v 

Q 

C

B 

v v 

v v

a
r

a
r

a
r

a
r

A

v
B

C
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NM,  dh vksj rFkk KN ,  dh vksj eq¡g fd;s gq;s jgrs gSaA pkjkas 

O;fä fdrus le; i'pkr~ feysaxs   [IIT 1984] 

(a) 
v
d

 sec (b) 
v
d2

 sec 

(c) 
v

d
2

 sec  (d) 
v

d
2

 sec 

16. lery esa xfr djrs fdlh d.k ds funsZ'kkad )cos()( ptatx =  

 rFkk (y

r f

(a) 

)sin() ptbt =  ls çnf'kZ

Red 

 iFk ,d nh

r gS] tgk¡ 

oe ys /kuk fLF gSaA [IIT-JEE 1999] 

d.k dk fcUnq ?kZo`Ùk gksrk gS 

)( ab <  rFkk p,a

mfp kvksa ok kjkad rc  

(b) d.k ds osx rFkk Roj.k {k.k )2/( pt π= ij y or gksrs gSa 

(c) d.k ds Roj.k dh fn'kk ges'kk Qksdl dh vksj gksrh gS 

(d) le;karjky 0=

Ec ~

t  ls )2/( pt π=  esa d.k }kjk r; dh xbZ 

nwjh a  gS 

17. ~

; esa 

k  

[IIT FMC 1999; Pb PET 2000; JIPMER 2001, 02] 

,d d.k 5 m/s ds osx ls iwoZ dh vksj xfr'khy gSA 10 sec i'pkr 
osx esa ifjorZu 5 m/s mÙkj dh vksj gks tkrk gSA bl le

vkSlr Roj.k gksx

1982; A

(a) 'kwU; 

(b) 2/
2

1 sm  mÙkj-if'pe dh vksj 

(c) 2/
2

1 sm  mÙkj vksj -iwoZ dh 

(d) 2/
2
1 sm  mÙkj-if'pe dh vksj 

 

 

 

 
 

 k  mlds }kjk r; fd;s x;s pkj 

rjg ds ekxksZ dks x;k gSA ok;q çfrjks/k dks ux.; 

eku fy;k tk;s çkjaHk djus ij] çkjfEHkd {kSfrt 

osx ?kVd ds fy;s ekx  Øe gksxk  

 ks fdlh ç{ksI; ds iFk dks fp= esa 

ted)  x;k gSA ;fn ok;q çfrjks/k dks 

 tk;s rks fp= eas çnf'kZr dkSu lk vU; ekxZ ç{ksI; 

jsxk 

(d) C 

kqys gq, LFkku ij .k dk ;k=k iFk fp= esa 

.k dh fLFkfr A ds funsZ'kkad (0,2) gSaA ml vU; 

kad] tgk¡ ij rkR{kf.kd osx o vkSlr osx leku gSa] 

(3, 4)  

 (d) (4, 1) 

k xzkQ fdlh ç{ksi.k dh Å¡pkbZ (h) rFkk blesaa 

hp ds laca/k dks O;Dr djrk gS] tc ç{ksI; dks 

d;k tkrk gWS 

(b)  

(c)  (d)  

 fdlh ehukj ls fdlh ç{ksI; dks {kSfrt fn'kk esa ç{ksfir djus ij 

-le;

 

3. fdlh cM+s o [  fdlh d

çnf'kZr gSA d

fcUnq ds funsZ'k

gksaxs 

1. fdlh QqVcky d s Bksdj ekjus ij

 fp= esa n'kkZ;k 

rks vf/kdre ls 

ksZa dk

 ux.; ekudj 

 js[kk ls n'kkZ;k

    [AMU (Med.) 2000] 

 (a) 1, 2, 3, 4 

 (b) 2, 3, 4, 1 

 (c) 3, 4, 1, 2 

 (d) 4, 3, 2, 1 

2. ok;q çfrjks/k d

fcUnqfdr (Dot

ux.; u ekuk

iFk dks bafxr d

 

 (a) B  

 (b) A 

 (c) D 

 

 (a) (1, 4) 

 (b) (5, 3) 

 (c) 

y(m) 

2 

3 

A 

1 

0 1 2 3 4 5 
4. fuEu esa ls dkSul

yxs le; (t) ds c

tehu ls ç{ksfir f

 

 

 

 (a)  

 

 

 

 

 

 

 
 

5.

mldk Å¡pkbZ  )( th −  xzkQ dkSu lk gS  

 

 

(c)  (d)  

[kr ç'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

eason)  dk oDrO; gSA 

 fuEu esa ls 

 

 

 (a)  (b)  

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

fuEufyf

(R

(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS  
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugh nsrk gS  
(c) çDdFku lgh fdUrq dkj.k xyr gS  gS 

(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gSa   

0

1 2 3 4

y

x

t

h 

O 

h

O t t

h 

O 
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O tt

h

O

x(m)

A B C D
x
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t

 h h

O O t

O t

h
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(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 

çDdFku  :  ç{ksI;1.  xfr esa mPpre fcUnq ij rkR{kf.kd osx 

 dk kSfrt 

2. ks d.k leku osx ls rFkk 

 fd;s tkrs gSa ksuksa d.

 dkj.k zO;eku 

3. çDdFku  :  vf/kdre {kSfrt osx ds 

 dkj.k

   

5. çDdFk y;s ç{ksI h {kSfrt 

   ksrk 

 dkj.k

7.   

dkj.k  : ijkl ç{ksi.k dks.k ij fuHkZj ugha 

8. çDdFk fdlh oLrq dks leku Å¡pkbZ ls t

 

 dkj.k o ugha 

9. çDdFku  :  h oLrq ds ç{ksi.k osx dks  xquk fd;k 

dkj.k kjafHkd osx ij fuHkZj 

10. çDdFku  :  ; dks vf/kdre ijkl ds fy;s ç{ksfir 

 dkj.k ksI; ds çkjafHkd osx ij fuHkZj ugha 

11. çDdFku  :  h ijkl vf/kdre gksrh gS] blds 

dkj.k

   

h fn'kk eas j[kuk pkfg;sA 

 

jofrZr 

dkj.k  : k vfHkdsUæh; Roj.k oLrq ds 

14. çDdFk

"kZ.k cy ls de gksuk pkfg;s 

 

SA 

16. çDdFku  :  ery lM+d ij 

 c<+ 

17. çDdFk

h/kh js[kk ds vfrfjä vU; ugha 

dkj.k  : ofjr xfr esa] fu;r pky gksuk lEHko 

18. çDdFk

k gSA 

 

ksrk gSA 

vksa esa gksrs gSa rFkk ,d nwljs 

dkj.k  : idsUæh; cy ,d gh le; esa 

20. çDdFk

fn;k tk;s] rc vfHkdsUæh; 

 dkj.k  : dh pky rFkk o`Ùkh; ekxZ 

21. çDdFk

 ifg;s igys 

dkj.k  : vf/kdre 

22. çDdFk

pkfg;s vkSj u gh eksM+ 

 dkj.k  : k gSA 

dkj.k  : xksyh dh {kSfrt ijkl {kSfrt ls cus ç{ksi.k dks.k 

ij fuHkZj djrh gSA 

13. çDdFku  :  tc dksbZ d.k ,d leku pky ls o`Ùkkdkj  xfr 

djrk gS] mldk osx rFkk Roj.k nksuksa if
rFkk Roj.k ds chp dk dks.k 180° gksrk gSA 

dkj.k  : mPpre fcUnq ij ç{ksI;

fn'kk esa gksrk gSA

osx dsoy {

A n

 ijkl 

; d

 {kSfr

dksbZ çHkk

gksrs gSaA 

o`Ùkh; xfr esa oLrq d
 

çDdFku fofHkUu æO;ekuksa d   :  s n

leku dks.kksa ij ç{ksfir kksa dks.kh; osx ij fuHkZj djrk gSA 

u  :  eksM+ ij eqM+us ds fy;s vfHkdsUæh; cy dk eku 

lhekar ?k

}kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ leku gksxhA 

  : fdlh ç{ksI; dh vf/kdre Å¡pkbZ mlds n

ij fuHkZj ugha djrhA 

fdlh ç{ksI; dh 

dkj.k  : Vk;j rFkk lM+d ds chp dk ?k"kZ.k cy] vko';d 

vfHkdsUæh; cy çnku djrk gSA 
oxZ ds lekuqikrh gksrh gSA 

  : ç{ksI; dh vf/kdre {kSfrt ijkl mlds }kjk 

çkIr vf/kdre Å¡pkbZ ds rqY; gksrh gS  

15. çDdFku  :  tc dksbZ okgu lM+d ds eksM+ ij eqM+rk gS] rc 

;g yxHkx o`Ùkh; ekxZ esa xfr djrk g

dkj.k  : o`Ùkh; xfr esa] okgu dk osx leku jgrk gSA 

tSls gh ?k"kZ.k cy c<+rk gS] l
4. çDdFku :  {kSfrt ijkl ç{ksi.k dks.k θ  rFkk (90 – θ) ij 

leku gksrh gSA 
eqM+us ds fy;s vko';d lqjf{kr osx lhek dk 

eku Hkh c<+rk gSA 

dkj.k  : lM+d dks mBko nsus ls lhekUr osx dk eku 

 dkj.k  : {kSfrt ijkl ç{ksi.k dks.k ls Lora= gksrh gSA 

u  :  ç{ksi.k dks.k )4(tan 1−  ds f

ijkl rFkk vf/kdre Å¡pkbZ leku gksrh gSA 

ç{ksI; dh vf/kdre ijkl osx ds 
tkrk gSA 

u  :  ;fn oLrq dh pky fu;r jgs rks oLrq dk ekxZ 

o`Ùkkdkj  vFkok l

dkj.k  : oxZ ds 

lekuqikrh rFkk xq#Roh; Roj.k ds O;qRØekuqikrh 

gksrh gSA gks ldrk gSA 

oLrq dh R
6. çDdFku :  ç{ksI; dk iFk y esa f}?kkrh; rFkk x esa jSf[kd g

gSA 

  : ç{ksI; iFk dk y ?kVd]  x-?kVd ls Lora= gksrk gSA 
ugha gSA 

u  :  o`Ùkh; xfr easa vfHkdsUæh; cy }kjk fd;k x;k 

dk;Z 'kwU; gksr
çDdFku :  Hkkyk Qsad çfrLi/kkZ esa f[kykM+h Hkkys dks 45° ls 

FkksM+s vf/kd dks.k ij Qsadrs gSaA 

vf/kdre dkj.k  : o`Ùkh; xfr esa vfHkdsUæh; cy foLFkkiu ds 

yEcor~ gdjrhA  

u  :  tc  fn'kk 19. çDdFku  :  o`Ùkh; xfr esa vfHkdsUæh; rFkk vidsUæh; cy 

ijLij foijhr fn'kkes Qsadk vFkok fxjk;k tkrk gS] rks ;g i`Foh ij
dks larqfyr djrs gSaA 

vfHkdsUæh; rFkk v

leku le; esa igq¡prh gSA 

  : {kSfrt osx] m/okZ/kj fn'kk ij 

MkyrkA 

tc fdl

çHkko'khy ugha gksrsA 

u  :  ;fn oLrq dh pky rFkk o`Ùkh; ekxZ dh f=T;k 

nksuksa dks nksxquk dj 

cy dk eku Hkh nksxquk gks tkrk gS 

vfHkdsUæh; cy oLrq 

n
tkrk gS] bldk mM~M;u dky Hkh n  xquk gks 

tkrk gSA 

  : ç{ksI; dh ijkl oLrq ds ç

ugha djrhA 

tc ç{ksI

dh f=T;k] nksuksa ds lekuqikrh gksrk gSA 

u  :  tc dksbZ Lopfyr okgu oØh; eksM+ ij cgqr 

rsth ls eqM+rk gS] blds vkarfjdfd;k tkrk gS] rc ç{ksI; }kjk r; dh xbZ 

Å¡pkbZ] ijkl dk iPphl çfr'kr gksrh gSA 

  : Å¡pkbZ ç{

djrhA 

tc ç{ksI; d

tehu ls mB tkrs gSA 

lqjf{kr eqM+us ds fy;s okgu dk osx 

lqjf{kr osx ds eku ls de gksuk pkfg;sA 

u  :  lkbfdy lokj ds lqjf{kr eksM+ ds fy;s u rks 

osx cgqr vf/kd gksuk 

rh{.k gksuk pkfg;sA 

m/okZ/kj ls cuk >qdko dks.k] osx c<+us ij ?kVr

ç{ksi.k dks.k  45° vFkok 135° gksrs gSaA 

  : ;fn θ = 45° vFkok 135° gks] ijkl dk eku leku 

jgrk gS] rFkk dsoy fpUg esa vUrj vkrk gSA 

12. çDdFku :  fdlh y{; dks Hksnus ds fy;s] O;fä dks jkbQy 

dh fn'kk y{; d
23. çDdFku  :  lM+dksa dks mfpr >qdko ugha nsus ls Vk;jksa dks 

uqdlku igq¡prk gSA 
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dkj.k  : Vk;j rFkk lM+d ds chp mRiUu ?k"kZ.k cy 

vko';d vfHkdsUæh; cy çnku djrk gS 

nw/k dks eFkus ij Ø24. çDdFku  :  he nw/k ls vyx gks tkrh gS 

 dkj.k  :  cy ds 

krh gS 

 dkj.k  :  cy ds 

,slk xq#Rokdk"kZ.k cy ds dkj.k gskrk gSA 

o`Ùkh; xfr esa xq#Rokd"kZ.k cy vfHkdsUæh;

,slk xq#Rokdk"kZ.k cy ds dkj.k gskrk gSA 

o`Ùkh; xfr esa xq#Rokd"kZ.k cy vfHkdsUæh;

cjkcj gksrk gSA 

u  :  nks ,d tSlh jsyxkfM+;k¡ Hkwe/; js[kk ds 

cjkcj gksrk gSA 

u  :  nks ,d tSlh jsyxkfM+;k¡ Hkwe/; js[kk ds 25. çDdFk vuqfn'k 

iVfj;ksa ij leku nkc vkjksfir 

dkj.k

26. çDdFk Ddk ?kqekus okyh e'khu dh Vsfcy 

 

 

 

,dleku oÙ̀kh; xfr 

25. çDdFk vuqfn'k 

iVfj;ksa ij leku nkc vkjksfir 

dkj.k

26. çDdFk Ddk ?kqekus okyh e'khu dh Vsfcy 

 

 

 

,dleku oÙ̀kh; xfr 

,d leku pky ls fdUrq foijhr fn'kk esa tk jgh 

gSaA muds }kjk 

,d leku pky ls fdUrq foijhr fn'kk esa tk jgh 

gSaA muds }kjk 

fd;k tkrk gSA 

  : ,d leku òÙkh; xfr es Roj.k dk ifjek.k fu;r 

jgrk gS] fdUrq fn'kk fujarj ifjofrZr gksrh jgrh gSA 

u  :  ,d flDds dks fl

fd;k tkrk gSA 

  : ,d leku òÙkh; xfr es Roj.k dk ifjek.k fu;r 

jgrk gS] fdUrq fn'kk fujarj ifjofrZr gksrh jgrh gSA 

u  :  ,d flDds dks fl

ij j[kk x;k gSA eksVj dks pkyw djus ij flDdk 

?kwerh gqbZ Vsfcy ds vuqfn'k ?kweus yxrk gSA 

ij j[kk x;k gSA eksVj dks pkyw djus ij flDdk 

?kwerh gqbZ Vsfcy ds vuqfn'k ?kweus yxrk gSA 

 dkj.k  : ?kwerh gqbZ Vsfcy flDds dks vko';d vfHkdsUæh; 

cy çnku djrh gSA 

 dkj.k  : ?kwerh gqbZ Vsfcy flDds dks vko';d vfHkdsUæh; 

cy çnku djrh gSA 

 
 
 
 

  
  

  

1 c 2 c 3 b 4 b 5 c 

6 c 7 c 8 c 9 b 10 b 

11 a 12 a 13 c 14 ac 15 a 

16 d 17 a 18 a 19 d 20 a 

21 b 22 a 23 c 24 d 25 a 

26 c 27 b 28 a 29 d 30 c 

31 b 32 d 33 d 34 b 35 c 

36 d 37 c 38 b 39 a 40 c 

41 d 42 b 43 b 44 b 45 d 

46 a 47 b 48 a 49 d 50 b 

51 a 52 c 53 a 54 b 55 a 

56 d 57 a 58 d 59 a 60 b 

61 d 62 d 63 a 64 b 65 d 

66 d 67 c 68 a 69 c 70 a 

71 b 72 d 73 a 74 c 75 b 

76 a 77 c 78 a 79 b 80 a 

81 c 82 a 83 d 84 c 85 b 

86 a 87 c 88 c 89 d 90 b 

91 a 92 d 93 a 94 b 95 b 

96 c 97 d 98 d 99 a 100 b 

101 c 102 c 103 b 104 c 105 d 

106 d 107 b 108 a 109 a 110 b 

111 b 112 b 113 b 114 a 115 d 

116 b 117 d 118 b 119 c 120 d 

121 a 122 d       
 

vlek R̀rh; r
 

u o xf  

1 d 2 d 3 d 4 c 5 a 

a 8 d 9 b 6 c 7 10 b 

11 b 12 b 13 a 14 b 15 b 

16 a 17 c 18 c 19 a 20 a 

21 c 22 a 23 d 24 c 25 b 

26 d 27 a 28 d 29 c 30 b 

31 d 32 d 33 d 34 b 35 b 

36 d 37 c 38 c 39 c 40 b 

41 d 42 c 43 a 44 a 45 d 

46 d 47 a 48 d     
 

Sfrt ç{  x  
 

{k ksI; fr

1 b 2 c 3 b 4 c 5 b 

6 c 7 c 8 ac 9 b 10 c 

a 13 c 14 11 d 12 a 15 a 

16 b         
 
 

 r; ç{ ; x  
 

f Zd ksI fr

1 d 2 c 3 a 4 a 5 c 

a 8 d 9 6 c 7 c 10 b 

b 13 a 14 11 a 12 a 15 c 

16 b 17 c 18 c 19 b 20 b 

21 b 22 d 23 c 24 c 25 b 

26 d 27 c 28 b 29 d 30 a 

31 b 32 b 33 a 34 c 35 c 

36 a 37 a 38 a 39 d 40 b 

41 c 42 b 43 a 44 b 45 a 

46 b 47 c 48 d 49 c 50 c 

51 a 52 a 53 b 54 d 55 c 

56 c 57 c 58 d 59 b   
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Critical Thinking Questions 
 

1 cd 2 a 3 b 4 c 5 b 

6 d 7 d 8 a 9 a 10 a 

11 c 12 b 13 d 14 a 15 a 

16 ab 17 b       
 

xzkQh; ç'u 

 

1 d 2 a 3 b 4 c 5 d 
 

çDdFku ,oa dkj.k 
 

1 e 2 a 3 c 4 c 5 b 

6 d 7 d 8 a 9 c 10 c 

11 a 12 e 13 b 14 a 15 c 

16 b 17 d 18 a 19 d 20 c 

21 b 22 c 23 a 24 d 25 e 

26 d         
 
 

 

                                                                
 
 
 

 

,dleku o`Ùkh; xfr 
 

1. (c) ωrv =  ⇒ 
r
v

=ω  = fu;r [pw¡fd v rFkk r fu;r gSa] 

2. (c) pw¡fd vkorZdky leku gSaA vr% dks.kh; pkyksa dk vuqikr 

leku gksxk]
T
πω 2

=  

3. (b) 
r

mvF
2

=  ⇒ 2vF ∝ ] ;fn v dk eku nks xquk gksrk gS] rks  

F (iyVus dh ço`fÙk) dk eku pkj xquk gks tk;sxkA 

4. (b) vfHkdsUnzh; cy }kjk fd;k x;k dk;Z ges'kk 'kwU; gksrk gS 

5. (c) ;g ges'kk o`Ùk dh Li'kZ js[kk dh fn'kk esa jgrk gSA 

6. (c) iRFkj vius tM+Ro ds dkj.k rkR{kf.kd osx dh fn'kk esa pyk 

tk;sxkA 

7. (c) vfHkdsUnzh; Roj.k 
r

v2
= = fu;r [fn'kk ifjofrZr gksrh jgrh 

gSA  

8. (c) js[kh; osx] Roj.k rFkk cy dh fn'kk ifjofrZr gksrh gSA 

9. (b) d.k P dk fcUnq  A ds ifjr% dks.kh; osx 

 
r

v
r
v

AB
A 2

==ω  v

 d.k P dk fcUnq  C ds ifjr% 

dks.kh; osx 

 
r
v

r
v

BC
C ==ω  

 vuqikr 
2
1

/
2/

==
rv
rv

C

A

ω
ω

 

10. (b)  

11. (a) ,
2

r
mvF =  ;fn m rFkk v fu;rkad gSa rks 

r
F 1
∝  

 ∴ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

1

2

2

1

r
r

F
F

14. 

  

12. (a) ,d leku o`Ùkh; xfr esa ¼fu;r dks.kh; osx½ xfrt ÅtkZ 

fu;r jgrh gS ijUrq d.k ds osx esa ifjorZu ds dkj.k laosx 

cnyrk gSA 

13. (c)   

(a,c) vfHkdsUnzh; cy = 
r

mv 2
 rFkk ;g lnSo o`Ùk ds dsanz dh vksj 

jgrk gSA ?kw.kZu dh fn'kk] vfHkdsUnzh; cy ds ifjek.k ,oa 

bldh fn'kk ij] dksbZ çHkko ugha MkyrhA 

15. (a) o`Ùkh; xfr esa tc pky fu;r gS] bldk vFkZ gS vfHkdsUnzh; 
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28. (d) vleku o`Ùkh; xfr esa d.k esa vfHkdsUnzh; rFkk Li'kZ js[kh; 

Roj.k nksuksa gksaxsA 

29. (c) 

(b) smghv /22.01022 =××==  

31. }4{ 222 rngmrmmgT πω +=+=(d)  

 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
+=

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+=

90060
4

222
2 rngmrngm ππ

32. 

 

(d) rh
2
5

=  ⇒ mh 25
5
2

5
2

=×=×=r  

33. (d) nh gqbZ fLFkfr esa] ?k"kZ.k vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djsxk 

tks fd fu;r gS] vFkkZr~ mω2r=fu;r 

 ⇒ 2
1
ω

∝r ⇒ cmr 1
3
19

22

2

1
12 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

ω
ω

r  
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(b) lehdj.k ls] αθωω 22
0

2 −= (a) 45sin2
2

90sin2)2/sin(2 vvvv =⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛==Δ θ 2v=  34. 43. 

 )2(2
2

2
0

2
0 nπαω

ω
−=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⇒

3644
3 2

0

×
=

π
ωα , (n = 36) ..(i) 44. (a) bl ç'u eas ;g ekuk x;k gS] fd d.k ;|fi Å/okZ/kj o`Ùk esa 

?kwe jgk gS ijUrq bldh pky fu;r jgrh gSA 
 ekuk fd ia[kk çkjEHk ls fojke voLFkk rd vkus esas  n′ 

pDdj iwjs djrk gSA 

  ⇒ )2(20 2
0 n′−= παω

απ
ω
4

2
0=′n  

 α dk eku lehdj.k (i) esa çfrLFkkfir djus ij 

 4836
2
0

=
×

ω
π

3
44

4

2
0 ×

=′
π

ω
n

35. 

pDdj 

 pDdjksa dh la[;k = 48 – 36 = 12 

(b) grv 3= rFkk g
r
gr

r
va 332

===  

36. (d) ek/; fLFkfr ij ruko] mg
r

mvmg 3
2
=+  

 glv 2=    …(i) 

 rFkk ;fn oLrq dks Å/okZ/kj ls θ dks.k foLFkkfir dj nsa rks 

)cos1(2 θ−= glv    …(ii) 

  (i) rFkk (ii) dh rqyuk djus ij 0=θcos  ⇒ °= 90θ  

37. (c) ruko, θcos
2

mg
r

mvT  +=

°= 30θ ds fy;s] °+= 30cos
2

1 mg
r

mvT  

°= 60θ ds fy;s 21

2

2 60cos TTmg
r

mvT >⇒°+=

38. 
3/2rh =

 

(c) pw¡fd ge tkurs gSa fd v/kZxksys ij xfr'khy d.k xksys dks 

Å¡pkbZ  ij NksM+rk gS 

 mh 1421
3
2

=×=

mrhH 352114 =+=+=

39. 3tx α=

 

 
 ijUrq ry ls Å¡pkbZ 

  

(c) rFkk (fn;k x;k gS) 3ty β=

 23 t
dt
dxv x α== rFkk 23 t

dt
dyv  y β==

 ifj.kkeh osx 22222 3 βα +=+== tvvv yx  

40. (b)  

41. 

42. 

(d) o`Ùk ds mPpre fcUnq ij ruko,  mgrmT −= 2ω

  NnT 86.1158.94.0244.0 22 =×−××= π

(c) U;wure dks.kh; osx Rg /=wureU;ω  

 
g
RT π

ω
π 22

==∴
U;wure

vf/kdre = s322
10
22 ≅== π  

fuEure fcUnq ij ruko mg
r

mvT +=
2

vf/kdre  

mPpre fcUnq ij ruko mg
r

mv
−=

2

U;wureT  

3
5

2

2

=
−

+
=

mg
r

mv

mg
r

mv

T
T

U;wure

vf/kdre  

bls gy djus ij gesa çkIr gksrk gS 

grv 4= 5.28.94 ××= sm/98=

47. Jrmg 20110122

 

45. (d) vfHkdsUnzh; Roj.k ,oa Li'kZ js[kh; Roj.k esa dksbZ lEcU/k ugha 

gSA o`Ùkh; xfr ds fy;s vfHkdsUnzh; Roj.k vfuok;Z #i ls 

gksuk pkfg;s tc fd Li'kZ js[kh; Roj.k 'kwU; Hkh gks ldrk 

gSA 

46. (d) dks.kh; laosx ,d v{kh; lfn'k gSA ;g ges'kk ,d fuf'pr 

fn'kk esa jgrk gS] ¼?kw.kZu ry ds yEcor~ Hkhrj dh vksj 

vFkok ckgj dh vksj½] ;fn ?kw.kZu dh fn'kk leku gksa 

× =(a) xfrt ÅtkZ esa vUrj = ××=

48. 

 

(d) dks.kh; Roj.k 2

2

dt
d θ

=

1. 

= 2θ
2
  

 

{kSfrt ç{ksI; xfr 
 

(b) 3
2

max 1016 ×==
g

uR

3. 

 ⇒ u  sm /400=

P 
2. (c) {kSfrt fn'kk esa fu;r osx ,oa Å/okZ/kj uhps dh fn'kk esa 

fu;r xq#Ro cy ds dkj.k iRFkj ijoy;kdkj iFk esa xfr 

djrk gqvk tehu ls Vdjk;sxkA  

h

H r 

(b) D;ksafd nksuksa xksfy;ksa ds osxksa ds Å/okZ/kj ?kVd leku gSa o 

'kwU; gSa rFkk 
g
ht 2

=  

4. (c) ik;yV dks xsan lh/kh js[kk esa fxjrh gq;h fn[kk;h nsxh 

D;ksafd funsZ'k Ýse Hkh leku {kSfrt osx ls xfr dj jgh gSA 

ijUrq fojkekoLFkk eas fLFkr çs{kd dks xsan ijoy;kdkj iFk esa 

fxjrh gq;h fn[kkbZ nsxhA 

5. (b) ok;q ds çfrjks/k ds dkj.k] bldk {kSfrt osx ?kV tk;sxk 

blfy;s ;g gokbZ tgkt ls ihNs tehu ij fxjsxkA 

6. (c) D;ksafd flDds ,oa çs{kd nksuksa ds fy;s {kSfrt osx leku gS 

blfy;s lkisf{kd {kSfrt foLFkkiu 'kwU; gksxkA 

7. (c) ce dk {kSfrt foLFkkiu 

 AB = {kSfrt osx× le; 

g
huAB 2

×=
8.9

19602
18
5600 ×
××= Km33.3=  
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8. (a,c) fcUnq P  ij xsan ds osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

  sm /44.010 =×=

vH⇒

gtvV 0 +=

 osx dk {kSfrt ?kVd = çkjfEHkd osx   sm /4=
  

  

  

  

  
    

    

  

 blfy;s og pky ftlls ;g tehu ij Vdjk;sxh  blfy;s og pky ftlls ;g tehu ij Vdjk;sxh 

  smvvv VH /2422 =+=  

 rFkk 1
4
4tan ===

H

V

v
v

θ °= 45 ⇒ θ  

 vFkkZr~ xsan {kSfrt ls  ds dks.k ij tehu ls Vdjk;sxhA °45

 est dh Å¡pkbZ mgt 8.0)4.0(10
2
1

2
1 22 =××==

muth 6.14.04 =×==

9. 

h  

 xsan }kjk est ds fljs ls pyh x;h {kSfrt nwjh  

  

(b) kmm
g
huS 11000

8.9
49021002

==
×

×=×=  

10. (c) 
g
huS 2

×=  ⇒ 
10
5210 ×= u  ⇒ u  sm /10=

11. (d) sec9~
8.9

9.39622
−

×
==

g
ht rFkk u   smhrkm /200/720 ==

 ∴  mtuR 18009200 =×=×=

12. (a) nksuksa fLFkfr;ksaa ds fy;s ==
g
ht 2

fu;r  

D;ksafd nksuksa d.kksa ds fy;s uhps dh vksj osx ds Å/okZ/kj 

?kVd 'kwU; gksaxsA 

13. (c)  

14. (a) ce }kjk pyh x;h {kSfrt nwjh 

 m
g
hvBC H 660

10
8021502

=
×

=×=  

  

 

 
 
  

 

 ∴ y{; dh ml fcUnq ls nwjh tgk¡ ls ce dks fxjk;k tkrk gS 

 mBCABAC 3.605)600()80( 2222 =+=+=  

15. (a) osx dk {kSfrt ?kVd v
x
= 500 m/s 

rFkk tehu ij Vdjkrs le; osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

smvy /10010100 =×+=   

∴ og dks.k ftlds lkFk ;g tehu ls Vdjk;sxk 

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −−

5
1tan 11

x

y

v
v

θ

16. 

=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛− tan
500
100tan 1

 

(b) og {ks=Qy ftlesa xksfy;ka QSysaxh =  2rπ

vf/kdre {ks=Qy ds fy;s,  
2

max g
vR=r [tc= °= 45θ ] 

vf/kdre {ks=Qy 2

42
2

g
vR ππ =⎟

⎟
⎠

⎞

1. 

2

max g
vπ⎜

⎜
⎝

⎛
=  

 

fr;Zd ç{ksI; xfr 
 

(d) ,2sin 2
2

uR
g

uR ∝∴=
θ

2. 

 ;fn çkjfEHkd osx dk eku 

nksxquk dj nsa rks ijkl dk eku pkj xquk gks tk;sxkA 

(c) ,2u
2
sin22

H
g

uH ∝⇒=
θ

4. 

;fn çkjfEHkd osx dk eku 

nksxquk dj nsa rks ç{ksI; }kjk çkIr vf/kdre Å¡pkbZ dk eku 

pkj  xquk gks tk;sxkA 

3. (a) xq#Ro }kjk yxk;k x;k cká cy iwjh xfr ds nkSjku 

mifLFkr jgrk gS] blfy;s laosx lajf{kr ugha jgsxkA 

(a) ijkl
g

u θ2sin2
= ; tc °90=θ , 0=R  vFkkZr~ oLrq xq#Ro 

ds çHkko esa ,d foeh; xfr djus ds i'pkr~ ç{ksi.k fcUnq 

ij vkdj fxjsxhA 

5. (c) θcot4 HR =  

 tc HR =  rc 4/1cot =θ )4(tan 1−=⇒θ

7. 

 

6. (c) D;ksafd {kSfrt xfr ds nkSjku dksbZ Rojd cy vFkok eand 

cy mifLFkr ugha gSA 

(a) osx dh fn'kk ges'kk iFk ds Li'kZ js[kh; jgrh gS] blfy;s 

iFk ds mPpre fcUnq ij Hkh osx dh fn'kk ;gh jgsxh vFkkZr 

{kSfrt fn'kk esa jgsxh ,oa xq#Roh; Roj.k ges'kk Å/okZ/kj uhps 

dh vksj jgrk gS vFkkZr~  rFkk v
r

g
r

 dh fn'kk ,d nwljs ds 

yEcor~ jgrh gSA 

8. (d) θcot4 HR =  ;fn °= 45θ  rc HHR 4)45cot(4 =°=

9. 

 

(c) t
dt
dyvy 108 −== , 6==

dt
dx

xv  

ç{ksi.k ds le; vFkkZr~ 8==
dt
dy

y 6=xvv rFkk   

smvvv yx /1086 2222 =+=+=∴  

10. (b) ç{ksi.k dks.k fuEu lw= ls fn;k tkrk gS 

  ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −−

3
4tantan 11

x

y

v
v

θ  

11. (a) 0)( == xx v
dt
da , 2/10)( smv

dt
da yy −==  

 4m/s 

vH
P 
θ 

v 
vV 

A 

B C 

x 

θ
500 m/s

100 m/s

u = 500 m/s 
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23. (c)  
∴ dqy Roj.k a = 22

yx aa + = 22 100 + =10m/s2 

12. (b) 
g

uR )152sin(2

15
°×

=° km
g

u 5.1
2

2
==   

km
g

u
g

uR 325.1)452sin( 22

45 =×==
°×

=°  

13. (a) osx dk {kSfrt ?kVd  

        sm /5.12vx 60cos25 =°=

 osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

       sm /35.12vy 60sin25 =°=  

 
 
 
 
 
 

 50 m nwjh r; djus esa yxk le; sec4
5.12

50
==t  

 Å/okZ/kj Å¡pkbZ fuEu lw= ls nh tk;sxh 

 mgttvy y 2.8168.9
2
1435.12

2
1 2 =××−×=−=

14. 

 

(a) Åij dh fn'kk esa Å/okZ/kj xfr ds fy;s] 2

2
1 gtuth −=  

 2)2(10
2
12)sin25(5 ××−×= θ  

 ⇒25 = 50 sin θ ⇒
2
1

=θ °= 30sin  ⇒ θ  

15. )45((c) θ−° dks.k ds fy;s]
g

u
g

uR θθ 2cos)290sin( 22
=

−°
=  

)45( θ+° dks.k ds fy;s]
g

u
g

uR θθ 2cos)290sin( 22
=

+°
=

16. 

 

(b) ijkl 
g

uR θ2sin2
=  

pw¡fd pUnzek ij ,
6
ggm = RRm 6= vr%  

17. (c) vf/kdre Å¡pkbZ ds fy;s θ = 90° 

       h
g

u
g

uH ==
°

=
22

)90(sin 222

max  (fn;k x;k gS) 

       h
g

u
g

uR 2)45(2sin 222

max ==
°

=

18. ,cot4

 

(c) θHR = °=⇒= 451cot;fn R = 4H rc θθ  

19. (b) 
2

)45(coscos' 22 EEEE =°== θ  

20. (b)   

21. (b)   

22. (d) laiw.kZ ç{ksI; xfr ds nkSjku Roj.k ges'kk fu;r jgrk gS rFkk 

g ds cjkcj gksrk gSA 

24. (c) mM~M;u dky
u θsin2

= s550 ××2 30sin
= =  

g 10

25. θ(b) laosx esa ifjorZu = sin2mu

30sin× sN-

26. 

 

      = = 45  985.02 ××

,cot4(d) θHR = ;fn R= H3 rc 
4
3cot =θ '853°⇒ =θ  

27. (c) D;ksafd xksyh rFkk y{; nksuksa dk Å/okZ/kj uhps dh vksj 

foLFkkiu leku gSA 

(b) pw¡fd
g

uH
2
sin22 θ

=  28. 

 ∴ 
°
°

=
60sin
30sin

2

2
=

sin
sin

2

1
2

2

1

θ
θ

H
H

=
3
1

4/3
4/1
=

29. 

 

(d) 
g

vR θ2sin2
=  ⇒ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛= −

2
1sin

2
1

v
gRθ

30. 

 

(a) smu
g

uT /50sinsec10sin2
=⇒== θθ

 

 ∴ m
g

u
g

uH 125
102
5050

2
)sin(

2
sin 222

=
×
×

===
θθ

32. 

 

31. (b) iwjd dks.kksa ds fy;s ijkl leku gksrh gSA 

(b) m
g

uR 3
22

105.12
10

30sin)500(2sin
×=

°×
==

θ

33. 

 

(a) 
g

uT θsin2
=  ⇒ smgT /6.19

30sin2
8.92

sin2
=

×
×

=
×

=
θ

34. 

u  

(c) ,2sin 2
2

uR
g

uR ∝==
θ

m20050

blfy;s ;fn ç{ksi.k osx nks xquk 

dj fn;k tk;s rks ijkl dk eku pkj xquk gks tk;sxkA  

 vFkkZr~ 4 =×  

35. (c) iwjd dks.kksa ds fy;s ijkl leku gksrh gSA 

36. (a) tc ç{ksi.k dks.k dk eku 45° ls cgqr vf/kd gksxk mlds 

fy;s ijkl U;wure gksxhA 

37. (a) 
g

uH
2
sin22 θ

=  rFkk 
g

uT θsin2
=  

blfy;s 
4
5

8/sin4
2/sin

222

22

2 ===
g

gu
gu

T
H

θ
θ

38. 

 

(a) 
g

uH
2
sin22

1
θ

=  rFkk 
g

u
g

uH
2
cos

2
)90(sin 2222

2
θθ

=
−

=  

 
1616

)2sin(
2
cos

2
sin 2

2

222222

21
R

g
u

g
u

g
uHH ==×=

θθθ
 

 ∴ 214 HHR =  

39. (d) ç{ksI; xfr dk ekud lehdj.k 

  
θ

θ 22

2

cos2
tan

u
gxx −y =  

  fn;s x;s lehdj.k ls rqyuk djus ij 

50 m 

Y 

v = 25 m/s 

60° 

A 

y 

X 
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(a) mM~M;u dky = 
g
u

g
u

g
u y Å/okZ/kj×

==
22sin2 θ

   θtan=A  rFkk 
θ22 cos2u

gB =  

  blfy;s 40cos2tan 22
=

×
=

g
u

B
A θθ

 

 (pw¡fd ) 2/10,/20 smgsm ==,45 u°=θ

40. (b) ijkl
g

u θ2sin2
= vr% ;g Li"V gS fd ijkl çkjfEHkd pky 

o fn'kk ¼dks.k½ ds lekuqikrh gksrh gSA  

41. (c) sec2= 10sinsin2
g

u θ
⇒ =θu  

∴ m
gg

uH 5
2

100
2
sin22

===
θ

 

42. )cos(b) 'kh"kZ fcUnq ij osx dk flQZ {kSfrt ?kVd ( θu

44. 

 gksrk gSA 

43. (a) iwjd dks.kksa ds fy;s ijkl leku gksrh gSA  

(b) s
g

uT 1
8.9

30sin8.92sin2
=

××
==

θ

45. 

  

(a) tx 36= ∴ sm
dt
dxv   x /36==

29.448 tt − ty 8.948  y = ∴ v −=

0

 

  =t  ij  rFkk 36=xv smvy /48=  

  blfy;s ç{ksi.k dks.k ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
= −−

3
4tantan 11

x

y

v
v

θ  

  vFkok  )5/4(sin 1−=θ

46. (b) leku ijkl ds fy;s ç{ksi.k dks.k (θ)  rFkk (90–θ) gksuk 
pkfg;s 

blfy;s] mM~M;u dky 
g

ut θsin2
1 =  rFkk 

g
u

g
ut θθ cos2)90sin(2

2 =
−

=  

xq.kk djus ij 2

2

21
cossin4

g
utt θθ

==  

g
R

g
u

g
tt 2)2sin(2 2

21 ==
θ Rtt ∝21

47. 

 ⇒  

(c) t lSd.M i'pkr~ nzO;eku dk rkR{kf.kd osx gksxk 

22
yxt vvv +=

==

 

tgk¡ θcosvv x osx dk {kSfrt ?kVd 

=−= gtvvy θsin osx dk Å/okZ/kj ?kVd 

22 )sin()cos( gtvvvt −+= θθ  

gtvtgvvt θsin2222 −+=   

48. (d) vf/kdre ijkl m
g

u 100
2
==  

 vf/kdre Å¡pkbZ m
g

u 50
2

100
2

2
===  

49. (c) 100
2

max ==
g

uR  ⇒ smu  /321010 ==

51. 

52. (a) O;fä xsan dks idM+ ysxk ;fn O;fä dk osx xsan ds osx ds 

{kSfrt ?kVd ds cjkcj gksA 

50. (c) pw¡fd osx dk {kSfrt ?kVd fu;r ¼vpj½ gS vr% laosx Hkh 
fu;r jgsxkA 

θcos0
0 v=
2
v

2
1

=θcos °= 60θ⇒  ⇒  

53. (b) 
g

u
2
sin22

=H θ
 rFkk 

g
uT sin2

=
θ

 ⇒ 2

22 sin4
g

u2T θ
=  

 ∴ 
gH

T 82
=  ⇒ 

g
H

g
HT  28

==

54. ,cot4

2

H34HR 3=θ °cot ⇒ = 30θ  θ= ;fn R = rc(d) 

55. (c) ç{ksi.k osx dk Å/okZ/kj ?kVd gksxk 

sm/2530sin50− ° = −=   

;fn tehu rd igq¡pus esa fy;k x;k le; t gks] rks 

2

2
1 gt+uth =  ⇒ 210

2
125 tt ×+−=

01452 =−− tt

56. 

70  

⇒ ⇒ ⇒ t= – 2s rFkk 7s 252570 tt +−=
pw¡fd, t = – 2 s vekU; gS vr%] t = 7 s 

(c) H
max
 

g
u

2
sin 22 θ
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ç'ukuqlkj 
g

u
g

u
2

60sin
2

45sin 22
2
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1 °

=
°

  

 .
2
3

2/1
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45sin
60sin

2

1
2

2

2
2

2
1 ==⇒

°
°
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u
u

u
u

58. ,cot4

 

57. (c)  

(d)  θHR =  ;fn °= 45θ rc HR 4= ⇒ 
1
4

=
H
R

 

59. (b) 
g

uR
2

max = m400   ( °= 45θ ds fy;s½  =

 m
g

uH 200
2

400
2

2

max === °= 90    (θ ds fy;s½ 

 

Critical Thinking Questions 
 

1. (c,d) nh gq;h ifjfLFkfr esa d.k ,d leku o`Ùkh; xfr djrk gS 

rFkk ,d leku o`Ùkh; xfr ds fy;s osx lfn'k o Roj.k 

lfn'k fujarj cnyrs gSa ijUrq xfrt ÅtkZ dk eku çR;sd 
fcUnq ij fu;r jgrk gSA 

(a) dx
L
MdM ⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛=  2. 

  ‘dM’ nzO;eku ij yxus okyk cy 

  xdMdF 2)( ω=

 lekdyu djus ij ge laiw.kZ nzo }kjk vkjksfir cy çkIr dj 
ldrs gSa 

 ⇒ dxx
L
MF L 2

0 ω∫= LM 2

2
1

ω=

3. 

 

(b) ç'ukuqlkj 22

2
1 asmv =

m
asv 2

=⇒  

dx

x 
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blfy;s 
mR
as

R
vaR

22 2
==    …(i) 

blh rjg 
ds
dvv

dt
dsdvdv

 …(ii) 

 ∴ 
1
4

2

2

=
−

+
=

mg
L

mv

mg
L

mv

T
T

T

B

T

B  vFkok 
1
4

2

2

=
−
+

gLv
gLv

T

B  

dt
at ==

ds
=⋅

   (Jà[kyk fu;e ls)  vFkok v  ijUrq  gLvgL TB 44 22 −=+

gLvgLgLv TT 444 22 −=++ ⇒

gLvv TB 422 +=

gLvT 92 = ∴  3  
lehdj.k (i) vFkkZr~ 

m
asv 2

=  dk ç;ksx lehdj.k (ii) eas 

djus ij gesa çkIr gksrk gS 
 ∴ 

3
1010332 ××=××= LgvT  vFkok v sec/10 mT =  

8. 

QP tt

(a) d.k P ds fy;s] A rFkk C ds chp dh xfr Rofjr xfr tcfd  
C rFkk B ds chp dh xfr eafnr xfr gksxhA ijUrq gj fLFkfr 
esa blds osx dk {kSfrt ?kVd v ls vf/kd vFkok v ds cjkcj 

gksxkA nwljh vksj d.k Q ds fy;s bldk eku ges'kk v ds 
cjkcj jgsxkA nksuksa d.kksa ds fy;s {kSfrt foLFkkiu leku gS] 

blfy;s 

m
as

m
a

m
as 222

=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
at =   …(iii) 

vr%
222

22 22
⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡+
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=+=

m
as

mR
asaaa tR

2]/[12 Rs
m
as

+=  

<  

9. (a) ekuk fd d.k ¼eksrh½ t le; i'pkr~ fQlyuk çkjEHk dj 
nsrk gSA  

∴ 2]/[12 Rsasma +==

4. 

F  

(c) 
rg
v

g
rv 22 /
==θtan  

 ∴ ⎟
⎠
⎟
⎞

⎜
⎜
⎝

⎛
= −

rg
v 2

1tanθ ⎟
⎞

⎜
⎛ ×

= − 1010tan 1

°== − 45)1(tan 1

⎠⎝ ×1010
 

 ∴   θ
 

5. (b) ;gk¡ ij Li'kZ js[kh; Roj.k Hkh mifLFkr jgsxk ftlds fy;s 

'kfä dh vko';drk gksrh gSA 

fn;k x;k gS  rFkk 22rtkaC =
r

vaC

2
= ⇒ 22

2
rtk

r
v

=  

vFkok 2222 trkv = kr vFkok tv =  

Li'kZ js[kh; Roj.k kr
dt
dv

==

mk

a  

cy ramF =×=

t

 

blfy;s 'kfä rmkkrtmkrvFP 22=×=×=

6. 

θωθ sin2LM=

LM 2ω

Ln224π

 

(d)    …(i) RMT 2sin ωθ =

    …(ii) sinT

T =

M=

 lehdj.k (i) rFkk (ii) ls 

  

  

 L
2

2 24 ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
π

π

ML

7. 

M=

16=

BT

 

   

(d) Å/okZ/kj o`Ùk esa xfr djrh gq;h Mksjh eas vf/kdre ruko  
 fupys fcUnq ij rFkk U;wure ruko  'kh"kZ fcUnq ij 

gksrk gSA 
TT

 ∴ mg
L

mvT  rFkk B
B +=

2
mg

L
mvT T

T −=
2

 

 Økafrd fLFkfr esa] ?k"kZ.k cy vko';d 
vfHkdsUnzh; cy çnku djsxk 

  αμLm=μμω amRLm t×==2

 ⇒m  ⇒ αμα mLLt =2)(
α
μ

=t  (pw¡fd tαω = ) 

10. (a) mPpre fcUnq ij vfHkyEc çfrfØ;k 

 mg
r

mvR −=
2

 

 ;gk¡ ij çfrfØ;k iFk dh oØrk f=T;k ds O;qRØekuqikrh gS 
rFkk f=T;k n'kkZ;s x;s iFk (a) ds fy;s U;wure gSA 

11. (c) =ca vfHkdsUnzh; Roj.k] a  Li'kZ js[kh; Roj.k =t

 =Na dqy Roj.k = a  rFkk dk ifj.kkeh c ta
 
 
 
 

 
 
12. (b)  
 
 
 
 
 

13. (d) mgLmvmu =− 22

2
1

2
1

  

 ⇒ gLuv 22 −=  

 )(22|| 22222 gLugLuuvuuv −=−+=+=−
rr

 

14. (a) tc pkyd czsd yxkrk gS rFkk dkj eand cy F ds çHkko esa 
fojkekoLFkk esa vkus ls iwoZ x nwjh r; djrh gS] rc  

Fxmv =2

2
1

⇒ 
F

mvx
2

2
=  

ijUrq tc og eqM+rk gS rc] F
r

mv
=

2
⇒ 

F
mvr

2
=  

L 
θ 

θ
g

v2/r

→

Na
aC 

at 

θ 
T 

θ 

R 
mω2R 

L 

A

C
v

v

B v

v 

v v

A 

B 

C 

B

2vA

√2vC

FkkukUrjh; xfr iw.kZ ?kw.khZ xfr fcuk fQlys ?kw.kZu xfr

+ = 

+ = iw.kZ L
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;g Li"V gS fd  2/rx = (b) 12 υυυ
rrr

−=Δ o90cos2 21
2
2

2
1 υυυυ −+=  17. 

vFkkZr~ leku eand cy ds fy;s] dkj dks czsd yxkdj de 

nwjh esa jksdk tk ldrk gSA ;g eand cy lkekU;r% ?k"kZ.k 
cy gksrk gSA 

15. (a) leferh ls ;g Li"V gS fd fdlh Hkh {k.k ij pkjksa O;fä 

,d oxZ ds dksuksa ij gksaxs] ftldh Hkqtk /khjs&/khjs ?kVrh 

tk;sxh ¼fp=kuqlkj½ rFkk bl rjg var eas os oxZ ds dsUnz O 
ij feysaxsA 
 

 
 
 
 
 
 
 

 çR;sd O;fä dh pky mldh çkjfEHkd fLFkfr rFkk fcUnq O 

dks feykus okyh js[kk ds vuqfn'k gksxh] rFkk ;g 

2/45cos vv = gksxh  

 pw¡fd çR;sd O;fä dk foLFkkiu 2/45cos dd =  gS 

 vr% lHkh O;fä t le; ds i'pkr~ oxZ ds dsUnz O ij 

feysaxs ∴ 
v
d

v
dt ==

2/
2/

16. )cos(ptax = )sin(ptby =

∴

 

(a,b)  rFkk  (fn;k x;k gS) 

  
a
xpt =cos  rFkk 

b
ypt =sin  

 oxZ djus o tksM+us ij 

 1)(sin)(cos 2

2

2

2
22 =+=+

b
y

a
xptpt  

 vr% d.k dk iFk nh?kZ o`Ùk gksxkA 

 x rFkk y dk le; t ds lkis{k vodyu djus ij 

 )sin())cos(( ptappta
dt
d

dt
dxvx −===  

 )cos())sin(( ptbpptb
dt
d

dt
dyvy ===

jptbpiptapjvivv yx
ˆ)cos()̂sin(ˆˆ +−=+=∴

r

 

  

 Roj.k  ])̂cos()̂sin([ jptbpiptap
dt
d

dt
vda +−==
r

r

jptbpiptapa ˆ)sin(ˆ)cos( 22 −−=
r

 

  

 
p

t
2
π

=  ij osx 

 j
p

pbpi
p

papv ˆ
2

cosˆ
2

sin ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−=

ππr
iap ˆ−=  

 
p

t
2
π

=   ij Roj.k 

 j
p

pbpi
p

papa ˆ
2

sinˆ
2

cos 22
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

ππr
jbp ˆ2−=  

 pw¡fd  0. =av
rr

 vr% 
p

t
2
π

=  ij osx rFkk Roj.k ,d nwljs ds yEcor~ gSaA 

 2555 22 =+= 1v  
r

− 

vkSlr Roj.k  

 2m/s
2

1
10

25
==

Δ
Δ

=
t
υ

1. 

  

 ftldh fn'kk mÙkj&if'pe dh vksj gksxh  

 (tSlk fd fp= ls Li"V gS)  

  
 

xzkQh; ç'u 
 

 

(d) 
g

u
g

uR x22sin2
==

θ

2. 

vy  

 ∴ ijkl ∝ çkjafHkd {kSfrt osx (u
x
) 

 n'kkZ;s x;s iFk 4 esa ijkl vf/kdre gS blfy;s bl iFk esa 

QqVcky dk {kSfrt osx vf/kdre gksxkA 

2. (a) ;fn ok;q çfrjks/k çHkkoh gks] rks ç{ksI; dh ijkl rFkk 

vf/kdre Å¡pkbZ nksuksa ?kV tk;saxhA 

3. (b)  
4. (c)  
5. (d)  

 

çDdFku ,oa dkj.k  
 

1. (e) xfr ds 'kh"kZ fcUnq ij osx dk Å/okZ/kj ?kVd 'kwU; gks tkrk 

gSA blfy;s ;gk¡ flQZ {kSfrt osx mifLFkr gksxk tks fd 

xq#Roh; Roj.k ds yEcor~ gksxkA 

(a) 
g

uH
2
sin 22 θ

=

3. 

vFkkZr~ vf/kdre Å¡pkbZ ç{ksI; ds nzO;eku ij 

fuHkZj ugha djrhA 

(c) 
g

uR θ2sin2

= ∴ °= 45 tc θ ,
g

u 2
= ⇒Rmax    2

max uR ∝

  

 Å¡pkbZ 
g

uH
2
sin22 θ

= ⇒ 
g

uH
2

2

max = ° tc = 90θ  

 ;g Li"V gS fd 
2
max

max
RH =

4. 

 

(c) {kSfrt ijkl ç{ksi.k dks.k ij fuHkZj djrh gS rFkk iwjd 

dks.kksa vFkkZr~ θ o ( )90 θ−

5. 
ds fy;s ;g leku gksrh gSA 

(b) ge tkurs gSa fd θcot4 HR =  

;fn HR =  rc ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

4
1cotθ  vFkok tan )4(=θ  

rFkk 
g

uR θ2sin2

=  ⇒  
g

uR
2

∝

6. 

 

(d) 
θ

θ 22

2

cos2
tan

u
gxxy −=

7. 

o45

  

(d) ;fn dksbZ oLrq i`Foh lrg ls dqN Å¡ps LFkku ls ç{ksfir dh 

tkrh gS] rks vf/kdre ijkl çkIr djus ds fy;s ç{ksi.k 

dks.k dk eku ls FkksM+k de gksuk pkfg;sA 

K K' L 

L' 

M' M 

N' 

N 

O

sm /5=2υ
r

 υ
r

Δ  

90o

1υ
r

sm /5=  
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8. (a) nksuksa oLrq,as ¼i`Foh½ tehu ij igq¡pus eas leku le; ysaxh 
D;ksafd nksuksa oLrqvksa ds fy;s uhps dh vksj osx ds Å/okZ/kj 

?kVd 'kwU; gksaxs rFkk uhps vkus esa fy;k x;k le; 

g
ht 2

= gSA Å/okZ/kj fn'kk eas xfr ij {kSfrt osx dk dksbZ 

çHkko ugha gksxkA 

9. T(c)  rFkk u∝ 2uR ∝  
;fn ç{ksi.k osx dk eku n xquk dj nsa rks oLrq dk mM~M;u 

dky n xquk o bldh ijkl dk eku n2 xquk gks tk;sxkA 

10. (c) tc °= 45θ  gksxk rc ijkl vf/kdre gksxh rFkk bl 

fLFkfr esa HR 4= ⇒ H    (ges'kk)  4/R=

D;ksafd θcot4 HR =  rFkk °= 45θ  

 blfy;s vf/kdre Å¡pkbZ] vf/kdre ijkl dk 25% gksxhA 
 ;g oLrq ds ç{ksi.k osx ij fuHkZj ugha djsxhA 

11. (a) ijkl, 
g

θ2sin

,45 o=θ

uR
2

=  

tc  
g

u
g

uR o
22

90sin ==vf/kdre

,135 o=θ

 

tc  
g
u

g
uR o

22

270sin −
==vf/kdre  

_.kkRed fpUg foijhr fn'kk dks n'kkZrk gS  

12. (e) pw¡fd xksyh dk xq#Ro ds dkj.k Å/okZ/kj uhps dh vksj 

foLFkkiu  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ = 2

2
1 gty

13. 

ra 2ω=
14. 

mg

 gksxk vr% O;fä dks fu'kkuk ¼canwd 

dh fn'kk½ y{; ls dqN Åij yxkuk pkfg;sA 
(b) ,d leku o`Ùkh; xfr esa osx o Roj.k dk ifjek.k fu;r 

jgrk gS ijUrq xfr dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k] osx o 
Roj.k dh fn'kk esa ifjorZu gksxkA vfHkdsUnzh; Roj.k fuEu 

lw= ls fn;k tkrk gS  

(a) oLrq vfHkdsUnzh; cy ds dkj.k o`Ùkh; ekxZ esa ?kwerh gSA 

fdlh Hkh ;krk;kr okgu ds fy;s vfHkdsUnzh; cy ?k"kZ.k cy 
}kjk çnku fd;k tkrk gSA vr% ;fn ?k"kZ.k cy μ  dk 

eku vfHkdsUnzh; cy ls de gks] rks okgu ds fy;s eqM+uk 
laHko ugha gksxk rFkk okgu iyV tk;sxkA 

vr% okgu ds lqjf{kr #i ls eqM+us ds fy;s
r

mvmg
2

≥μ

16. 

 

15. (c) o`Ùkh; xfr eas o`Ùkh; iFk ds dsUnz dh vksj yxus okyk ?k"kZ.k 

cy okguksa dks vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gS rFkk mUgsa 
iyVus ls cpkrk gSA xfr dh fn'kk esa ifjorZu ds dkj.k] 

o`Ùkh; xfr esa osx ifjofrZr gksrk gSA  
(b) fcuk mBko okys ekxZ ij] ?k"kZ.k vko';d vfHkdsUnzh; cy 

çnku djrk gS mg
r

mv μ=
2

 ⇒ rgμ=v  

vFkkZr~ ?k"kZ.k eas o`f) ds lkFk-lkFk] lqjf{kr osx lhek Hkh 
c<+rh gSA  

 tc ekxZ dks θ  dks.k ls mBk;k tkrk gS rc bldk lhekar 

osx fuEu çdkj ls fn;k tkrk gS  
θμ
μθ

tan1
)(tan

−
+

=
rgv  

 vFkkZr~ lhekar osx ekxZ ds mBko ds lkFk c<rk gSA  

17. (d) ;fn oLrq dh pky fu;r gks] rks lHkh oØkdkj iFk laHko gSaA 
,d leku o`Ùkh; xfr esa oLrq dh pky fu;r gksrh gS ijUrq 

18. (a) ge tkurs gSa fd 

bldh fn'kk cnyrh jgrh gSA ftlds dkj.k blesa v'kwU; 
Roj.k gksrk gSA 

θcosFsW =  

o`Ùkh; xfr esa ;f o90 gks] rks  0=W  

Lrq ds vanj lh/kh js[k

n  =θ
19.  o k esa xfr 

ugha yxrk gS] xfr'khy 

20. (c) 

(d) o`Ùkh; xfr ds nkSjku]
djus dh fu;r ço`fÙk gksrh gSA 

oLrq dh ;g ço`fÙk vidsUnzh; uked cy dks tUe nsrh gSA 

vidsUnzh; cy xfr'khy oLrq ij 

oLrq ij yxus okyk cy dsoy vfHkdsUnzh; cy gksrk gSA 
vidsUnzh; cy] vfHkdsUnzh; cy ds óksr ij yxrk gS tks 
bls iFk ds dsUnz ls =ST;h; ckgj dh vksj foLFkkfir djrk 
gSA 

vfHkdsUnzh; cy fuEu lw= ls ifjHkkf"kr fd;k tkrk gS] 

 
r

F = ⇒ 
mv 2

r
v 2

;fn v rFkk ksukas dk eku nks xquk dj nsa rks F dk eku Hkh 
nksxquk gks tk;sxkA 

. (b) 
Ø;k vyx-vyx gksrh gSA 

F ∝  

  r n

21 tc okgu o`Ùkh; iFk esa xfr djrk gS rc blds Hkhrjh rFkk 
ckgjh ifg;ksa ij çfrf

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
−=

ra
hvgMR

2

2Hkhrjh rFkk 
⎥
⎥
⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
+=

ra
hvgMR

2

2ckgjh

⎦
 

Økafrd fLFkfr eas] 
h

grav =lqjf{kr  

;fn v bl Økafrd eku ds cjk  v

ifg;ksa ij çfrfØ;k 'kw

cj Fkok vf/kd gS] rks Hkhrjh 

U; gks tkrh gS rFkk ;g tehu dks 

22. (c) 

igys NksM+rs gSaA  

lqjf{kr eksM+ ds fy;s] 
rg
v 2

tan ≥θ  

;gk¡ ls Li"V gS fd lq l

de rFkk r dk eku vf/kd gksuk pkfg

jf{kr #i s eqM+us ds fy;s v dk eku 

;sA Å/okZ/kj ls >qdko 

23. (a) 
vkaf'kd 

 ftlds dkj.k Øhe 

ky Hkh vyx-vyx gksxh 

dks.k Hkh osx ds eku esa o`f) ds lkFk-lkFk c<+rk gSA 

tc ekxZ mfpr #i ls mBk gqvk ugha gksrk gS] rc okgu 

ds Vk;j rFkk ekxZ ds chp yxus okyk ?k"kZ.k cy 
#i ls vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku djrk gSA ftlds 
dkj.k okguksa ds Vk;j f?kl tkrs gSaA 

24. (d) tc nw/k dks ik= esa Hkjdj eFkk tkrk gS rc bl ij ckgj 

dh vksj vidsUnzh; cy dk;Z djrk gS]
ds d.k nw/k ls i`Fkd gks tkrs gSaA 

25. (e) i`Foh dh viuh v{k ij ?kw.kZu xfr ds dkj.k] nksuks a 

jsyxkfM;ksa dh i`Foh ds lkis{k p
rFkk mu ij yxus okyk vfHkdsUnzh; cy Hkh fHkUu gksxkA 

blh rjg nksukas jsyxkfM+;ksa dk çHkkoh Hkkj 
r

mvmg
2

− rFkk 

r
mvmg

2
+  fHkUu gksxkA blfy;s nksuksa jsyx  ij 

fir djsaxhA 

dh ,d fuf'pr pky lhek ds vanj] flDds 

rFkk est ds chp yxus 

kfM+;k¡ iVjh

fHkUu-fHkUu nkc vkjks

26. (d) ?kweus okyh est 

okyk ?k"kZ.k cy vko';d 
vfHkdsUnzh; cy çnku djsxkA ijUrq est dh pky vkSj 
vf/kd c<+kus ij ?k"kZ.k vko';d vfHkdsUnzh; cy çnku ugha 
dj ik;sxk rFkk flDdk Li'kZ js[kh; fn'kk esa mM+ tk;sxkA 
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1. lM+dsa oØ iFk ij mBh gqbZ gksrh gSa ftlls�

(a)� xfr’khy okgu ckgj dh rjQ u fQlysa  

(b)� okgu ,oa lM+d ds chp dk ?k"kZ.k cy de gks tk;s�

(c)� Vk;jksa dk f?kluk ,oa QVuk jksdk tk lds 

(d)� okgu dk Hkkj de fd;k tk lds 

2. ,dleku o`Ùkh; xfr esa�

(a)� osx ,oa Roj.k nksuksa vpj gksrs gSa 

(b)� Roj.k ,oa pky vpj gksrs gSa fdUrq osx ifjofrZr gksrk gS�

(c)� osx ,oa Roj.k nksuksa ifjofrZr gksrs gSa 

(d)� Roj.k ,oa pky nksuksa vpj jgrs gSa 

3. o`Ùkh; iFk ij xfr’khy oLrq dh fcuk fQlys xfr djus dh 

vko’;d 'krZ D;k gS] ¼;fn ?k"kZ.k xq.kkad μ gS½ �

(a)� mg
r

mv μ≤
2

� (b)� mg
r

mv μ≥ �
2

(c)� g
r
v μ= � (d)� mg

r
mv μ=

2
�

4. ,d dkj ,dleku pky ls lery lM+d ij tk jgh gSA dkj ds 

Hkhrj ghfy;e xSl ls Hkjk xqCckjk /kkxs ls ck¡/kdj ryh esa ck¡/k 

fn;k tkrk gSA /kkxk Å/okZ/kj jgrk gSA vc dkj pky dks fu;r 

j[krs gq,s ck;ha vksj eqM+ tkrh gS] rks xqCckjk dkj esa�

(a)� Å/okZ/kj gh jgsxk� (b)� oØ iFk ij QV tkosxk�

(c)� nk;ha vksj tk;sxk� (d)� ck;ha vksj tk;sxk 

5. ,d d.k r f=T;k ds o`Ùkkdkj ekxZ ij ,dleku osx v� ls 

xfreku gSA P� ls Q rd tkus esa osx esa d.k dk ifjorZu gksxkA 

40° �)( =∠POQ
�

�

(a)� �ov 40cos2

(b)� �ov 40sin2

(c)� � �ov 20sin2

(d)� �ov 20cos2

6. ,d fi.M r f=T;k ds o`Ùk eaaas ,d leku pky v�ls pôj yxk 

jgk gS] rks Li’kZ js[kh; Roj.k gksxk�

(a)�
r
v � (b)�

r
v �

2

(c)� 'kwU;� (d)�
2r
v �

7. ,d d.k {kSfrt ry esa ,dleku o`Ùkh; xfr djrk gSA o`Ùk dh 

f=T;k 20�lseh gSA ;fn d.k ij yxus okyk vfHkdsUæh; cy 10�
U;wVu gks] rks mldh xfrt ÅtkZ gS�

(a)� 0.1�J� (b)� 0.2�J�

(c)� 2.0�J� (d)� 1.0�J�

8. m� æO;eku dk ,d fi.M l� yEckbZ dh ,d Mksjh ls ck¡/kdj 

Å/okZ/kj ry esa ?kqek;k tkrk gSA bls fuEure fcUnq ij fdruk 

U;wure {kSfrt osx fn;k tk;s fd ;g ,d pDdj iw.kZ dj ys 

tcfd fuyacu fcUnq Å/okZ/kj o`Ùk dk dsUnz gS�

(a)� glv 2= � (b)� glv 3= �

(c)� glv 4= � (d)� glv 5= �

9. ,d d.k fdlh nh xbZ f=T;k R�ds o`Ùkh; iFk ij fu;r dks.kh; 

osx ls xfr djrk gS rFkk bl ij vfHkdsUæh; cy F� fØ;k’khy 

jgrk gSA ;fn dks.kh; osx dks nksxquk dj fn;k tk;s vkSj f=T;k 

ogh jgs] rks u;k cy gksxk�

(a)� F2 � (b)� 2F �

(c)� F4 � (d)� /F �2

10. ç’u 9�esa] ;fn dks.kh; osx ogh jgs fdUrq f=T;k vk/kh dj nsa] rks 

u;k cy gksxk�

(a)� F2 � (b)� 2F �

(c)� � (d)� /F �2/F 4

p�

r

θ�=�40°O

v�

v

Q
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11. ç’u 9�esa] ;fn vfHkdsUæh; cy F�dks fu;r j[ksa ijUrq dks.kh; 

osx dks nksxquk dj nsas] rks iFk dh ubZ f=T;k gksxh ¼okLrfod 

f=T;k R�gS½�

(a)� R2 � (b)� 2/R �

(c)� � (d)�4/R R4 �

12. ,d NksVh oLrq ftldk æO;eku m�gS] r� f=T;k ds v)Zxksys ds 

f’k[kj ls fQly jgh gSA oLrq ,oa v)Z-xksys ds chp dksbZ ?k"kZ.k 

cy ugha yx jgk gSA og Å¡pkbZ] tgk¡ ij oLrq dk v)Zxksys dh 

lrg ls lEidZ VwV tkrk gS] gksxh�

�

�

�
�

(a)� r
2
3 � (b)� r

3
2 �

(c)� r
3
2 � (d)�

g2

2v �

13. r�ehVj yEckbZ dh Mksjh ls c¡/kk gqvk mkg�æO;eku dk ,d fi.M 

m/okZ/kj o`Ùk esa xfr dj jgk gSA o`Ùk ds 'kh"kZ ,oa fuEure fcUnq 

ij xfrt ÅtkZvksa dk vUrj gksxk�

(a)�
r

mg � (b)�
r
mg2 �

(c)� � (d)� mgmgr2 r �

14. ,d dkj r�f=T;k ds o`Ùkh; iFk ij js[kh; osx v�ls xfr dj jgh 

gSA ;fn bldh pky a ehVj@lSd.M2 ds Roj.k ls c<+ jgh gS] 

rks ifj.kkeh Roj.k dk eku gksxk�

(a)�
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

− 2
2

2
a

r
v

� (b)�
⎪⎭

⎪
⎬

⎪
⎨ + �

⎫

⎪⎩

⎧ 2
2

4
a

r
v

(c)�
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

− 2
2

4
a

r
v � (d)�

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨ + a �
⎧ 2

2

2

r
v

15. ,d xsan] ftldk æO;eku 0.1�fdxzk gS] ,d Mksjh ls yVdh gq;h 

gSA mls 60°�ds dks.k rd foLFkkfir djds NksM+ fn;k tkrk gSA 

tc xsan viuh e/;eku fLFkfr ij vkrh gS] rks Mksjh esa ruko 

gksxk�

(a)� 19.6�N� (b)� 1.96�N�

(c)� 9.8�N� (d)� 'kwU;�

16. ,d gokbZ tgkt {kSfrt fn’kk esa 3100.8 × ehVj dh Å¡pkbZ ij 

200� eh@lS ds osx ls mM+ jgk gSA blls ,d y{; ij ce 

fxjkuk gSA y{; ls fdruh {kSfrt nwjh ij ce dks NksM+uk pkfg;s�

(a)� 7.234�km� (b)� 8.081�km�

(c)� 8.714�km� (d)� 9.124�km�

17. ,d oLrq dks dqN Å¡pkbZ ls 20�ehVj çfr lSd.M ds {kSfrt osx 

ls ç{ksfir fd;k tkrk gSA 5�lSd.M ds i’pkr~ mldk osx gksxk 

¼ 10=g ehVj@lSd.M2½�

(a)� 54�m/sec� (b)� 20�m/sec�

(c)� 50�m/sec� (d)� 70�m/sec�r� h�

18. h Å¡pkbZ ds edku dh Nr ij [kM+k O;fDr ,d d.k Å/okZ/kj 

uhps dh vksj rFkk nwljk d.k {kSfrt fn’kk esa leku osx u�ls 

Qsadrk gSA i`Foh dh lrg ij igq¡pus ij d.kksa ds osxksa dk 

vuqikr gksxk�

(a)� uu :2+

1:1

gh2 � (b)� 2:1 �

(c)� � (d)� ghgh 2+ u 2:2 �

19. ,d ç{ksI; {kSfrt ls 30°�dk dks.k cukrs gq;s Qsadk tkrk gS ,oa 

bldh ijkl R� gSA ;fn mlh osx ls bls 60°� ds dks.k ij 

ç{ksfir djsa] rks ijkl gksxh�

(a)� R � (b)� R2 �

(c)� � (d)� 2R �2/R

2/K

20. ç{ksI; ds mPpre fcUnq ij mldh�

(a)� xfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gS 

(b)� fLFkfrt ÅtkZ U;wure gksrh gS�

(c)� xfrt ÅtkZ U;wure gksrh gS 

(d)� dqy ÅtkZ vf/kdre gksrh gS 

21. ,d fØdsV dh xasn {kSfrt ls 30° dk dks.k cukrs gq;s xfrt 

ÅtkZ K��ls Qsadh tkrh gSA bldh mPpre fcUnq ij xfrt ÅtkZ 

gksxh�

(a)� 'kwU;� (b)� 4/K �

(c)� � (d)� 4/3 �K
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22. ,d rksi {kSfrt ry ij j[kh gS vkSj θ dks.k cukrs gq;s 0v osx ls 

,d xksys dks ç{ksfir djrh gSA rksi ls D nwjh ij ,d Å/okZ/kj 

pV~Vku gSA ry ls fdruh Å¡pkbZ ij xksyk pV~Vku ls Vdjk;sxk�

(a)�
θ

θ 22
0

2

sin2
sin

v
gDD − � (b)�

θ
θ 22

0

2

cos2
cosD �

v
gD

−

(c)�
θ

θ 22
0

2

cos2
tan

v
gDD − � (d)�

θ
θ 22

0

2

sin2
tanD �

v
gD

−

23. 50�eh@lS ds osx ls ,d iRFkj dks 30°�ds dks.k ij ç{ksfir 

fd;k x;k gSA 3�lSd.M i’pkr~ ;g ,d nhokj dks ikj dj tkrk 

gSA nhokj ls fdruh nwjh ij iRFkj tehu ls Vdjk;sxk 

10( =g eh@lS2)�

(a)� 90.2�m� (b)� 89.6�m�

(c)� 86.6�m� (d)� 70.2�m�

24. m�æO;eku dh ,d xsan i`Foh ls 45°�ds dks.k ij osx v ls Qsadh 

tkrh gSA ;fn ok;q izfrjks/k ux.; gks] rks i`Foh ij Vdjkrs le; 

blds laosx esa dqy ifjorZu gksxk�

(a)� � (b) mv2 mv2 �

(c)� � (d)�mv 2/mv �

25. ,d m�æO;eku dh xsan dks Å/okZ/kj Åij dh vksj Qsadk tkrk gS 

rFkk nwljh 2m�æO;eku dh xsan dks Å/okZ/kj ls θ  dks.k ij 

ç{ksfir fd;k tkrk gSA nksuksa xsansa gok esa leku le; ds fy, 

jgrh gSa] rks xsanksa }kjk çkIr Å¡pkbZ;ksa dk vuqikr gS�

(a)� 2�:�1� (b)� θcos:1 �

(c)� 1�:�1� (d)� 1:cosθ �

26. ,d d.k dks v osx ls bl çdkj ç{ksfir fd;k tkrk gS fd 

{kSfrt ry ij mldh ijkl] mlds }kjk izkIr vf/kdre Å¡pkbZ 

dh nksxquh gS] d.k dh ijkl gS ¼tcfd g�xq#Roh; Roj.k gS½�

(a)�
g

v
5
4 2

� (b)�
2

4 g �
5v

(c)�
g

v 2
� (d)�

g
v
5

24 �

�

�

� (SET -3) 

�
�

� ;fn iFk dh f=T;k dk eku vk/kk dj nsa rks cy dk eku Hkh 
vk/kk gks tk;sxkA 

1. (a)� ,slk djus ls okgu ds Hkkj dk ?kVd vko';d vfHkdsUnzh; 

cy iznku djrk gSA�
11. (c)� RmF 2ω= �∴� 2

1
ω

∝R �(m�rFkk�F�fu;r gS)��2. (c)� ;|fi nksuksa dk ifjek.k fu;r jgrk gS ijUrq mudh fn'kk 

ifjofrZr gksrh gSA�
� ;fn� ω� dks nksxquk dj nsa rks f=T;k dk eku 1/4� xquk gks 

tk;sxk vFkkZr~ R/4�
3. (a)� ?k"kZ.k cy dk eku vko';d vfHkdsUnzh; cy ls vf/kd 

vFkok mlds cjkcj gksuk pkfg;s vFkkZr~
r

mvmg ≥ �
2

μ 12. (b)� �

13. (c)� xfrt ÅtkZ esa vUrj�=�fLFkfrt ÅtkZ esa vUrj�=��2mgr�4. (d)� xqCckjs ds ckgjh vksj gok vf/kd Hkkjh gS blfy;s blesa nk;ha vksj 

tkus dh izòfÙk vf/kd gksxh vkSj ;g xqCckjs dks ck;ha vksj cuk;s 

j[ksxhA ¼;gk¡ ;g eku fy;k x;k gS dkj ok;qjks/kh (air�proof) 
gS½�

14. (b)� 2
2 av
+ �

4

r
=js[kh;

2a+ kZ Li'
2aa = js[kh;f«kT; ifj.kkeh

15. (b)�
l

mvmg
2

+ �=� [ ])1( θ−mg �cos2gl
l
mT = +

)60cos1( °� = 2 −+ mgmg = =2×�0.1�×�9.8=1.96N�mg2

5. (c)� osx esa ifjorZu�=� )2/sin(2 θv °= 20v sin2 �

6. (c)� ,d leku òÙkh; xfr esa flQZ vfHkdsUnzh; Roj.k dk;Z djrk gSA�
16. (b)� ce ds }kjk r; dh x;h {kSfrt nwjh� tu × �

7. (d)� 10=
r

mv �⇒�
2

Jr 1
2
=× ����

S =
mv 10

2
1 2 =

�
8.9
10822002200

3××
×=×=

g
h =�8.081km�8. (d)� Å/okZ/kj ry esa pDdj iwjk djus ds fy;s fuEure fcUnq ij 

oLrq dk osx gl5 gksuk pkfg;sA� 17. (a)� {kSfrt osx� smv x /20= ��
9. (c)� RmF 2ω= �∴� 2ω∝F �(m�rFkk�R�fu;r gS)� � Å/okZ/kj osx� sec/505100 mgtuvy =×+=+= �
� ;fn dks.kh; osx dk eku nksxquk dj nsa] rks cy dk eku 

pkj xquk gks tk;sxkA 

10. (c)� RmF 2ω= �∴� RF ∝ �(m�rFkk�ω�fu;r gS)��

� dqy osx� 2222 )50()20( +=+= yx vvv =�54�m/s�
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18. (c)� tc d.k dks Å/okZ/kj uhps dh fn'kk esa u�osx ls Qsadk tkrk 

gS rks tehu ij igq¡prs le; d.k dk vafre ossx gksxk�

�

�

ghuv 222 += �∴� ghuv 22 += �
nwljs d.k dks leku osx ls {kSfrt fn'kk esa Qsadk tkrk gS 

rks tehu ij igq¡prs le; d.k dk osx gksxk 

�

�

�

�

�
�

�
�

osx dk {kSfrt ?kVd� �uv x =

∴ifj.kkeh osx� ghuv 22 += �
nksuksa d.kksa ds fy;s tehu ij igq¡prs le; vafre osx leku 
gksaxsA 

19. (a)� iwjd dks.kkas ds fy;s {kSfrt ijkl leku gksrh gSA�

20. (c)� iFk ds mPpre fcUnq ij] fLFkfrt ÅtkZ vf/kdre gksrh gS] 

blfy;s xfrt ÅtkZ U;wure gksxhA�
21. (d)� mPpre fcUnq ij xfrt ÅtkZ�

� 30coscos' 22 KKK == θ
4

3
2
3

2
KK =⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
= �

22. (c)� {kSfrt fn'kk ds lkFk fdlh dks.k ij Qsads x;s iz{ksI; dh 

xfr dk lehdj.k�

�
θ

θ 22

2

cos2
tan

u
gxxy −= �

� Dx = �o� j[kus ij 0vu =

�
θ

θ 22
0

2

cos2
tan

u
gDDh −= �

23. (c)� mM~M;u dky� s
g

u 5
102

1502sin2
=

×
××

==
θ �

� nhokj dks ikj djus esa yxk le;�=�3�sec�(fn;k gS)�

� nhokj dks ikj djus ds ckn gok esa yxk le;�=�(5�–�3)�=�2�

sec�
� ∴�nhokj ikj djus ds i'pkr~ r; dh x;h nwjh� tu )cos( θ= �

� m6.862
2
350 =××= �

24. (b)�laosx esa ifjorZu= θsin2mv
4

sin2 πmv= = mv2 �

25. (c)� pw¡fd nksuksa xsansa leku le; varjky ds fy;s gok esa jgrh gSa 

vr% nksuks xsanksa ds osx ds Å/okZ/kj ?kVd Hkh leku gksaxsA�
26. (a)� HR 2= �fn;k x;k gS�

� ge tkurs gSa fd� θcot4HR = ⇒�
2
1cot =θ �

� fp=kuqlkj] f=Hkqt ls ge dg ldrs gSa fd�

5
2sin =θ ,

5
1cos =θ �

� ∴�iz{ksI; dh ijkl�
g

vR θθ cossin2 2
= �

�
5

1
5
22 2

××=
g
v �=�

g
v

5
4 2

***
�

1

2
√5

θ

ghuv 22 +=

u
h

ghvy 2=

h

vx=u

v


